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Το τροµοκρατικό χτύπηµα στις ΗΠΑ, στις 11 Σεπτεµ- 
βρίου 2001, συγκλόνισε τους ανθρώπους όλου του 
πλανήτη και έθεσε αναγκαστικά ερωτήµατα που απαι- 
τούν αναπόφευκτες απαντηθείς. Σε τέτοιες οριακές κα- 
ταστάσεις, οι ιδέες και οι πρακτικές οφείλουν να είναι 
σε πλήρη αντιστοιχία και ξεκάθαρες. ∆εν γίνεται άλλα 
να λες στα κρυφά και άλλα να πράττεις, διότι κινδυ- 
νεύεις να είσαι ταυτόχρονα άδικος και µόνος στο στό- 
χαστρο όλων. 
Πολλοί σήµερα αναλίσκονται στην αναζήτηση συνω- 
µοτικών, αστυνοµικών, πολεµικών και λοιπών σενα- 
ρίων, προκειµένου να εξηγήσουν τι συνέβη ή και να 
προβλέψουν το τι θα συµβεί. Όµως, οι κοινωνικές κα- 
τακτήσεις, που συσσωρεύθηκαν διαµέσου των αιώ- 
νων και συγκροτούν το σηµερινό πολιτισµό, δεν είναι 
αποτέλεσµα υλοποίησης καταχθόνιων σεναρίων, αλ- 
λά κοινωνικών αγώνων που στηρίχθηκαν σε ιδέες. 
Οι αδιαµφισβήτητες ιδέες και πρακτικές, που θεµε- 
λίωσαν τον πολιτισµό µας, είναι αυτές που µας δεί- 
χνουν το δρόµο που µπορούµε να ακολουθήσουµε 
και σήµερα. Από τον 5ο π.Χ. αιώνα έρχονται τα πα- 
ρακάτω αποσπάσµατα από την "Απολογία του Σω- 
κράτη", όπως µας την παρέδωσε ο Πλάτων, που 
φαίνεται να σκιαγραφούν απαντήσεις σε πολλά ση- 
µερινά ερωτήµατα. 
Τι περίµεναν να συµβεί αυτοί που στήριξαν και ό- 
πλισαν τα χέρια των τροµοκρατών; 
"... έχω φτάσει σε τέτοιο σηµείο αµάθειας που να α- 
γνοώ ότι αν κάνω κάποιον από τους γύρω µου να γίνει 
κακός, θα κινδυνεύσω ο ίδιος να µου κάνει κάτι κακό;" 
Πώς αντιµετωπίζεται ο φόβος που έχει κυριεύσει 
σήµερα πολλούς ανθρώπους; 
"... είναι προτιµότερο να διακινδυνεύσω όντας µε την 
πλευρό του νόµου και του δικαίου, παρά να είµαι µε το 
µέρος το δικό σας, που δεν σκεφτόσαστε δίκαια, από 
φόβο µήπως φυλακισθώ ή θανατωθώ... εµένα δεν µε 
ενδιαφέρει καθόλου ο θάνατος. Jo µόνο που µε ενδια- 
φέρει είναι να µη διαπράξω κάτι άδικο κι ανόσιο" 
Είναι λύση ο θάνατος των αντιπάλων; 
"... αν νοµίζετε ότι σκοτώνοντας ανθρώπους θα γλι- 
τώσετε από τις επικρίσεις του τρόπου ζωής σας, δεν 
σκέφτεστε σωστά. Η µέθοδος αυτή απαλλαγής δεν 
είναι ούτε πολύ αποτελεσµατική ούτε καλή. Εκείνη 
που είναι και καλύτερη και ευκολότερη είναι να µην 
εµποδίζετε τους άλλους να σας επικρίνουν, αλλά να 

 

προετοιµάζετε τον εαυτό σας ώστε να γίνει όσο το 
δυνατόν καλύτερος" 
Μήπως έχουµε αντιστρέψει κάποιες αξίες στη 
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ζωή µας; 
"... περιφέροµαι µην κάνοντας τίποτα άλλο από το να 
πείθω τους νεότερους και τους πιο ηλικιωµένους ανά- 

αρετής 
και 

(από τον 5ο π.Χ. στον
βίας

µεσά σας να µη φροντίζουν ούτε για τα σώµατα τους 
ούτε για τα χρήµατα τους µε τόσο πάθος, παρά µόνο 
για την ψυχή τους, πώς θα γίνει καλύτερη, λέγοντας 
τους ότι η αρετή δεν γίνεται από τα χρήµατα, αλλά τα 
χρήµατα και όλα τα άλλα ανθρώπινα αγαθά, και τα ι- 
διωτικά και τα δηµόσια, από την αρετή... είναι πολύ 
µεγάλο αγαθό για τον άνθρωπο το να µιλάει κάθε µέρα 

 21ο µ.Χ. αιώνα) 

 
του Κώστα Νικολάου

για την αρετή και για τα άλλα για τα οποία µε ακούτε να 
συζητάω... η ζωή, χωρίς να τα εξετάζει κανείς αυτά, εί- 
ναι ζωή που δεν αξίζει να τη ζει ο άνθρωπος..." 
Επειδή δεν θέλει και πολύ, για να αντιµετωπισθεί η πα- 
ραπάνω αναφορά στο Σωκράτη, µε ένα αίσθηµα εθνι- 
κής µοναξιάς, παραθέτω ασχολίαστες τις σκέψεις 
τριών σύγχρονων πολιτών, που το πνεύµα τους καθό- 
λου δεν απέχει από όσα αναφέρθηκαν παραπάνω. 
"Την ώρα που αναλαµβάνουµε δράση, ας φροντίσουµε 
να µη γίνουµε εµείς το κακό που οικτίρουµε" (Barbara 
Lee, βουλευτής των ∆ηµοκρατικών στις ΗΠΑ) 
"θεέ µου, πόσο καταλαβαίνω τους Αµερικανούς που 
νιώθουν οργή και θέλουν εκδίκηση. ∆εν θα βρουν ό- 
µως έτσι τη γαλήνη" (Κιµ Φουκ, Βιετναµέζο, που το 
κορµί της "κάηκε"από βόµβες ναπάλµ) 
"Οι σηµερινές επιθέσεις ήταν πράξεις µεγάλης βαρβαρό- 
τητας. Όσον αφορά όµως τον αριθµό των θυµάτων, δεν 
πλησιάζουν καν το επίπεδο άλλων επιθέσεων όπως, για 
παράδειγµα, το βοµβαρδισµό που διέταξε ο Κλίντον, χω- 
ρίς αξιόπιστα επιχειρήµατα, εναντίον του Σουδάν, κατα- 
οτρέφοπας τις µισές φαρµακευτικές προµήθειες τηςχώ- 
ρας και σκοτώνοντας, πιθανώς, δεκάδες χιλιάδες αν- 
θρώπους ... Αναφέροµαι στο Σουδάν, για να µη µιλήσω 
για άλλες περιπτώσεις,πολύ χειρότερες, που εύκολα τώ- 
ρα έρχονται στο µυαλό µου. Αλλά, αυτό που συνέβη σή- 
µερα ήταν, δίχως αµφιβολία, ένα φρικιαστικό έγκληµα. 
Τα βασικά θύµατα ήταν, όπως συµβαίνει συνήθως, απλοί 
εργαζόµενοι άνθρωποι... Το σηµερινό έγκληµα είναι ένα 
δώρο στους σκληροπυρηνικούς εθνικόφρονες - σε εκεί- 
νους δηλαδή, που ελπίζουν να χρησιµοποιηθούν βία για 
να ελέγξουν τον (όποιο) χώρο τους" (Noam Chomsky, 
Καθηγητής στο MIΤ, Βοστόνη - ΗΠΑ). 
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η εκπαίδευση & 

της Πηνελόπης Παπαδοπούλου, Βιολόγου 

Γενικές επισηµάνσεις 
Το πεδίο των σχέσεων ανθρώπου - ζώων, µαζί µε άλλα 
επιµέρους πεδία, έγινε τα τελευταία χρόνια ένα από τα 
θερµά σηµεία, σηµεία δηλαδή διαµάχης στην Περιβαλ- 
λοντική θεωρία καθώς άρχισαν να µετατοπίζονται στο 
κέντρο της σκηνής, στη θέοη που κατείχε το "περιβάλ- 
λον", ως γενικότητα. 
Υπάρχει ένα παράδοξο, το οποίο τοποθετείται στο κέ- 
ντρο των σύγχρονων σχέσεων ανθρώπου και ζώων, το 
οποίο θα µπορούσε να περιγραφεί σύντοµα ως εξής: 
ενώ τα συναισθήµατα απέναντι στα ζώα ή η ευαισθησία 
του Ροµαντισµού έχουν πάρει µεγάλες διαστάσεις κατά 
τον 20ο αιώνα, αυτό είναι πολύ δύσκολο να συνδυαστεί 
µε τις απαιτήσεις αυτού του αιώνα για κρέας, τους τρό- 
πους µε τους οποίους παράγεται το κρέας, την απώλεια 
των βιοτόπων, το πόσο δηµοφιλή συνεχίζουν να είναι 
το κυνήγι και το ψάρεµα και µε την επέκταση του πει- 
ραµατισµού πάνω στα ζώα. 
Όµως είναι δυνατό να υποστηρίξουµε ότι στις αρχές του 
21ου αιώνα σκεφτόµαστε τα ζώα, τα χρησιµοποιούµε 
και συνδεόµαστε µε αυτά µε έναν τρόπο που είναι πολύ 
διαφορετικός απ' αυτόν των αρχών του αιώνα, καθώς 
ευρείες αλλαγές στις κοινωνικές δοµές και δυνάµεις 
έχουν επιφέρει µια σειρά από βιοµηχανικές, ηθικές, εν- 
νοιολογικές και συναισθηµατικές αλλαγές στην ενασχό- 
ληση µας µε τα ζώα. 
∆ηλαδή: 
• Ένας αυξανόµενος αριθµός ειδών ζώων έχει οδηγη- 
θεί σε στενότερη συναισθηµατική συσχέτιση µε τις 
σύγχρονες κοινωνίες. Η διαπίστωση αυτή δεν αφορά 
µόνο τα ζώα συντροφιάς, αρκεί να αναλογισθούµε τις 
ολοένα αυξανόµενες οικοτουριστικές δραστηριότητες 
οι οποίες σχετίζονται µε την παρατήρηση ή τη φροντί- 
δα άγριων ζώων. 
• Η ανθρωποκεντρική θεώρηση του κόσµου έχει αµφι- 
σβητηθεί σοβαρά, αν δεν έχει ήδη απογυµνωθεί. 
Η Νεωτερικότητα βασίσθηκε στην παραδοχή της εν 
δυνάµει καλοσύνης του ανθρώπινου είδους και οικο- 
δοµήθηκε πάνω στον διπλό στόχο της προόδου και 
της δηµοκρατίας. Σ' αυτήν την πορεία τα (ώα θεωρή- 
θηκαν πόρος για την πρόοδο του ανθρώπου. Γι αυ- 
τούς όµως που γνωρίζουν, προκαλεί θλίψη η κατα- 
στροφή των βιοτόπων τους ή η υποδούλωση τους 
στην ιατρική έρευνα ή στη βιοµηχανική κτηνοτροφία, 
αλλά όλα αυτά πάντα δικαιολογούνται εξαιτίας της 
συνεισφοράς τους στο µέγιστο καλό που είναι η πρό- 
οδος του ανθρώπου. 
Όµως στη διάρκεια του 20ου αιώνα οι κτηνοτροφικές 
βιοµηχανίες και οι βιοµηχανίες επεξεργασίας του κρέα- 
τος έγιναν εντατικές, µεγάλης κλίµακας και "εξορθολό- 
γηοαν" την παραγωγή τους. Ανακυκλώθηκαν µέσα στα 
συστήµατα της κτηνοτροφίας νέες φθηνές τροφές 
φτιαγµένες από περιττώµατα ή από υπολείµµατα σω- 

µάτων ζώων. Αποτέλεσµα αυτών των εξελίξεων, κα- 
θώς επίσης και της µείωσης των ελέγχων επικινδυνότη- 
τας, ήταν να εµπλακούν οι κτηνοτροφικές βιοµηχανίες 
και οι βιοµηχανίες επεξεργασίας του κρέατος σε επανει- 
ληµµένες επιδηµίες ζωοανθρωπονόσων που ήταν απο- 
τέλεσµα κατανάλωσης αυγών, κρέατος και γαλακτοκο- 
µικών. Κάποιες απ' αυτές τις νόσους ήταν τελείως νέες 
και σχετιζόταν µε την νέα τεχνολογία (π.χ. σπογγώδης 
εγκεφαλοπάθεια των βοοειδών). Αυτή η παρέµβαση 
στις φυσικές διαδικασίες µαζί µε την παλαιότερη αποτυ- 
χία στη διαχείριση των κινδύνων προκάλεσαν µια εκτε- 
ταµένη καχυποψία για τις κτηνοτροφικές βιοµηχανίες 
και τις βιοµηχανίες επεξεργασίας του κρέατος. 
Αλλά η συσχέτιση των ζώων µε την επιτεινόµενη αίσθη- 
ση κινδύνου επεκτείνεται περισσότερο από το κρέας και 
τα τρόφιµα. Τα ζώα αποτελούν έναν δείκτη για την περι- 
βαλλοντική ασφάλεια, κάτι σαν τα καναρίνια των αν- 
θρακωρύχων. Η αυξανόµενη αγάπη και φροντίδα για τα 
άγρια ζώα έχει συνδεθεί εν µέρει µε την ανησυχία για τη 
ρύπανση του αέρα, του εδάφους, τον υδροφόρων ορι- 
ζόντων και των θαλασσών. Εµφανίζεται λιγότερο, λοι- 
πόν, στη σύγχρονη σκέψη ο προηγούµενος διαχωρι- 
σµός σε ζώα (κατοικούν στις άγριες περιοχές) και σε αν- 

θρώπους (στις κατοικήσιµες εκτάσεις), καθώς όλοι εί- 
µαστε κάτοικοι ενός εύθραυστου και απειλούµενου 
πλανήτη. Αφού λοιπόν δεν υπάρχει πια άγρια φύση, πέ- 
ρα από ανθρώπινη διαχείριση και έλεγχο, τα άγρια ζώα 
κατατάσσονται µαζί µε τα άλλα είδη, παραγωγικά και 
ζώα συντροφιάς, τα οποία έχουν εισαχθεί στον κόσµο 
του ανθρώπου προ πολλού. 

Η Εκπαίδευση στη µέριµνα των ζώων και 
η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
Σ' όλους τους πολιτισµούς, παγκόσµια, φαίνεται να 
υπάρχει η αντίληψη ότι κάποιες πράξεις και στάσεις 
απέναντι στα εκτός του ανθρώπου ζώα είναι επιθυµητές 
,ενώ κάποιες άλλες δεν είναι αποδεκτές. Όµως συχνά 
το σύνολο των αποδεκτών και των απαγορευµένων 
πράξεων διαφέρει σηµαντικά από το ένα πολιτισµικό 
πλαίσιο στο άλλο, όπως ακόµη και στο ίδιο πολιτισµικό 
πλαίσιο οι στάσεις που σχετίζονται µε τον τρόπο που µε- 
ταχειριζόµαστε τα ζώα ποικίλουν, ανάλογα µε την κοι- 
νωνική τάξη και την κοινωνικοοικονοµική κατάσταση 
των ατόµων. 
Κάτω από αυτές τις συνθήκες, έχουν εµφανισθεί και ευ- 
δοκιµήσει σ' όλη τη ∆ύση νέες ιδέες που είτε σκοπεύουν 
στην κατάργηση της εκµετάλλευσης των ζώων (κατεύ- 
θυνση του κινήµατος των δικαιωµάτων των ζώων, του 
Animal Liberation Front κτλ.) είτε προωθούν την µη βί- 
αιη, ειρηνική συνύπαρξη (κατεύθυνση της RSPCA και 
της Greenpeace). 
Η πρόκληση για την εκπαίδευση "για τα ζώα", "µε 
τα ζώα" και "χάριν των ζώων" είναι να µην επικε- 
ντρωθεί στους τελικούς κανόνες της συµπεριφοράς 
απέναντι τους, αλλά να διερευνηθεί και τους δρό- 
µους από τους οποίους καταλήγουµε σε αυτούς, µε 
δύο κύριους στόχους: α) Να αναδυθούν ευκαιρίες 
για να κατανοήσουµε καλύτερα το "φυσικό" αλλά 
και το "πολιτισµικό" ζώο, καθώς, κατά τον Levi- 
Strauss, πολλά από αυτά που γνωρίζουµε για τα 
ζώα προέρχονται από το κοινωνιολογικό και πολιτι- 
σµικό πεδίο και όχι αποκλειστικά από το βιολογικό 
πεδίο ή από τη φύοη. Καθώς αποκτούµε και µοιρα- 
ζόµαστε µε άλλους/ες αυτήν τη γνώση σχηµατίζο- 
νται οι στάσεις αλλά και οι προσδοκίες για τις σχέ- 
σεις µεταξύ των ανθρώπων και των εκτός του αν- 
θρώπου ζώων, για τους ρόλους που τους αντιστοι- 
χούν, για τις ανάγκες αλλά και τις απαιτήσεις τους. 
β) Να βελτιώσουµε την παιδαγωγική διαδικασία 
έτσι ώστε να αναπτύξουµε την ανθρωπιστική στάση 
των παιδιών, στην οποία συµπεριλαµβάνονται η 
αναγνώριση και εκτίµηση της φυσικής ζωής των 
ζώων, του ρόλου τους στο περιβάλλον, αλλά και 
του κόστους (προφανώς όχι µόνο υλικού) που συ- 
νεπάγεται για τους ανθρώπους αλλά και για τα ίδια 
τα ζώα η συνύπαρξη. 

η µέριµνα των ζώων 
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Αρκτούρος 
Βίκτωρος Ουγκώ 3, 54625 θεσ/νίκη 
Τηλ: 031/555920031/553932 
e-mail: arcturos@the.forthnet.gr 

Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρία 
Καστριτσίου 8,54623 Θεσ/νίκη, Τηλ: 031/244245 
Εµ. Μπενάκη 53,10681 Αθήνα 
Τηλ: 01/3811271,3301167,3822722 
e-mail: birdlife-gr@the.forthnet.gr 

"Άργος"Ζωοφιλικό Σωµατείο 
Τ.θ 11052,54110 θεό/νίκη, Τηλ: 0944/748968 
e-mail: argos® park.net.gr 

Greek Animal Welfare Fund (G.A.W.F) 
Αιγαίου Πελάγους 46,15341 Αττική 
Τηλ: 094/4240222 Carol McBeth 

Σύλλογος για την προστασία της Θαλάσσιας Χελώνας 
(ΑΡΧΕΛΩΝ) 
Σολωµού 57,10432 Αθήνα, Τηλ: 01/5231342 
e-mail: stps@archelon.gr 

Εταιρεία µελέτης& Προστασίας της Μεσογειακής 
Φώκιας (MOM) 
Σολωµού 18,10682 Αθήνα, Τηλ: 01/5222888,5222450 
e-mail: mom@eexi.gr 

Ελληνική Εταιρεία Μελέτης & Προστασίας Κητωδών 
(∆ΕΛΦΙΣ) 
Πύλης 75-79,18533 Πειραιάς, Τηλ: 01/4223305,4113140 

Άµεση Παρέµβαση Για την Προστασία Της Άγριας 
Φύσης 
Μάρκου Ευγενίου 10,11471 Αθήνα, Τηλ: 01/6453942 

Ελληνικό Κέντρο Περίθαλψης Άγριων Ζώων & 
Πουλιών (ΕΚΠΑΖΠ) 
Ν.Καζαντζάκη 42, Τ.Κ 18010 ΑΙΓΙΝΑ 
Τηλ/Fax: 0297/28367,093/422008,094/271983 
e-mail: ekpazp@x-treme.gr 

Σταθµός ∆ιαµετακόµισης ΕΚΠΑΖΠ 
Γαστούνης 8, Τ.Κ 10442 ΑΘΗΝΑ 
Τηλ: 01/5126008,9596088,Fax: 01/9563562 
Σταθµός Α'Βοηθειών Για Άγρια Ζώα &Πουλιά 
ΑΙΓΙΝΙΟ ΠΙΕΡΙΑΣ,Τηλ: 0353/23642,51570,0972/168657 
«ΑΓΡΙΜΙ» Ελληνικό Κέντρο ∆ιαχείρισης & 
Προστασίας Άγριας Πανίδας & Βιοτόπων Μαγνησίας 
Γρυπάρη 27, Τ.Κ 38222 Βόλος 
Τηλ: 0421/29073,74311,21425, Fax: 0421/63383 
e-mail: asfoug@agr.uth.gr 
Αχα'ι'κός Σύλλογος για τη Μέριµνα των Ζώων 
Ροήτικα, 28ης Οκτωβρίου 40 Τ.Κ 26500, Τηλ: 061/523380 

Ελληνική Ζωολογική Εταιρεία 
Ευριπίδου 30, Τ.Κ 10551 Αθήνα 
Τηλ: 01/7274249, Fax: 01/7274249 
e-mail: sfendo@biology.db.uoa.gr 

Φιλοζωικός Σύλλογος Λέσβου 
Χριοτοφόρου Μυτιληναίου 3,Τ.Κ 81100 Μυτιλήνη 
Τηλ: 0251/43580,47710,0932/539432,Fax: 0251/40060 
e-mail: enfo@lesvos-animal-ws.ndo.co.uk 

«ΑΛΚΥΟΝΗ» Σύλλογος Περίθαλψης & Προστασίας 
Άγριων Ζώων 
Πάρος Τ.Κ 84400 
Τηλ: 0284/22931,0944/741616, Fax: 0284/22931 

Χρήσιµα Τηλέφωνα Προστασίας Βιοτόπων 
Πυροσβεστική Υπηρεσία 199 
Φωτιά σε ∆άση 191 

Σ' αυτή τη θεµατική, της απασχόλησης µε τη σχέση 
ανθρώπου - ζωών, επικεντρωµένη στις επιµέρους 
σχέσεις µε τα παραγωγικά ζώα, τα ζώα συντροφιάς, 
τα άγρια ζώα και τα πειραµατόζωα, εντάσσεται και η 
εκπαίδευση για τη µέριµνα των ζώων. Οι καθοδηγη- 
τικές αξίες της ενασχόλησης µε τη µέριµνα των ζώ- 
ων είναι δυνατόν να είναι οι κλασικές ηθικές αρχές 
της απανθρωποποίησης του ανθρώπου από την επι- 
δεικνυόµενη σκληρότητα απέναντι στα ζώα, είτε πιο 
ριζοσπαστικές αντιλήψεις, όπως αυτές που υπερα- 
σπίζονται την εγγενή αξία των ζωντανών οργανι- 
σµών και την προστασία τους, ανεξάρτητα από την 
εργαλειακή αξία για τον άνθρωπο. Αυτό το αξιακό 
πλαίσιο, είτε στην ανθρωπιοτική-κλασική του εκδο- 
χή είτε στη ριζοσπαστική-βιοκεντρική θεώρηση, 
ταυτίζεται ουσιαστικά µε εκείνο της Π.Ε., αποτελώ- 
ντας µια οπτική που µπορεί να υπερβεί τον δυϊσµό 
Φύση - Ανθρωπογενές Περιβάλλον, στην ενασχόλη- 
ση µας µε την Π.Ε.. Επιπλέον µπορεί να δράσει συ- 
µπληρωµατικά στο επίσηµο αναλυτικό πρόγραµµα, 
καθώς τα ζώα φαίνεται να εξαφανίζονται από τα βιο- 
λογικά µαθήµατα, µετά την Α' Γυµνασίου. 

Η δραστηριότητα της ΠΕΕΚΠΕ 
(παράρτηµα Κεντρικής Μακεδονίας) για 
την Εκπαίδευση στη µέριµνα των ζώων 
Η ενασχόληση του παραρτήµατος Κεντρικής Μακεδο- 
νίας της ΠΕΕΚΠΕ µε την "Εκπαίδευση για τη µέριµνα 
των ζώων" αρχίζει συστηµατικά από τη συνδιοργά- 
νωση µε το ΚΠΕ Ελευθερίου Κορδελιού και την RSPCA 
(Royal Society for the Prevention of Cruelty to 
Animals) τριήµερου σεµιναρίου, 4,5 & 6 Φεβρουαρί- 
ου 2000, στο Ποσείδι - Χαλκιδικής, στο οποίο συµµε- 
τείχαν περί τους 70 εκπαιδευτικούς. 
Μετά το σεµινάριο στο Ποσείδι ακολούθησε στις 
13/7/2000, στο ΚΠΕ Ελευθερίου Κορδελιού, η συνά- 
ντηση επανατροφοδότηοης και επανασύνδεσης των 
εκπαιδευτικών που συµµετείχαν, η οποία πραγµατο- 

ποιήθηκε µε την παρουσία του ∆ιευθυντή του ∆ιε- 
θνούς τµήµατος της RSPCA κ. David Bowel και του 
υπευθύνου εκπαιδευτικών θεµάτων της RSPCA. 
Η ενδιαφέρουσα θεµατολογία και δοµή του σεµιναρί- 
ου, αλλά και το πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό µε το 
οποίο εφοδίασε η RSPCA όλους/ες όσους/ες παρακο- 
λούθησαν το σεµινάριο στο Ποσείδι, απετέλεσαν ένα 
σοβαρό κίνητρο για το Παράρτηµα Κεντρικής Μακε- 
δονίας της Ένωσης και το ΚΠΕ Ελευθερίου Κορδελιού, 
να δράσουν πολλαπλασιαστικά ως προς την "Εκπαί- 
δευση για τη µέριµνα των ζώων" διοργανώνοντας δύο 
ακόµη σεµινάρια µε παρόµοια θεµατολογία και δοµή: 
• 29-30 Σεπτεµβρίου 2000, στο Κέντρο Περιβαλλο- 
ντικής Εκπαίδευσης Ελευθερίου Κορδελιού. 
• 24-25 Απριλίου 2001, σε συνεργασία µε τα Γραφεία 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης των ∆ιευθύνσεων 
Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης Ν. Πιερίας, στο 2ο 
TEE Κατερίνης. 
Επιπλέον το Παράρτηµα Κεντρικής Μακεδονίας της 
Ένωσης και το ΚΠΕ Ελευθερίου Κορδελιού, διοργάνω- 
σαν στις 20-2-2000 διερευνητική συνάντηση για τη 
δηµιουργία δικτύου σχολείων τα οποία ασχολούνται 
µε την εκπαίδευση στη µέριµνα των ζώων. Στη συνά- 
ντηση συµµετείχαν εκπαιδευτικοί προερχόµενοι/ες 
από 20 σχολεία, οι περισσότεροι/ες από τους οποί- 
ους/ες εφάρµοζαν ήδη προγράµµατα Περιβαλλοντι- 
κής Εκπαίδευσης µε θεµατολογία σχετική µε τη Μέρι- 
µνα για τα ζώα. 
Οι εκπαιδευτικοί που συµµετείχαν, αφού παρουσία- 
σαν τη δουλειά που γίνεται στα σχολεία τους, συζή- 
τησαν την εµπειρία τους και τις αναζητήσεις τους, 
κατέγραψαν τα προβλήµατα και τις ανάγκες τους 
και συµφώνησαν στην ανάγκη ύπαρξης µιας δοµής 
υποστήριξης, οριζόντιας συνεργασίας και αλληλο- 
βοήθειας, τέτοια που θα µπορούσε να είναι ένα ∆ί- 
κτυο Σχολείων για την Εκπαίδευση στη µέριµνα των 
ζώων. Η συνέχεια της προσπάθειας τοποθετείται 
στην έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς. 

Σεµινάριο νια τη µέριµνα των ζώων στην Κατερίνη 

ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ  
ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ 
ΜΕ ΤΗ ΜΕΡΙΜΝΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ 
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η περιβαλλοντική 
εκπαίδευση για τη 
µερίµνα των ζώων 

Επιµέλεια: ∆έσποινα Σουβατζή, Ρούλα Γκόλιου 

 

 
 
Έρευνες έχουν δείξει ότι η εκπαίδευση στη µέριµνα 
των ζώων αναπτύσσει στα παιδιά την υπευθυνότητα, 
την ικανότητα επικοινωνίας, το σεβασµό στην αξία της 
ζωής, την ανεκτικότητα στο "άλλο" (ζητούµενα στην 
εποχή µας), καθώς και ότι βοηθάει στην ανάπτυξη της 
αυτοσυνείδησης και της αυτοεικόνας τους. 
Αν αυτές είναι οι εκπαιδευτικές αξίες µιας τέτοιας δια- 

 
 
πουλιά των πόλεων και του ευρύτερου φυσικού περι- 
βάλλοντος και ιδιαίτερα για τα απειλούµενα. 
Στο αφιέρωµα αυτού του τεύχους παρουσιάζουµε και 
σταχυολογούµε δραστηριότητες, κείµενα ή εργασίες 
σχολείων που ασχολήθηκαν µε τη µέριµνα των ζώων 
µέσα σε πολύ αξιόλογα προγράµµατα Π.Ε. 
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δικασίας, οι περιβαλλοντικές αξίες θα πρέπει να προο- 
διορίζοηοι στη µετατόπιση της σκέψης των παιδιών 
από "ανθρωποκεντρική"που είναι σήµερα, σεπεριο- 
οότερο "βιοκεντρική", που είναι ζητούµενη και βασι- 
κή προϋπόθεση για µια πιο περιβαλλοντικά ορθή θεώ- 
ρηση του κόσµου. 
Από το υλικό που φτάνει στο περιοδικό, φαίνεται ότι 
τα παιδιά, οι µαθητές όλων των βαθµίδων της εκπαί- 
δευσης από το Νηπιαγωγείο µέχρι το Λύκειο, αγαπούν 
τα ζώα και θέλουν να τα γνωρίσουν και να τα προστα- 
τέψουν από την κακή µεταχείριση που υφίστανται από 
τους ενήλικες. 
Η ευαισθησία τους εκδηλώνεται τόσο για τα κατοικί- 
δια και τα αδέσποτα, όσο και για τα ελεύθερα ζώα ή 

4ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΞΑΝΘΗΣ 

Υπεύθυνες Καθηγήτριες: Πεγκλίδου Μαρία 
και Βραδέλη Αναστασία 
"Η Οµάδα Π.Ε του σχολείου µας επέλεξε στη φετινή 
σχολική χρονιά να ασχοληθεί µε το θέµα των αδέσπο- 
των ζώων παρατηρώντας την κατάφορη καταπάτηση 
των δικαιωµάτων τους καθηµερινά, τις άθλιες συνθή- 
κες διαβίωσης τους και τα "συνηθισµένα" φαινόµενα 
βασανισµού των αδέσποτων. 
∆εν µπορούµε να ανεχτούµε άλλο το καθηµερινό θέα- 
µα όπου δεκάδες αδέσποτα ζώα στην πόλη µας, αλλά 
και χιλιάδες σε όλη την Ελλάδα περιφέρονται στους 
δρόµους νηστικά, κοκαλιάρικα, διψασµένα, άρρωστα, 
έρµαια στις διαθέσεις του καθενός. Και δυστυχώς πά- 
ρα πολλές φορές οι αδέσποτοι αυτοί φίλοι µας πέ- 
φτουν θύµατα κακοποίησης, βασανιστηρίων και θανά- 
τωσης ακόµη, ασυνείδητων πολιτών. 
Πόσες φορές δεν έχουµε ακούσει καταγγελίες στα δελ- 
τία ειδήσεων για τις αποφάσεις µαζικών εξοντώσεων 
ζώων από κρατικούς, τοπικούς ή κεντρικούς φορείς 
και πόσες άλλες δεν έχουµε ανατριχιάσει από φρικια- 
στικές εικόνες βασανισµών, ενώ κρυφό µυστικό παρα- 
µένουν οι λόγοι εξαφάνισης των αδέσποτων λίγο πριν 
και κατά τη διάρκεια παραµονής των Τσίρκο στις διά- 
φορες πόλεις, αφού όλοι γνωρίζουµε ότι χρησιµοποι- 
ούνται σαν βορά στα άγρια θηρία. 
Σαν οµάδα καταφέραµε να καταγράψουµε µε φωτο- 
γράφηση και βιντεοσκόπηση τις συνθήκες διαβίωσης 
των ζώων, ξεκινήσαµε ενηµέρωση και ευαισθητοποίη- 
ση των µαθητών µε το ερωτηµατολόγια και τα ενηµε- 
ρωτικά φυλλάδια που τυπώσαµε στο σχολείο µας και 
µοιράσαµε, καθώς και των πολιτών µέσα από την έπα- Οι µαθητές του 4ου Λυκείου Ξάνθης ταΐζουν αδέσποτο 



 7

 

  

φή που είχαµε µαζί τους στις 11 και 12 Μαΐου 
στις εκδηλώσεις για την Περιβαλλοντική Εκπ/ση 
στην πλατεία της Ξάνθης, πιστεύοντας ότι πολύ 
σηµαντικό είναι η δηµιουργία φιλοζωικής συνεί- 
δησης σε όλους ώστε να γίνουν συνεργοί των 
προσπαθειών µας. 
Ακόµη τυπώσαµε και µοιράσαµε, ώστε να γίνουν 
γνωστές σε όλους, τις προτάσεις µας σχετικά µε 
τη λύση του προβλήµατος και κάποιες από αυτές 
είναι: η στείρωση και όχι η εξόντωση ή η ευθα- 
νασία, η δηµιουργία χώρων περίθαλψης, η τή- 
ρηση των νόµων που αφορούν τα αδέσποτα και 
αυστηρές ποινές για τους παραβάτες, όχι στις 
κυνοµαχίες, όχι στις κακοποιήσεις και στα βασα- 
νιστήρια, ναι στην περίθαλψη και στην ευαισθη- 
τοποίηση όλων των πολιτών. 
Τελευταία ενέργεια µας ήταν η εκτύπωση ενός 
µικρού βιβλίου που περιέχει τις προσπάθειες, 
τους στόχους και τις ελπίδες µας και η διανοµή 
του σε µαθητές, νοµαρχία, δήµο, διευθύνσεις 
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπ/σης, 
κτηνιάτρους και άλλους φορείς προκειµένου να 
βρούµε αρωγούς στο έργο µας. 
Όµως δεν καταφέραµε να ολοκληρώσουµε το έρ- 
γο µας, δεν προλάβαµε να πραγµατοποιήσουµε 
την πρακτική πλευρά του σχεδίου µας, που ήταν η 
επαφή µε κτηνιάτρους για να παρθούν µέτρα σχε- 
τικά µε την υγιεινή των αδέσποτων ζώων, µε κα- 
τάλληλους εµβολιασµούς και να προχωρήσουµε 
σε προγράµµατα στείρωσης που αποτελούν και τη 
µοναδική λύση στο πρόβληµα και η επαφή µε το- 
πικούς παράγοντες που πιστεύουµε ότι θα συνέβα- 
λαν σε µια ουσιαστική λύση. 
Ευελπιστούµε και θέλουµε να συνεχίσουµε τις προ- 
σπάθειες µας και την επόµενη σχολική χρονιά ού- 
τως ώστε να ολοκληρώσουµε τα σχέδια µας, τους 
σκοπούς της οµάδας µας, να εκπληρώσουµε τους 
στόχους µας και να προσφέρουµε και µεις τη δική 
µας µικρή βοήθεια στο µεγάλο αυτό πρόβληµα. 

 

1. Να δηµιουργηθεί ένα άσυλο το οποίο θα συγκε- 
ντρώσει τα αδέσποτα ζώα και θα τα συντηρεί µε την 
επίβλεψη κτηνιάτρων 
2. Να στειρωθούν, για να µην αναπαράγονται 
3. Να εκπαιδευτούν κάποια από αυτά κατάλληλα, 
ώοτε να µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε στρατό 
και αστυνοµία. 
4. Να συντηρηθούν από ανθρώπους οι οποίοι έχουν 
την οικονοµική δυνατότητα 
5. Να τιµωρούνται αυτοί που εγκαταλείπουν τα κα- 
τοικίδια τους γιατί έτσι οξύνεται το πρόβληµα. 
6. Να τηρηθούν οι νόµοι που αναφέρονται στην 
προστασία των αδέσποτων ζώων προκειµένου να 
µην υπάρχουν τα φαινόµενα της φόλας, του µπόγια 
ή της ευθανασίας. 
7. Να σταµατήσει η εκµετάλλευση των ζώων από τα 
τσίρκο. 
8. Να αντικατασταθούν οι ζωολογικοί κήποι και να 
εκµεταλλευτούν αυτές τις γεωργικές εκτάσεις για τη 
δηµιουργία πάρκων. 
9. Να ευαισθητοποιηθούν οι πολίτες σε αυτό το θέ- 
µα, ώστε οι ίδιοι να καταγγέλλουν περιπτώσεις βα- 
σανισµών και ευθανασίας ζώων. 
10. Να ληφθούν µέτρα, ώστε να σταµατήσουν οι 
κυνοµαχΐες. 
11. Τακτική ενηµέρωση στα σχολεία (Περιβαλλοντι- 
κή Εκπαίδευση στο πλαίσιο του σχολικού ωραρίου) 

 

3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡ0Υ 

Υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί: Αραµπατζή 
Θεοδώρα και Παπαδόπουλος 
Παναγιώτης 
Πολύ ενδιαφέρουσες και αξιόλογες δραστη- 
ριότητες ανέπτυξαν οι µαθητές της Γ'και ∆'τά- 
ξης του 3ου ∆.Σ. Ωραιοκάστρου που αποφάσι- 
σαν να ασχοληθούν µε το θέµα: "Τα αδέσποτα 
ζώα - οι σκύλοι και οι γάτες". 
Η εµπλοκή τους µε το θέµα ήταν τόσο αποτε- 
λεσµατική που στο τέλος του προγράµµατος 
τους φτάσανε να συζητούν τις θέσεις τους µε 
το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του Πραιοκάστρου, 
αλλά ακόµη και να ζητήσουν από το Νοµάρχη 
θεσσαλονίκης λύσεις για προβλήµατα που ε- 
ντοπίσανε. 
Για την ευαισθητοποίηση των µαθητών στην 
αρχή, οι δάσκαλοι υπεύθυνοι του προγράµµα- 
τος, παρουσιάσανε κουκλοθέατρο στα παιδιά, 

Επίσκεψη των µαθητών του 3ου ∆ηµοτικού Σχολείου Ωραιοκάστρου στο Νοµάρχη 
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µε κείµενα που γράψανε οι ίδιοι και αφορούσαν τη 
ζωή των σκύλων και των γάτων στις πόλεις. 
Στο µάθηµα "Σκέφτοµαι και γράψω", αναπτύξανε ο- 
µαδικές δραστηριότητες που στοχεύατε στο να 
προσδιορίσουν τα παιδιά τις ανάγκες των ζώων και 
τη δυνατότητα, ή µη, να µπορούν τα ίδια να έχουν 
ένα κατοικίδιο ζώο. 
Ιχνογράφησαν περιγράµµατα σκύλων και γάτων σε 
µεγέθυνση και τα "γέµισαν" µε τα είδη της διατρο- 
φής τους. 
Συλλέξανε φωτογραφίες, αγγελίες και κείµενα από 
περιοδικά και βιβλία που αφορούσαν τα ζώα. 
Αργότερα, εστιάσατε την προσπάθεια τους στη συλ- 
λογή πληροφοριών, γνώσεων και ενηµέρωσης - µε 
τη βοήθεια και των γονέων - και διαµορφώσανε τη 
δική τους θέση σχετικά µε το πρόβληµα των αδέ- 
σποτων στις πόλεις, που την εκθέσανε στις τοπικές 
αρχές. 
Ειδικότερα ασχολήθηκαν µε: α) Τα γενικά χαρακτη- 
ριστικά σκύλων και γάτων (Ιστορία- Ανατοµία - Αι- 
σθήσεις) β) Ράτσες (Χαρακτηριστικά) γ) Φροντίδα 
των ζώων (∆ιατροφή - Νόµοι προστασίας - περιποί- 
ηση - Αρρώστιες) δ) Επισκέφτηκαν κτηνιάτρους και 
κέντρο εκπαίδευσης σκύλων ε) Κάνανε ερωτηµατο- 
λόγια και συζητήσανε µε ειδικούς και µε τους κατοί- 
κους της περιοχής τους. Οι δραστηριότητες τους και 
η συνέντευξη που πήρανε από το Νοµάρχη θεσσα- 
λονίκης δηµοσιεύτηκαν σε εφηµερίδες και τοπικά 
περιοδικά. 

2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧ0ΛΕΙ0 
ΣΤΑΥΡΟΥΠ0ΛΗΣ 

Υπεύθυνοι Εκπαιδευτικοί: Γραµµατόγλου 
Βαγγέλης, Ντοκούτσης Λευτέρης 
Με το θέµα "Τα πουλιά της Σταυρούπολης", ασχο- 
λήθηκαν στο πρόγραµµα Π.Ε. που ανέπτυξαν οι µα- 
θητές της ΣΤ'τάξης του 2ου ∆.Σ. Σταυρούπολης. 
Ακολούθησαν τη µέθοδο project και τη µελέτη πεδί- 
ου.Κατά τη διάρκεια του. προγράµµατος πραγµατο- 
ποίησαν πολλές δράσεις και αξιόλογες δραστηριό- 
τητες που συνοπτικά παρουσιάζονται παρακάτω: 
• Οργανώθηκε περιβαλλοντική γωνιά όπου γινότα- 
νε έκθεση πληροφοριών, αφισών, φωτογραφιών, 
άρθρων κ.ά σχετικά µε το θέµα. 

 

 
 
 
 
• Συµπληρώθηκε από τους µαθητές ερωτηµατολό- 
γιο µε σκοπό να αξιολογηθούν οι γνώσεις τους για 
το συγκεκριµένο θέµα. 
• ∆εχτήκανε επίσκεψη από τα µέλη της Ορνιθολογι- 
κής Εταιρείας και το Κ.Π.Ε Ελευθερίου - Κορδελιού. 
Μέσα από την κατασκευή χαρτών, παιχνιδιών, στι- 
χίδων και προβολών σλάιτς οι µαθητές διεύρυναν 
τις γνώσεις τους για τους υγρότοπους και τα πουλιά 
της θεσσαλονίκης. 
• Τα παιδιά συµπλήρωσαν παζλ µε τα µέλη ενός 
πουλιού και έπαιξαν παιχνίδια όπως το "βρες κάποι- 
ον" µε σκοπό τη διεύρυνση των γνώσεων τους. 
• Συζητήθηκαν οι τρόποι µε τους οποίους µπορούµε 
να προσεγγίσουµε τα πουλιά και δόθηκε σε κάθε µα- 
θητή "οδηγός παρατήρησης πτηνών". 
• Με κιάλια, τηλεσκόπια και φωτογραφικές µηχα- 
νές, οργανώθηκαν εξορµήσεις γνωριµίας και κατα- 
γραφής των πουλιών που ζουν στα πάρκα και τις 
αυλές της περιοχής. 
• Με τα ίδια υλικά παρατήρησης, επισκέφθηκαν το 
∆έλτα του Αξιού, τη λίµνη Κερκίνη και τα οµότιτλα 
κέντρα πληροφόρησης. Οι µαθητές/τριες παρατή- 
ρησαν και φωτογράφησαν πουλιά. Επίσης γνώρισαν 
τα προβλήµατα των υγρότοπων. 
• ∆έχτηκαν την επίσκεψη ενός µέλους του ΕΚΠΑΖΠ 
θεό/νίκης, που παρουσίασε τον τρόπο λειτουργίας 
του κέντρου προστασίας και έδειξε µεθόδους περί- 
θαλψης πληγωµένων πτηνών. 
• Τα παιδιά κατασκεύασαν φωλιές µε πηλά, ταΐστρες 
(µε χαρτόνι, πλαστικό και τέµπερες) τις οποίες το- 
ποθέτησαν σε συγκεκριµένα σηµεία του σχολείου 
και της περιοχής και ανέλαβαν τη φροντίδα τους. 
• Με χαρτόνι, τέµπερες και πετονιά δηµιούργησαν 
"κρεµαστά" σµήνη πουλιών. 
• Παράλληλα τα παιδιά είχαν χωριστεί σε οµάδες 
µε διαφορετικό θέµα η καθεµιά ανάλογα µε τα εν- 
διαφέροντα τους. 
Αποτέλεσµα της δουλειάς τους ήταν: 
1. Η δηµιουργία ενός πίνακα µε φωτογραφίες και 
καρτέλες (µε πληροφορίες) των πουλιών που 
ζουν στο αστικό περιβάλλον της Σταυρούπολης. 
2. Η κατασκευή ενός πίνακα µε την καταγραφή ό- 
λων των πουλιών της περιοχής(θαµώνων και επι- 
σκεπτών) καθώς και των περιόδων εµφάνισης 

 
 
 
 
τους. 
3. Η αποτύπωση του κύκλου ζωής των πτηνών 
σ'ένα χαρτόνι µε σκίτσα και πληροφορίες. 
4. Η συλλογή πληροφοριών για την παρουσία 
των ανθρώπων και των πτηνών στην περιοχή 
µας από τα προϊστορικά χρόνια ως σήµερα. 
5. Συλλογή πληροφοριών και ποιηµάτων και δη- 
µιουργία σκίτσων ειδικά για τα ωδικά πτηνά. 
6. Καταγραφή ποιηµάτων γνωστών ποιητών που 
αναφέρονται σε πουλιά. 
7. Συλλογή πληροφοριών και δηµιουργία µακέ- 
τας ενός υγρότοπου. 
8. Έρευνα και καταγραφή των ωφελειών αλλά 
και των αναγκών των πτηνών. 
9. Συγγραφή ποιηµάτων για τα πουλιά και ενός 
µικρού "θεατρικού", και παρουσίαση του. 
10. Στο τέλος της σχολικής χρονιάς έγινε παρου- 
σίαση στο χώρο του σχολείου όλης της δουλειάς 
των µαθητών της περιβαλλοντικής οµάδας. 

ΑΛΛΑ ΣΧ0ΛΕΙΑ ΠΟΥ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 
ΠΑ ΤΑ ΖΩΑ 

• Η Οµάδα Π.Ε του 3ου Γυµνασίου Νάουσας εκ- 
πόνησε πρόγραµµα Π.Ε µε θέµα τα "απειλούµενα 
ζώα". 
Στις 30 Μαρτίου 1999 συµµετείχαν στην απελευ- 
θέρωση 6 γερακίνων, που έγινε στην περιοχή της 
Νάουσας από το Ελληνικό Κέντρο Περίθαλψης 
Αγριων Ζώων και Πουλιών και την Οικολογική ο- 
µάδα Βέροιας. 
Στις 16 Μαρτίου τοποθέτησαν στα δένδρα του 
σχολείου 15 φωλιές που κατασκεύασαν οι ίδιοι οι 
µαθητές στο µάθηµα της τεχνολογίας. 
Επίσης υιοθέτησαν µια µαρκαρισµένη θαλάσσια 
χελώνα µε τον κωδικό αριθµό Α275. 
Στην εφηµερίδα που εκδίδουν "ΠΑΛΜΟΙ ΤΗΣ 
ΝΕΟΛΑΙΑΣ" σε κάθε φύλλο αφιερώνουν άρθρα 
και κείµενα που αναφέρονται και σε κάποια ζώα 
άγρια ή κατοικίδια. 
• Το τµήµα Π.Ε. του γραφείου Α/θµιας Εκπ/σης 
του Ν. Ζακύνθου, µαζί µε την υπεύθυνη Π.Ε. του 
γραφείου Π.Ε. της WWF Ελλάς παρουσίασαν στα 
σχολεία της Ζακύνθου το σχ. έτος 1997-98, συ- 
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Νεογέννητα χελωνάκια στα χέρια των µικρών µαθητών από τn Ζάκυνθο 

νολικά 32 προγράµµατα  περιβαλλοντικής ευαι- 
σθητοποίησης. Σε ορισµένα σχολεία η Μεσογεια- 
κή φώκια παρουσιάστηκε µε τη µορφή θεατρι- 
κού δρώµενου. 
• Το 10/θέσιο ∆ηµ. Σχολείο Μαλγάρων ασχολή- 
θηκε µε τους πελαργούς του τόπου τους. Μετα- 
ξύ άλλων δραστηριοτήτων οι µαθητές φωτογρά- 
φησαν και κατέγραψαν τις φωλιές των πελαρ- 
γών του χωριού τους και τις αποτύπωσαν στο 
χάρτη. 
• Η ∆'τάξη του ∆ηµοτικού Σχολείου Ασβεστοχω- 
ρίου ασχολήθηκε µε τα απειλούµενα είδη των 
ζώων στην Ελλάδα. 
• Τα παιδιά του 2/θεσιου Νηπιαγωγείου Αγ. Βα- 
σιλείου ασχολήθηκαν µε τα ζώα του τόπου τους. 
Ένας από τους σκοπούς του προγράµµατος ήταν 
να µάθουν να τα προστατεύουν. 
• Η Στ'τάξη του 1ου ∆ηµ. Σχολείου Καλοχωρίου 
στο πλαίσιο του προγράµµατος "Τραγούδια και 

 
«Για τα δικαιώµατα των ζώων» 
Κώστα Τσίπηρα 
Εκδόσεις: Νέα Σύνορα -Λιβάνη 1994 
«Άνθρωποι και Ζώα» 
στη νεοελληνική πεζογραφία 
Ανθολόγηση - Επιµέλεια ∆. Παπακώστα 
Εκδόσεις:ΩΚΕΑΝΙ∆Α 1995 
«Για τους Σκύλους» 
Μια συλλογή από τα καλύτερα κείµενα 
που µιλούν για σκύλους 
Εκδοσείς: Παπαδόπουλος 1993 
«Η Γάτα στην παγκόσµια λογοτεχνία» 
επιλογή - µετάφραση Ρήγας Καππάτος 
Εκδόσεις: Καστανιώτη 2000 
«Οι φίλοι µου οι τετράποδοι» 
Ζωή Πασχλίδου 
Εκδόσεις: Παρατηρητής 1997 
«Τα δικαιώµατα της Φύσης» 
Ρ.Φ. Νας 
Εκδόσεις Θυµέλη 1995 
«Αιλιανός» άπαντα 1ος -4ος 
(Περί ζώων ιδιότητος) 
Φιλολογική Οµάδα Κάκτου 
Εκδόσεις: Κάκτος 2000 
«Τριάντα χρόνια µε τα Ζώα» 
θ. Φλωρίδης 
Εκδόσεις: Κάκτος 2001 
«Η φροντίδα των κατοικίδιων ζώων» 
Ντέϊβιντ Αλντερτον 
Μετάφραση:Α.Σαµωνά- ∆.Τσούρη 
Εκδόσεις: Πατάκη 2001 
«Στα χνάρια της ελπίδας» 
Τζέιν Γκούντολ 
Μετάφραση: Α. Παπασταύρου 
Εκδόσεις: Ωκεανίδα 2001 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 
«Το Βλέµµα» 
«Τα σκυλιά µας και 'µείς» 
«Μικρή Άρκτος» Έκδοση ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ 
«Η Ελπίδα» Έκδοση της GAWF 
«Αρχέλων» Έκδοση του Συλλόγου 
Προστασίας της θαλάσσιας χελώνας 
«Ιστορίες για Φώκιες» Έκδοση της 
Εταιρείας µελέτης και προστασίας της 
Μεσογειακής Φώκιας (MOM) 

 

σκέψεις για τα πουλιά και το περιβάλλον", έ- 
φτιαξαν φωλιές για να υποδεχτούν τα χελιδόνια.
• Με τα πουλιά και τα ζώα που εξαφανίζονται α- 
σχολήθηκαν: 
 Η Παιδαγωγική Οµάδα του Γυµνασίου Αγ. Στε-
φάνου 
Ι Το Γυµνάσιο Αρτέµιδος και 
Ι Το Γυµνάσιο Αναβύσσου µε θέµα: "Ροκ κελαη- 
δίσµατα" 
Μάθαµε ότι το 109ο ∆.Σ. Θεσσαλονίκης καθώς
και 1 ο ∆.Σ. Πανοράµατος βραβεύτηκαν για εκθέ-
σεις που έγραψαν οι µαθητές τους µε θέµα: "Τα
αδέσποτα ζώα" 
• Το λεύκωµα του Ελληνικού Κολλεγίου Θεσσα-
λονίκης είναι αφιερωµένο στο πρόγραµµα Π.Ε για
τα πουλιά. Τα παιδιά της Γ'τάξης ασχολήθηκαν µε
τα απειλούµενα είδη της Β. Ελλάδας και τα αρπα-
κτικά πουλιά, ζωγράφισαν πουλιά και έφτιαξαν 
φωλιές, για να υποδεχτούν τα χελιδόνια. 
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Τον Οκτώβριο του 1993, κατά την 27η γενική συνδιά- 
σκεψη της UNESCO και µετά από Ελληνική πρωτοβου- 
λία, υπογράφηκε ένα προσχέδιο απόφασης σύµφωνα 
µε το οποίο η UNESCO θα βοηθούσε στη δηµιουργία 
και εφαρµογή του SEMEP (South - Eastern 
MEditerranean sea Project). 
To SEMEP είναι ένα πρόγραµµα - δίκτυο περιβαλλοντι- 
κής εκπαίδευσης το οποίο ενσωµατώνει τεχνολογικά, 
οικονοµικά, ιστορικά, κοινωνικά και πολιτιστικά θέµα- 
τα, καθώς επίσης ζητήµατα ειρήνης, ανθρωπίνων δικαι- 
ωµάτων κ.ά. Το πρόγραµµα αυτό συνδυάζει τη διεπι- 
στηµονική διδασκαλία µε την ολιστική µάθηση, απο- 
σκοπεί δε και στη συσχέτιση του φυσικού και του κοι- 
νωνικού περιβάλλοντος µε τις πολιτιστικές αξίες των 
λαών της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, η οποία αποτε- 
λεί ένα σηµαντικό σταυροδρόµι ανάπτυξης διαφορετι- 
κών πολιτισµών εδώ και χιλιετίες. 
To SEMEP απευθύνεται σε µαθητές νηπιαγωγείων, δη- 
µοτικών, γυµνασίων και λυκείων των χωρών: Αίγυ- 
πτος, Αλβανία, Βουλγαρία, Ελλάς, Ιορδανία, Ισραήλ, 
Ιταλία, Κροατία, Κύπρος, Λίβανος Λιβύη, Μάλτα, Πα- 
λαιστινιακή Αρχή, Ρουµανία, Σλοβενία, Συρία, Τουρκία 
και UNRWA. Το 1998 έγινε απόπειρα διεύρυνσης του 
προγράµµατος στις υπόλοιπες χώρες της Μαύρης θά- 
λασσας (Αζερµπαϊτζάν, Αρµενία, Γεωργία, Μολδαβία, 
Ουκρανία, Ρωσία) όµως λόγω ανεπάρκειας χρηµατο- 
δοτικών πόρων και χρονικής σύµπτωσης της προσπά- 
θειας αυτής µε το τέλος της πρώτης περιόδου του προ- 
γράµµατος το εγχείρηµα απέτυχε σχεδόν αµέσως µετά 
τη γένεση του. 
To SEMEP βασίστηκε στην εµπειρία που αποκτήθηκε α- 
πό άλλα προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
της UNESCO (για τη Βαλτική BSP, για το ∆ούναβη BDRP, 
για την Καραϊβική CSP), είχε δε ως πρόθεση να αναπτύ- 
ξει δεσµούς µε µη κυβερνητικές οργανώσεις (π.χ. FEEE, 
ICASE). Αρχικά σχεδιάστηκε ως εξαετές (1994-1999) ε- 
νώ τον Ιούλιο του 2000 (συνάντηση εθνικών συντονι- 
στών στη Γένοβα) η υλοποίηση του ανανεώθηκε για µία 
ακόµη εξαετία (2000-2006). Γλώσσα επικοινωνίας εί- 
ναι η αγγλική. Πολλές από τις αρχικές δραστηριότητες 
του SEMEP σχετίστηκαν µε τις αποφάσεις της διάσκε- 
ψης των Υπουργών περιβάλλοντος διαφόρων Μεσογει- 
ακών χωρών για τη βιώσιµη ανάπτυξη της Μεσογείου, 
µε θέµα: "MED21" (Τύνιδα, 1994), η οποία ήταν αφιε- 

 

 

 

του Θοδωρή Ορεινού, Εθνικού 
Συντονιστή TOU δικτύου 

ρωµένη στην προώθηση της εκπαίδευσης, της ενηµέ- 
ρωσης και της επιµόρφωσης του κοινού, ενώ παράλλη-  
λα ασχολήθηκε µε θέµατα που αφορούν τον τουρισµό, 
τις θαλάσσιες µεταφορές, την αλιεία, τις υδατοκαλλιέρ- 
γειες, την ενέργεια και την πολιτιστική κληρονοµιά. 
Ο συντονισµός του SEMEP γίνεται από το γενικό συντο- 
νιστή του προγράµµατος στην UNESCO και από τους ε- 
θνικούς συντονιστές, ένα σε κάθε συµµετέχουσα χώρα. 
Η επικοινωνία µεταξύ των συµµετεχόντων στο δίκτυο 
(µαθητών και εκπαιδευτικών) κατά την πρώτη εξαετία 
γινόταν κυρίως µέσω ενός εξαµηνιαίου περιοδικού 
(newsletter) και δευτερευόντως µέσω διαδικτύου 
(internet). Αντίθετα, κατά τη δεύτερη εξαετία γίνεται 
σχεδόν αποκλειστικά µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµεί- 
ου (e-mail). Στο διαδίκτυο υπάρχει µία παλαιότερη σε- 
λίδα (web page) για το SEMEP στη διεύθυνση: 
http://www.unesco.org/education/educprog/ste/pr 
ojects/semep/index.htm. 
Μία φορά το χρόνο διοργανώνεται µία συνάντηση Εθνι- 
κών Συντονιστών για την αξιολόγηση της µέχρι τότε ε- 
φαρµογής του προγράµµατος και τον προγραµµατισµό 
των δραστηριοτήτων της επόµενης σχολικής χρονιάς. 
Επίσης λίαν επιθυµητή είναι η διοργάνωση ενός θερινού 
σχολείου ανά έτος για µαθητές και εκπαιδευτικούς από 
όλες τις συµµετέχουσες χώρες, εάν υπάρχει η απαραί- 
τητη προς τούτο υψηλή χρηµατοδότηση. 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ TOY SEMEP 

To SEMEP έχει ως πρόθεση να δηµιουργήσει ένα εκπαι- 
δευτικό, περιβαλλοντικό και πολιτιστικό δίκτυο επα- 
φών και συνεργασίας µεταξύ των µαθητών. Όπως και 

τα άλλα προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης έ- 
χει την ανάγκη εθελοντών καθηγητών που να ενδιαφέ- 
ρονται για την επιτυχία του, καθώς επίσης ∆ιεύθυνση 
σχολείου που να το αντιµετωπίζει µε συµπάθεια. 
∆ιαµέσου της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης συνδυάζει 
τη διεπιστηµονική διδασκαλία (συνεργασία καθηγητών 
διαφόρων ειδικοτήτων υπό το συντονισµό ενός συντο- 
νιστή-καθηγητή) και την ολιστική διαδικασία έρευνας 
και µάθησης (κατανόηση των διαφόρων φαινοµένων, 
κριτική σκέψη και ανάπτυξη δεξιοτήτων επίλυσης προ- 
βληµάτων, λήψης αποφάσεων, επικοινωνίας). 
Είναι συµπληρωµατικό του κανονικού σχολικού προ- 
γράµµατος και προτίθεται να προσφέρει στους µαθητές 
ένα µαθησιακό περιβάλλον µέσα στο οποίο να µπορούν 
να εκδηλώσουν τις κλίσεις τους και να αναπτύξουν δε- 
ξιότητες, που συνήθως δεν εκδηλώνονται κατά τη διάρ- 
κεια του σχολικού προγράµµατος. Οι δραστηριότητες 
του φιλοδοξούν να κεντρίσουν το ενδιαφέρον των µα- 
θητών για ανάληψη µαθητοκεντρικής έρευνας για το 
περιβάλλον, καθώς επίσης για επικοινωνία και συνεργα- 
σία µε συµµαθητές τους από άλλα σχολεία της χώρας ή 
του εξωτερικού. 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Σκοπός του προγράµµατος είναι η προώθηση: 
1. ∆ιεπιστηµονικής διδασκαλίας και ολιστικής διαδικα- 
σίας έρευνας και µάθησης, µέσω της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης, που ενσωµατώνει στα θέµατα του φυσι- 
κού περιβάλλοντος και κοινωνικά, ιστορικά, επιστηµο- 
νικά, τεχνολογικά, οικονοµικά θέµατα, καθώς επίσης 
και ζητήµατα που αφορούν τα ήθη και τα έθιµα. 
2. Συνεργασίας επικοινωνίας και πολιτιστικών ανταλ- 
λαγών µεταξύ των χωρών της Ανατολικής Μεσογείου 
και της Μαύρης θάλασσας. 
3. Ενηµέρωσης πάνω σε θέµατα του τοπικού και του ευ- 
ρύτερου περιβάλλοντος της περιοχής και περαιτέρω σε 
θέµατα του πογκόσµιου-γήινου περιβάλλοντος. 
4. Ανάπτυξης δεσµών µεταξύ των µελών της σχολικής 
κοινότητας για την περιβαλλοντική ενηµέρωση και εκ- 
παίδευση. 
5. Χρησιµοποίησης νεωτεριστικών και αποτελεσµατι- 
κών προσεγγίσεων διδασκαλίας. 
6. Περιβαλλοντική αγωγή στην περιοχή της Ανατολικής 
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Μεσογείου και της Μαύρης θάλασσας. 
Οι εκπαιδευτικοί στόχοι του προγράµµατος συνοψίζο- 
νται στην εµπλοκή των µαθητών σε διαδικασίες: 
1. Ανάπτυξης ενδιαφέροντος και φροντίδας για το πε- 
ριβάλλον. 
2. Ανάπτυξης ευφυΐας, δηµιουργικότητας και πνεύµα- 
τος οµαδικότητας και συνεργασίας. 
3. Ανάληψης σχεδιασµού της ερευνάς τους. 
4. Προετοιµασίας για εργασία πεδίου, κατά τη διάρκεια 
του κανονικού µαθήµατος, σε µια σειρά µαθηµάτων. 
5. θεώρησης των παραγόντων ασφαλείας και κατά- 
νόησης της ανάγκης εκτίµησης των κινδύνων. 
6. Ανάληψης ουσιαστικής και κατανοητής έρευνας. 
7. Εκµάθησης, δια µέσου της συµµετοχής σε εργασίες 
πεδίου σχετιζόµενες µε τα υδατικά οικοσυστήµατα 
(πρωτογενής πηγή δεδοµένων). 
8. ∆ιεξαγωγής προσεκτικών και ουσιαστικών παρατη- 
ρήσεων. 
9. Αναζήτησης και συλλογής πληροφοριών από πολ- 
λαπλές πηγές πληροφόρησης (δευτερογενείς πηγές δε- 
δοµένων). 
 

10. Αξιοποίησης των δραστηριοτήτων πεδίου στη σχο- 
λική αίθουσα. 
11. Ερµηνείας των δεδοµένων και λοιπών ευρηµάτων. 
12. ∆ιαµόρφωσης απόψεων και λήψης αποφάσεων. 
13. Εξήγησης της κατάστασης και διατύπωσης προτά- 
σεων για εναλλακτικές διαδικασίες. 
14. Επικοινωνίας µέσω γραπτών κειµένων, παρουσιά- 
σεων, συζητήσεων, ερµηνείας πινάκων και δηµιουρ- 
γίας γραφηµάτων. 

TA ΘEMATA TOY SEΜEP KAΙ OI 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

(για κάθε θέµα παρέχονται φύλλα εργασίας και οδη- 
γίες για τους καθηγητές και τους µαθητές) 

Πρώτο θέµα: "Η ΘΑΛΑΣΣΑ ΚΑΙ ΕΜΕΙΣ 
ΣΧΕΣΗ ΖΩΗΣ" ("The sea and Us") 
Οι δραστηριότητες πεδίου αυτού του θέµατος περι- 
λαµβάνουν: 
α. A beach area: Μελέτη µιας ακτής µε σχετικά ήπια 
χρήση, η οποία περιλαµβάνει δύο εξορµήσεις σε µία 
παραλία (ίδια και στις δύο εξορµήσεις): µία εξόρµηση 
κατά το Φεβρουάριο, που η παραλία είναι πρακτικά ά- 
δεια και µία εξόρµηση κατά το Μάιο, που η παραλία έ- 
χει κάποιους επισκέπτες-χρήστες της. Ο λόγος για τον 
οποίο γίνεται η έρευνα στην ίδια παραλία δύο φορές εί- 
ναι για να παρατηρήσουν οι µαθητές τις περιβαλλοντι- 
κές διαφορές της κατά τις δύο αυτές περιόδους, ενώ 
ταυτόχρονα θα εξασκηθούν δύο φορές στις µεθόδους 
και πιθανά θα προτείνουν τις δικές τους τροποποιήσεις 
για την έρευνα. Η µελέτη στηρίζεται στην εξέταση δια- 
φόρων παραγόντων και περιβαλλοντικών παραµέ-  

τρων: προσπέλαση, διευκολύνσεις, χρήση, διατήρηση 
και βελτιώσεις, καθαρότητα (ποιότητα) νερού - πυθµέ- 
να - ακτής και ελκυστικότητα της παραλίας για τους 
χρήστες της. 
β. Man-made structure on the seashore: Περιλαµβάνει 
άλλες δύο εξορµήσεις σε δύο, διαφορετικές µεταξύ 
τους, περιοχές της ακτής ή της θάλασσας που φιλοξε- 
νούν κάποιο, σχετικά µεγάλου µεγέθους, έργο υποδο- 
µής (λιµάνι, µαρίνα, βιοτεχνία ή βιοµηχανία, ξενοδο- 
χειακή µονάδα, εγκαταστάσεις υδατοκαλλιέργειας 
κ.ά.), µε στόχο τη µελέτη των πλεονεκτηµάτων της (α- 
ναγκαιότητα, απασχόληση, εισόδηµα κ.ά.) σε σχέση µε 
τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές, αισθητικές κ.ά. επι- 
πτώσεις της. Εδώ η µελέτη στηρίζεται στην εξέταση της 
παραπάνω κατασκευής από τρεις διαφορετικές σκο- 
πιές: υποδοµή, θετική επίδραση (ανάπτυξη), περιβαλ- 
λοντικές επιπτώσεις (ρύπανση). Επιδιώκουµε να κατα- 
νοήσουν οι µαθητές την πολυπλοκότητα και την αλλη- 
λεξάρτηση των περιβαλλοντικών παραγόντων και να 
αντιληφθούν την αναγκαιότητα για συνολική µελέτη 
τους και όχι τη µεµονωµένη εξέταση τους. 

∆εύτερο θέµα: "ΤΟ ΝΕΡΟ ΚΑΙ Η ΖΩΗ" 
("Water and life") 
Το θέµα αυτό δίνει την ευκαιρία στους µαθητές να υπο- 
λογίσουν το νερό που χρησιµοποιείται στις καθηµερι- 
νές δραστηριότητες των ανθρώπων και να µελετήσουν 
µερικά από τα περιβαλλοντικά, επιστηµονικά, κοινω- 
νιολογικά και πολιτικά ζητήµατα που εγείρονται από 
την αλόγιστη χρήση του. Είναι σχεδιασµένο κατά τέ- 
τοιο τρόπο ώστε να ενηµερωθούν οι µαθητές για το 
πώς χρησιµοποιείται το νερό από τον άνθρωπο: οικια- 
κή χρήση (πόσιµο νερό, νερό για πλύσιµο ρούχων και 
πιάτων, νερό για την τουαλέτα κ.ά.), αρδευτικό νερό 
και νερό για βιοµηχανική χρήση. 
Οι µαθητές µελετούν, κάνοντας κατάλληλες περιβαλ- 
λοντικές µετρήσεις, τον τρόπο και το βαθµό στον οποίο 
είναι δυνατό να περιοριστεί η κατανάλωση του νερού. 
∆ιερευνούν τις στάσεις των τουριστών στο θέµα της 
διατήρησης του νερού του πλανήτη και τις συγκρίνουν 
µε τις αντίστοιχες του ντόπιου πληθυσµού. Επίσης µε- 
λετούν την προέλευση των αποθεµάτων του νερού για 
κάθε χρήση του και τη βιωσιµότητα του τρόπου προ- 
µήθειας του. Εξετάζουν τις παραµέτρους και τους κα- 
νόνες υγιεινής του πόσιµου νερού. Τέλος, εξετάζουν 
τον τρόπο διάθεσης των αποβλήτων από τη χρήση του 
νερού και το κατά πόσο ρυπαίνουν το νερό της θάλασ- 
σας. Φιλοδοξία του προγράµµατος είναι, µέσω της επι- 
κοινωνίας των µαθητών των διαφόρων σχολείων της 
χώρας και της αλλοδαπής, να συνταχθεί ένας χάρτης 
χρήσης νερού της περιοχής των χωρών που συµµετέ- 
χουν στο SEMEP. 
Τα επτά φύλλα εργασίας του περιλαµβάνουν: 

 

1. Our water use: χρήση και εξοικονόµηση του νερού 
από τον ντόπιο πληθυσµό, άτοµα και οικογένειες. 
2.Water usage by tourists: χρήση του νερού από τους 
τουρίστες και προσπάθεια εξοικονόµησης του από τα 
ξενοδοχεία. ∆ιερεύνηση των στάσεων των τουριστών 
στην προσπάθεια εξοικονόµησης νερού. 
3.Water supply: προέλευση του νερού που χρησιµο- 
ποιείται στην πόλη µας και σύγκριση µε την αντίστοιχη 
προέλευση στις άλλες πόλεις-χώρες. 
4.Disposing of water waste: διάθεση των αποβλήτων 
της χρήσης του νερού στην πόλη µας και στις άλλες πό- 
λεις-χώρες. 
5.Drinking water: προέλευση, κόστος και σκληρότητα 
του ποσίµου νερού. 
6.Water for irrigation: ανάγκες των διαφόρων καλ- 
λιεργούµενων, ποτιστικών, φυτικών ειδών σε νερό και 
σχέση των καλλιεργούµενων ειδών µε τη διαθεσιµότη- 
τα του νερού στην περιοχή. 
7.Water for industry: η βιωσιµότητα της διαχείρισης 
του νερού για βιοµηχανική χρήση. 

Τρίτο θέµα: "ΤΟ ΝΕΡΟ ΣΤΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ" ("Water in our 
environment") 
To θέµα αυτού του προγράµµατος δίνει την ευκαιρία να 
µελετήσουµε διάφορα οικοσυστήµατα σχετιζόµενα µε 
το νερό στο περιβάλλον µας. Στο πλαίσιο αυτού µπο- 
ρούµε να εξετάσουµε το νερό που χρησιµοποιούµε στη 
καθηµερινή µας ζωή σε σχέση µε περιβαλλοντικούς, ε- 
πιστηµονικούς, κοινωνικούς και άλλους παράγοντες. 
Το πρόγραµµα δίνει έµφαση στην ανάπτυξη, εκ µέρους 
των µαθητών, δεξιοτήτων επίλυσης προβλήµατος και 
λήψης αποφάσεων. Οι δεξιότητες αυτές αποτελούν 
µέρος των προγραµµάτων σπουδών των διαφόρων 
µαθηµάτων του σχολείου (και κυρίως των φυσιογνω- 
στικών µαθηµάτων και της φυσικοχηµείας) και ως εκ 
τούτου καθίσταται ευκολότερη η ενσωµάτωση τους 
στη διδασκαλία αυτών. Απώτερος σκοπός της υλοποί- 
ησης του προγράµµατος πρέπει να είναι η δηµιουργία 
ενός χάρτη των υδατικών συστηµάτων της περιοχής 
της Μεσογείου, στην οποία υλοποιείται το SEMEP. 
Τα εννέα φύλλα εργασίας του περιλαµβάνουν: 
1. Sources of water: πειραµατική εργασία, η οποία θα 
διεξαχθεί στο σχολείο, που κυρίως αποτελεί µια γεω- 
γραφική άσκηση σχετιζόµενη µε τη βροχόπτωση και 
τα πρότυπα καιρού σε κάθε χώρα του δικτύου. 
2. River water and its ecosystem. 
3.River estuary and its ecosystem. 
4.The sea and its ecosystem. 
5.Lake / Reservoir water and its ecosystem. 
Τα φύλλα εργασίας 2ο έως 5ο δίνουν την ευκαιρία 
στους µαθητές να εξετάσουν την ποιότητα του νερού 
και να µελετήσουν διάφορα οικοσυστήµατα σχέτιζό- 
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µενα µε διαφορετικής προέλευσης νερό. Βεβαίως, εί- 
τε επειδή δεν υπάρχουν όλα τα οικοσυστήµατα σε 
κάθε χώρα είτε επειδή τα υπάρχοντα οικοσυστήµατα 
είναι δυσπρόσιτα ή βρίσκονται µακριά από το σχο- 
λείο, οι µαθητές είναι υποχρεωµένοι να συλλέξουν 
δεδοµένα από δύο τουλάχιστον οικοσυστήµατα και 
να επικοινωνήσουν µε µαθητές σχολείων από άλλες 
χώρες του δικτύου για ανταλλαγή δεδοµένων, ε- 
µπειριών και απόψεων. 
6. Ownership of the water in our environment. 
7. The fresh water ecosystem and us. 
8. The ecosystems through the ages. 
9. Water, water everywhere, but... 
Τα φύλλα εργασίας 6ο έως 9ο περιλαµβάνουν αναζή- 
τηση πληροφοριών από βιβλιογραφικές πηγές, επε- 
ξεργασία ερωτηµατολογίων (που σχεδιάστηκαν από 
τους µαθητές) και συζητήσεις µε διαφόρους ανθρώ- 
πους. Η εργασία αυτή επεκτείνεται στην πολιτιστική, 
κοινωνική και ιστορική διάσταση του νερού στο πε- 
ριβάλλον µας. 

Τέταρτο θέµα: 'ΑΣ ΠΡΑΣΙΝΙΣΟΥΜΕ" 
("GOgreenQuiz") 
Το θέµα αυτό προτάθηκε από τον Εθνικό Συντονιστή 
της Μάλτας και µ' αυτό γίνεται µία απόπειρα απλού- 
στευσης του εκπαιδευτικού υλικού του SEMEP προκει- 
µένου να µπορεί να χρησιµοποιηθεί και από µικρότερες 
ηλικίες µαθητών. 
Οι µαθητές δίνουν απαντήσεις σε συγκεκριµένες ερω- 
τήσεις και συγκεντρώνουν βαθµούς. Από το σύνολο 
των βαθµών προκύπτει το "πόσο πράσινοι είναι" (How 
Green are you?). Από καιρού εις καιρό επαναλαµβά- 
νουν τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου και αυτο- 
αξιολογούνται στο κατά πόσο βελτιώθηκαν οι στάσεις 
τους και οι συµπεριφορές τους προς το περιβάλλον. 
Το πρόγραµµα περιλαµβάνει και τη συµµετοχή των µα- 
θητών σε ένα διαγωνισµό για την προστασία του περι- 
βάλλοντος, µε θέµα το θαλάσσιο περιβάλλον. Οι µαθη- 
τές συγκεντρώνουν βαθµούς προσπαθώντας να ανα- 
καλύψουν, να ευαισθητοποιηθούν και να ευαισθητο- 
ποιήσουν και, τέλος, να δράσουν για το περιβάλλον. 
Η παραπάνω ιδέα ήδη επεκτείνεται προς την κατεύ- 
θυνση ενός προγράµµατος πολυµέσων (GREENwise) 
που εύκολα προσαρµόζεται στις διάφορες ηλικίες µα- 
θητών και που ίσως αποτελέσει νέο θέµα του προ- 
γράµµατος κατά τη σχολική χρονιά 2002-2003. 

ΤΙ ΕΧΕΙ ΓΙΝΕΙ ΣΧΕΤΙΚΑ MΕ TO SEMΕP 
ΜΕΧΡΙ TΩPA 

Σε διεθνές επίπεδο 

1. Η εναρκτήρια συνάντηση εθνικών συντονιστών 
και ειδικών (Αθήνα, Νοέµβριος 1994), κατά την ο- 

ποία προτάθηκαν, συζητήθηκαν και αποφασίστηκαν 
κάποιες από τις δραστηριότητες του προγράµµατος. 
2. Η πιλοτική φάση εφαρµογής του προγράµµατος 
(1995-1996) στα σχολεία. 
3. Η πρώτη συνάντηση εθνικών συντονιστών (Αθή- 
να, Σεπτέµβριος 1996), κατά την οποία αξιολογήθη- 
κε η πιλοτική φάση εφαρµογής του προγράµµατος 
καθώς επίσης συζητήθηκαν και εγκρίθηκαν οι δρα- 
στηριότητες για τη σχολική χρονιά 1996-1997. 
4. Το πρώτο έτος κανονικής υλοποίησης του προ- 
γράµµατος στα σχολεία (1996-1997). 
5. Το πρώτο θερινό σχολείο του SEMEP (Θεσσαλονί- 
κη, Αύγουστος 1997) για δέκα µαθητές και δύο κα- 
θηγητές από καθεµιά από τις συµµετέχουσες στο δί- 
κτυο χώρες. 
6. Η δεύτερη συνάντηση εθνικών συντονιστών (θεσ- 
σαλονίκη, Αύγουστος 1997), κατά την οποία αξιολο- 
γήθηκαν το πρώτο έτος κανονικής υλοποίησης του 
προγράµµατος και το πρώτο θερινό σχολείο, καθώς 
επίσης συζητήθηκαν και εγκρίθηκαν οι δραστηριότη- 
τες για τη σχολική χρονιά 1997-1998. 
7. Το δεύτερο έτος κανονικής υλοποίησης του προ- 
γράµµατος στα σχολεία (1997-1998). 
8. Η συνάντηση εθνικών συντονιστών και ειδικών α- 
πό τις χώρες της Μαύρης θάλασσας (θεσσαλονίκη, 
Απρίλιος 1998), µε στόχο τη διεύρυνση του SEMEP 
στις χώρες αυτές. 
9. Η τρίτη συνάντηση εθνικών συντονιστών (θεσσα- 
λονίκη, Ιούλιος 1998), κατά την οποία αξιολογήθηκε 
η εφαρµογή του προγράµµατος στα σχολεία, καθώς 
επίσης συζητήθηκαν και εγκρίθηκαν οι δραστηριότη- 
τες για τη σχολική χρονιά 1998-1999. 
10. Το τρίτο έτος κανονικής υλοποίησης του προ- 
γράµµατος στα σχολεία (1998-1999). 
Από το Νοέµβριο του 1998, που η γενική συντονί- 
στρια του προγράµµατος στην UNESCO µετατέθηκε 
σε άλλη υπηρεσία στις Ινδίες, το πρόγραµµα δεν είχε 
ουσιαστικά γενικό συντονιστή. Εδώ τερµατίζεται η 
πρώτη περίοδος υλοποίησης του. Στην αρχή της σχο- 
λικής χρονιάς 1999-2000, το τµήµα φυσικών επι- 
στηµών, τεχνολογίας και περιβαλλοντικής εκπαίδευ- 
σης της UNESCO πήρε την πρωτοβουλία να γίνει µία 
συνάντηση εθνικών συντονιστών (Αθήνα, ∆εκέµ- 
βριος 1999) για να συζητηθεί το µέλλον του προ- 
γράµµατος. Μετά από αυτήν, το πρόγραµµα εισέρχε- 
ται στη δεύτερη περίοδο υλοποίησης του µε προοπτι- 
κή νέας εξαετίας (2000-2006). 
11. Η τέταρτη συνάντηση εθνικών συντονιστών (Γέ- 
νοβα, Ιούλιος 2000), κατά την οποία τέθηκαν οι βά- 
σεις για το νέο τρόπο λειτουργίας του SEMEP (πλέον 
αποκεντρωµένο µε τους εθνικούς συντονιστές να δια- 
δραµατίζουν ουσιαστικότερο ρόλο και µε επέκταση 
του προγράµµατος σε µικρότερες ηλικίες µαθητών). 

 

12. Τριήµερο σεµινάριο για δύο καθηγητές από καθε- 
µιά από τις συµµετέχουσες χώρες (Αθήνα, Νοέµβριος 
2000). 
13. Το πρώτο έτος κανονικής υλοποίησης του προ- 
γράµµατος (2000-2001) στα σχολεία κατά τη δεύτε- 
ρη περίοδο του. 
14. Τοπικό θερινό σχολείο µόνο για εκπαιδευτικούς 
και τους αντίστοιχους εθνικούς συντονιστές έξι, γει- 
τονικών προς την Τουρκία, χωρών (Αττάλεια, Μάιος 
2001). Αυτό ήταν µάλλον σεµινάριο καθηγητών πα- 
ρά θερινό σχολείο. 
15. Η πέµπτη συνάντηση εθνικών συντονιστών 
(Αττάλεια, Ιούνιος 2001), κατά την οποία αξιολογή- 
θηκε το πρώτο έτος υλοποίησης της νέας περιόδου 
και σχεδιάστηκαν οι νέες δράσεις, κυρίως η παραγω- 
γή νέου εκπαιδευτικού υλικού (τα πορίσµατα της συ- 
νάντησης αυτής θα παρουσιαστούν αναλυτικά παρα- 
κάτω). 

Σε εθνικό επίπεδο 

1. Η πιλοτική φάση του προγράµµατος (1995-96), 
στην οποία συµµετείχαν 2 Ελληνικά σχολεία. 
2. Τρία σχολικά έτη κανονικής εφαρµογής του προ- 
γράµµατος (1996-97,1997-98 και 1998-99), στα ο- 
ποία συµµετείχαν 22,27 και 45 Ελληνικά σχολεία α- 
ντίστοιχα. 
3. ∆ύο προπαρασκευαστικές συναντήσεις - σεµινά- 
ρια, µε την έναρξη κάθε χρονικής περιόδου εφαρµο- 
γής του προγράµµατος (Μάρτιος 1997, για τη σχολι- 
κή χρονιά 1996-97 και ∆εκέµβριος 1997, για τη σχο- 
λική χρονιά 1997-98). 
4. Μία συνάντηση αξιολόγησης της πορείας του προ- 
γράµµατος (Μάιος 1998), στην οποία πήραν µέρος οι 
υπεύθυνοι καθηγητές των σχολείων του SEMEP και οι 
υπεύθυνοι περιβαλλοντικής εκπαίδευσης των αντι- 
στοίχων Νοµών. 
5. Το πρώτο σχολικό έτος κανονικής εφαρµογής του 
προγράµµατος κατά τη δεύτερη περίοδο (2000- 
2001), κατά το οποίο τελικά συµµετείχαν 18 Ελληνι- 
κά σχολεία. 
Κατά τη σχολική χρονιά 2001 -2002, όλα τα σχολεία 
το δικτύου θα εργαστούν και πάλι µε κοινό θέµα το: 
"The Sea and Us" (χρησιµοποιώντας τα παλαιότερα 
φύλλα εργασίας 1996-1997). Άλλα θέµατα (πέραν 
του κοινού) µπορεί να είναι τα: (a) "Mediterranean 
and food" και "Greenwise" (φύλλα εργασίας για αυ- 
τά θα αποσταλούν αργότερα). 
Μέχρις ότου η UNESCO αναπτύξει και ενεργοποιήσει 
την κεντρική ιστοσελίδα του SEMEP µπορεί να χρησι- 
µοποιείται η ιστοσελίδα που κατασκευάστηκε από 
την Ιταλίδα εθνική συντονίστρια και τέθηκε στη διά- 
θεση των εθνικών συντονιστών του SEMEP στη διεύ- 
θυνση: http://www.fisica.unige.it/~ilgioco/semep 
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Κατ' αρχάς θεωρώ ότι δεν είναι αυτονόητες οι 
απαντηθείς στα ερωτήµατα: 
"γιατί ασχολούµαστε τόσο µε την π.ε." και "για- 
τί θεωρούµε την εκπαίδευση για την αειφορία τό- 
σο σηµαντικό είδος εκπαίδευσης" Ως εκπαιδευτι- 
κοί της Π.Ε. οφείλουµε, τόσο στους εαυτούς µας, 
όσο και στους άλλους, να δίνουµε εξηγήσεις για 
το σκοπό την ουσία και το όραµα µιας εκπαίδευ- 
σης προσανατολισµένης στην αειφορία. 
Η "εκπαίδευση για την αειφορία" αποτελεί, προς 
το παρόν, ένα πολύ µικρό κοµµάτι των συστηµά- 
των εκπαίδευσης, η ερµηνεία της αξίας της 
όµως, απαιτεί, εκ των προτέρων, µια συνολική 
θεώρηση τόσο της εκπαίδευσης, όσο και όλων 
των ζητηµάτων που απασχολούν την ανθρωπό- 
τητα τις τελευταίες δεκαετίες. 
Είναι γνωστό ότι το µοντέλο προόδου που ακο- 
λούθησε τον 20ο αιώνα, η συντριπτική πλειοψη- 
φία των λαών του πλανήτη οδηγεί σε οδυνηρές 
διαπιστώσεις, αδιέξοδα και οικολογικές κατα- 
στροφές. Αρχίζουµε να µιλάµε για βιώσιµη ή αει- 
φορική ανάπτυξη. Η πραγµατικότητα επιβάλει 
έναν επιθετικό προσδιορισµό στη λέξη "ανάπτυ- 
ξη", αλλά η ανάπτυξη ως στόχος παραµένει (προ- 
σωπικά διαφωνώ µε την έννοια "βιώσιµη ανά- 
πτυξη" και επέλεξα τον τίτλο "βιώσιµο µέλλον"). 
Το µεγάλο ερώτηµα όµως που παραµένει είναι: 
Πώς θα σταµατήσει η πορεία προς µη αντιστρε- 
πτές υποβαθµίσεις στον πλανήτη µας; 
Συνοπτικά και πολύ αισιόδοξα αυτή η λύση θα εί- 
χε ένα όνοµα, θα λεγόταν: "ΟΛΟΚΛΗΡΟ.ΜΕΝΟΣ 
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΟ ΜΕΛΛΟΝ". 
Λιγάκι ονειρικό, πολύ ουτοπικό, εκ γενετής αισιό- 
δοξο, αυτό είναι το καλύτερο που µπορούµε να 
φανταστούµε για το µέλλον του πλανήτη γη. ∆εν 
έχουµε άλλη διέξοδο από το να σχεδιάσουµε κα- 
λά το πώς θα κινηθούµε στο µέλλον. Ποια χαρα- 
κτηριστικά θα πρέπει να έχει ένας τέτοιος σχεδια- 
σµός, αν ποτέ γίνει; θα πρέπει σίγουρα να περι- 
λαµβάνει: 
∆ράση για θεραπεία και επανορθώσεις, 
Πρόληψη, ∆ιάρκεια και Παγκόσµια εφαρµογή. 
Από τα ίδια του τα χαρακτηριστικά, ένας τέτοιος 

(ουτοπικός έστω) σχεδιασµός, είναι αδύνατον να 
γίνει εφαρµόσιµος, αν δεν προϋποθέτει δύο 
πράγµατα: 
1. τη βούληση των κρατών και 
2. την ενεργό αποδοχή των πολιτών 
Και βέβαια ένας σχεδιασµός για βιώσιµο µέλλον 
σηµαίνει κάτι περισσότερο από έναν κρατικό ή 
παγκόσµιο προγραµµατισµό. Σηµαίνει αλλαγή 
των συστηµάτων αξιών των ανθρώπων. Αλλαγή 
στις αντιλήψεις µας για τη σχέση ανθρώπου - 
φύσης. Σηµαίνει ότι ο άνθρωπος θα πάρει δρα- 
στικά µέτρα κατά του εαυτού του. Οφείλει λοι- 
πόν ένας τέτοιος σχεδιασµός, να δώσει έναν κε- 
ντρικό ρόλο στην εκπαίδευση και να επιφέρει µια 
ουσιαστική µεταµόρφωση των εκπ/κών συστη- 
µάτων. Ποιος µπορεί να φανταστεί αλλαγές σαν 
αυτές που προαναφέρθηκαν χωρίς αλλαγές στο 
περιεχόµενο και τις αξίες και της τυπικής και της 
άτυπης εκπαίδευσης; Και ποιος µπορεί να ισχυρι- 
στεί ότι εµείς σήµερα έχουµε επαρκή παιδεία για 
να ζήσουµε µε τις προϋποθέσεις και τους περιορι- 
σµούς που θα έθετε ένας "αειφορικός σχεδία- 
σµός"; 
Όλα λοιπόν δείχνουν ότι βασικό µέρος του σχε- 
διασµού αυτού - τόσο εύκολου στα λόγια όσο 
δύσκολου σε εφαρµογή - θα πρέπει να είναι η 
κατάλληλη εκπαίδευση ή επανεκπαίδευση όλων 
των πολιτών 
θα ήταν παράλειψη και µονοµέρεια, όµως, αν 
δεν αναφερόµασταν και στα άλλα µέρη ενός τέ- 
τοιου σχεδιασµού που σίγουρα θα πρέπει να εί- 
ναι: 

1. Μια άλλη νοµοθεσία 
2. Η ενίσχυση της έρευνας στην κατεύθυνση της 
αειφορίας (εξεύρεσης καθαρών και ήπιων τεχνο- 
λογικών εφαρµογών) 
3. Οι οικονοµικές παρεµβάσεις υπέρ του περιβάλ- 
λοντος (π.χ. υπέρ αυτών που εξοικονοµούν φυ- 
σικούς πόρους ή ενέργεια) 
4. Η διατήρηση των τοπικών πολιτισµών κ.ά. 
Κι όλα τα άλλα µέρη όµως ενός τέτοιου σχεδια- 
σµού δεν παύουν να σχετίζονται µε την παιδεία 
και την επίδραση της στον πολίτη, το νοµοθέτη, 

του Γκλιάου Κωνσταντίνου, 
δασκάλου, Υπεύθ. Π.Ε.Ν. Χαλκιδικής 
Εισήγηση από το συνέδριο 
της Π.Ε.Ν. Χαλκιδικής 
(25-29 Ιουνίου 2001} 
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τον πολιτικό ή τον επιστήµονα. 

Ας δούµε πρώτα 

ΠΟΙΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙ∆Ρ0ΥΝ 
ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΊ∆ΕΥΣΗ 

Η εκπαίδευση για αειφόρο µέλλον, σε επίπεδο 
κράτους, σχετίζεται σε µεγάλο βαθµό µε τους 
εξής παράγοντες: 
1. µε την οικονοµία της χώρας 
2. µε τον τρόπο διακυβέρνησης της χώρας 
3. µε την πίεση των περιβαλλοντικών προβλη- 
µάτων τα οποία αυτή αντιµετωπίζει και 
4. µε την προϋπάρχουσα κουλτούρα του επι- 
στηµονικού και του πολιτικού της δυναµικού 
Με πολλή ευκολία µπορούµε να πούµε ότι σε 
ελάχιστες χώρες οι παράγοντες αυτοί επιδρούν 
θετικά προς την κατεύθυνση ενός σχεδιασµού µε 
αειφορικούς στόχους. 

Ας δούµε τώρα και κάποια 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΪΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΓΙΑ  
ΑΕΙΦΟΡΟ ΜΕΛΛΟΝ τα οποία συχνά είναι 
δύσκολο να αποτελούν γνωρίσµατα επίσηµης 
κρατικής εκπ/σης: 

1. (εµπειρία) γνώση από πραγµατικά γεγονότα 
η απόσταση µεταξύ σχολείου και πραγµατικής 
ζωής καλύπτεται δύσκολα και µε µεγάλο κόστος 
(κυρίως σε παιδαγωγική προσπάθεια αλλά και 
σε χρόνο) 
2. έκφραση απόψεων που προέρχονται από 
συλλογικούς προβληµατισµούς κάποιες απόψεις 
ενοχλούν ή θεωρούνται βλαπτικές για τις επι- 
κρατούσες, µε αποτέλεσµα να αποσιωπούνται. 
Οι µαθητές (και οι εκπ/κοί) ωθούνται έµµεσα 
στο κοινά αποδεκτό και οι πρωτότυπες απόψεις 
τους συναντούν εµπόδια 
3. αµφισβήτηση της ορθότητας του δεδοµένου 
µοντέλου ζωής δύσκολα γίνεται και εύκολα χα- 
ρακτηρίζεται ως τάση για περιθωριοποίηση 
4. έρευνα για πλευρές των περιβαλλοντικών ζη- 
τηµάτων που θίγουν δικά µας κεκτηµένα, - διά- 
θεση (του µαθητή και του εκπ/κού) για αλλαγές 

 
 
 
 
 
στην προσωπική ζωή ούτε οι µαθητές µας, ούτε 
εµείς είµαστε έτοιµοι να δεχθούµε εύκολο, κάτι 
τέτοιο 
Σε όλα αυτά προσθέστε το κόστος της εκπ/σης 
στις οικονοµικά ασθενέστερες χώρες, τη σθενα- 
ρή αντίσταση τοµέων της οικονοµίας που θίγο- 
νται κτλ. κτλ. και τότε µπορείτε να αντιληφθεί- 
τε πόσο δύσκολη υπόθεση είναι να στρέψεις την 
επίσηµη εκπ/ση σε αειφορικούς στόχους. Κι 
όµως, όλες οι προσπάθειες µας (όλου του 
εκπ/κού κόσµου) να µεταδώσουµε περιβαλλο- 
ντική ευαισθητοποίηση, δε θα είναι παρά µια 
ασήµαντη σχολική δραστηριότητα αν δε συν- 
δυαστούν µε τη σαφή στοχοθεσία της αειφορι- 
κής σχέσης ανθρώπου - φύσης. Με µια στοχοθε- 
σία που να έχει τη δυναµική να ανατρέπει πα- 
γιωµένες απόψεις και συνήθειες. 
Η εκπ/ση για βιώσιµο µέλλον δεν περιορίζεται 
σε ό,τι σχεδιάζουν συνήθως τα επιτελεία των 
υπουργείων. Γιατί, βιώσιµο µέλλον σηµαίνει για 
µας όχι απλά διατήρηση του πλανήτη, αλλά κοι- 
νωνική συνοχή, περιβάλλον που δεν κουράζει 
ψυχικά, τέχνη σε ακµή, Σηµαίνει επίγνωση των 
ορίων της γνώσης και των δυνατοτήτων παρέµ- 
βασης στη φύση. Σηµαίνει ισορροπία και µέτρο. 
Ονειρευόµαστε γιο την κάθε βαθµίδα εκπ/σης 
νέες συνθήκες και νέο σχεδιασµό, ώστε αυτή να 
καταστεί πραγµατικά εκπ/ση στην υπηρεσία αεί- 
φορικών στόχων 

∆ειγµατοληπτικά αναφέρω: 

Για την Α/ΘΜΙΑ Εκη/ση: 
Χρειαζόµαστε έµφαση στην κατανόηση των σχέ- 
σεων αλληλεξάρτησης όλων των πλασµάτων 
της φύσης. ∆υστυχώς η σηµερινή γενιά µαθη- 
τών υστερεί κατά πολύ, σε σχέση µε όλες τις 
προηγούµενες, καθώς η αποκοπή του άνθρωποι 
από τη φύση, τις διαδικασίες και τους ρυθµούς 
της µεγαλώνει διαρκώς και περισσότερο. Η 
προσπάθεια των εκπ/κών της Α' βαθµίδας να δι 
δάξουν στους µαθητές τους πράγµατα που άλ- 
λες γενιές τα γνώριζαν από καθηµερινά βιώµα- 
τα είναι επίπονη. 

 
 
 
 
 
Για τη Β/θΜΙΑ εκπ/ση: 
∆υστυχώς εδώ µεγάλη δυσκολία δηµιουργεί το 
γεγονός ότι το σχολείο ενεργεί συχνά, σαν προε- 
τοιµασία για τις σπουδές και το επάγγελµα εις 
βάρος της προετοιµασίας για υπεύθυνη πολιτική 
συµπεριφορά. Αν ο εκπαιδευτικός σχεδιασµός 
στοχεύσει στην αειφορία, τότε στη Β' βαθµίδα τα 
περιθώρια είναι µεγάλα για δράση στην κατεύ- 
θυνση της δηµιουργίας πολιτικής συνείδησης 
και αισθήµατος συνευθύνης για τα κοινά αγαθά. 
Για τα ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ: 
Η πανεπιστηµιακή κοινότητα, όπου διαµορφώ- 
νονται οι νέες παιδαγωγικές και διδακτικές τά- 
| σεις, αναρωτιέται ήδη για το ποιος θα είναι ο δι- 
κός της ρόλος στη διαµόρφωση εκπαίδευσης για 
αειφόρο µέλλον, αλλά κρίνεται αναγκαία µια 
ενίσχυση των προσπαθειών της στην κατεύθυν- 
ση αυτή. Τα περιθώρια για δηµιουργία νέων δι- 
δακτικών και παιδαγωγικών προτάσεων στον 
τοµέα είναι τεράστια, γιατί µια πραγµατικά αει- 
φορική εκπ/ση δεν είναι δυνατόν να προσφέρε- 
ται µέσα από άκαµπτες µεθόδους. Τα πανεπιστή- 
µια µπορούν, επίσης, να συντελέσουν στην περι- 
βαλλοντική ευαισθητοποίηση των λαών, σύµ- 
φωνα µε τις αρχές 18 και 20 της Στοκχόλµης 
(της εµπλοκής της επιστήµης στη βιώσιµη ανά- 
πτυξη και της ροής της επιστηµονικής πληροφό- 
ρήσης). Με τη διάδοση πληροφοριών που σχε- 
τίζονται µε τα περιβαλλοντικά ζητήµατα η επι- 
στηµονική κοινότητα έχει τη δυνατότητα να ενη- 
µερώνει τους πολίτες για το τι είναι αλήθεια και 
τι ψέµα σε όσα λέγονται για περιβαλλοντικά 
προβλήµατα ή σχεδιάζονται από τους πολιτι- 
 κούς. Έτσι το πανεπιστήµιο υπηρετεί την εκπαί- 
δευση όλων των πολιτών για αειφόρο µέλλον 
και όχι µόνο των µελών του. 
Επίσης, 
Μια πανεπιστηµιακή εκπαίδευση στραµµένη 
στην αειφορία, θα έχει πρόβλεψη για σφαιρική 
προσέγγιση του κόσµου κι αυτό σηµαίνει άµεση 
στροφή προς την ενίσχυση της διεπιστηµονικής 
συνεργασίας. Χρειαζόµαστε επιστήµονες διαφο- 
ρετικών τοµέων που να επικοινωνούν καλά. 
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Αφήνω σαν τελευταίο, αλλά όχι λιγότερο σηµα- 
ντικό, το πρόβληµα της χρηµατοδότησης των 
ερευνών. Όσο η χρηµατοδότηση θα στρέφει την 
έρευνα στα πεδία που ενδιαφέρουν τις επιχειρή- 
σεις θα είναι δύσκολο να περιµένουµε από τα 
πανεπιστήµια να εργαστούν υπηρετώντας την 
αειφορία. 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΠΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΒΑΘΜΙ∆ΕΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Οφείλουµε 
Την ενίσχυση του ρόλου της εκπ/σης στις τοπι- 
κές κοινωνίες, 
Την εξάπλωση του προβληµατισµού για θέµατα 
όπως ο ρατσισµός, η ειρήνη, η καταπολέµηση 
της φτώχειας και των ανισοτήτων κτλ. 
Μεγαλύτερη συνεργασία σχολείων µε ερευνητι- 
κά ιδρύµατα και 
Την ενίσχυση των µαθητικών κοινοτήτων σε 
όλες αυτές τις κατευθύνσεις. 
Ένα σηµαντικό θέµα στο οποίο παραλείπουµε 
συνήθως να αναφερθούµε θεωρώ πως είναι 
0Ι ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΣΤΑΣΕΙΣ 
ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗ ΦΥΣΗ, που πρέπει να αξιοποιη- 
θούν από την εκπαίδευση. Η επιβίωση των τοπι- 
κών πολιτισµών αποτελεί πρόβληµα µείζονος 
σηµασίας για το µέλλον του πλανήτη. Όσο ση- 
µαντική είναι η διατήρηση της βιοποικιλότητας 
στον πλανήτη, άλλο τόσο ίσως και περισσότερο 
σηµαντική είναι η ανάγκη για τη διατήρηση των 
πολιτισµών των λαών. 
Ο πολιτισµός κάθε "πρωτόγονου" λαού φανε- 
ρώνει σε διάφορες εκφάνσεις της καθηµερινότη- 
τας, τρόπους ζωής που σέβονται τα οικοσυστή- 
µατα στα οποία ζει. Οι ανθρωπολογικές έρευνες 
ανακαλύπτουν πλήθος δοξασιών, αντιλήψεων 
και άγραφων κανόνων που στο σύνολο τους 
αποτελούν φραγµούς στην ανθρώπινη απληστία 
και "άτυπα νοµικά πλαίσια" που διασώζουν τη 
φύση από υπερβολές στις επεµβάσεις του αν- 
θρώπου. 
Όλος αυτός ο πολιτισµικός πλούτος κάθε λαού 
είναι απαραίτητο να µπει στην εκπαίδευση. Η 

 
 
 
 
 
αναζήτηση του στα πλαίσια περιβαλλοντικών 
προγραµµάτων, η χρήση εµπειριών από παρα- 
δοσιακούς πολιτισµούς για εφαρµογές, η ενσω- 
µάτωση της παραµέτρου αυτής σε όλα τα στάδια 
της τυπικής εκπαίδευσης είναι αναγκαία βήµατα 
για µια σύνδεση του ανθρώπου µε την εµπειρία 
των προηγούµενων γενεών. 
Η τεχνολογική πρόοδος όσο δελεαστική κι αν εί- 
ναι δεν µπορεί να θεωρείται επαρκής λόγος για 
την εξάλειψη των ιστορικών στοιχείων περιβαλ- 
λοντικών αντιλήψεων. Ο λόγος είναι νοµίζω 
προφανής. Κάθε ανθρώπινη δράση που επιδρά 
στο περιβάλλον κρίνεται ως επιτυχηµένη ή ως 
αποτυχηµένη πάντα σε συνάρτηση µε το χρόνο, 
θεωρούµε ότι ο σύγχρονος τεχνολογικός πολιτι- 
σµός πληρεί το κριτήριο της διάρκειας;  Για όλα 
τα παραπάνω πιστεύω ότι αποτελεί ιστορικό λά- 
θος του ανθρώπινου είδους να διαγράφει σε λί- 
γα χρόνια πολιτισµικά στοιχεία αιώνων και να 
αποκόπτει την παιδεία των επόµενων γενεών 
από τις παραδοσιακές αντιλήψεις για τη σχέση 
ανθρώπου - φύσης. 
Τι γίνεται µε την εκπαίδευση ενηλίκων; 
Συνήθως η εκπ/ση ενηλίκων εξυπηρετεί στό- 
χους όπως η µείωση ανεργίας µέσω εξειδίκευ- 
σης ή επανειδίκευοης. Πόσο προάγεται µια νέα 
στάση ζωής απέναντι στον πλανήτη και πόσο αυ- 
τό θα προκαλούσε (αν πουθενά εφαρµοζόταν) 
την αντίδραση των επιχειρήσεων που φοβού- 
νται κάθε µείωση της δύναµης τους να επιδρούν 
στο κοινό;; Είναι δυνατόν να υπάρξει εκπαίδευ- 
ση ενηλίκων ικανή να εξουδετερώνει ισχυρές 
επιδράσεις όπως η διαφήµιση καταναλωτικών 
προτύπων; Προβληµατίζουν οι κυβερνήσεις 
τους πολίτες τους για το αν ο καταναλωτισµός 
βελτιώνει πραγµατικά τη ζωή τους; Σε κάθε πε- 
ρίπτωση ένας εκπαιδευτικός σχεδιασµός για αει- 
φόρο µέλλον δε θα πρέπει να παραβλέπει την 
εκπαίδευση ενηλίκων. Κι ας µην ξεχνάµε ότι η 
επίδραση που ασκούν στους νέους οι στάσεις και 
απόψεις των ενηλίκων αποτελεί έναν ισχυρό 
παράγοντα άτυπης εκπαίδευσης. Αυτό κάνει την 
εκπαίδευση ενηλίκων ακόµη πιο σηµαντική. 

 
 
 
 
 
ΠΩΣ ΕΙΝΑΙ όµως ΕΝΑΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ ΠΟΥ Ο∆ΗΓΕΙ ΣΕ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ; 
Ποια είναι τα προσόντα του δασκάλου που 
θα δώσει παιδεία µε αειφορική προοπτική; 
Ο εκπαιδευτικός αποτελεί τον συνδετικό κρίκο 
µεταξύ του κόσµου των ενηλίκων και της νέας 
γενιάς. Σε εποχές σαν τη δική µας που οι αλλα- 
γές είναι µεγάλες, στέκεται σύνδεσµος µεταξύ 
ενός κόσµου που δεν µπορεί να φανταστεί το 
αύριο κι ενός κόσµου που θα κληθεί να το ζήσει. 
Χάρη στην επικοινωνία του µε τους µαθητές 
γνωρίζει καλά τις τάσεις που επικρατούν στις νε- 
ότερες ηλικίες και διαισθάνεται τις νέες ανάγκες. 
Ειδικά ο δάσκαλος της πρωτοβάθµιας εκπαίδευ- 
σης που διδάσκει όλα τα µαθήµατα, έχει την ευ- 
καιρία να βλέπει ολιστικά τον κόσµο και αυτό εί- 
ναι καλό. Η φιλοσοφία του εκπαιδευτικού, κα- 
τά τεκµήριο, δεν επηρεάζεται από επαγγελµατι- 
κά συµφέροντα που προκαλούν παραµορφώ- 
σεις. Αντίθετα στο βαθµό που ανησυχεί για το 
αύριο των µαθητών του αντιστέκεται σε ό,τι 
νιώθει µη βιώσιµο και µακροπρόθεσµα βλαπτικό 
για τη φύση και τον άνθρωπο. 
Οι δυνατότητες µας εποµένως, για στήριξη µιας 
εκπ/σης σχεδιασµένης για αειφορία είναι µεγά- 
λες. Οι νέοι έχουν όνειρα, αλλά χρειάζονται κα- 
θοδήγηση στην ανακάλυψη των αιτίων που προ- 
καλούν παράλογες µορφές ανάπτυξης.  Ποιος 
άλλος µπορεί να βοηθήσει σ' αυτή την ανακάλυ- 
ψη εκτός από το δάσκαλο; Όσο περιορίζουµε 
το ρόλο µας στη µετάδοση γνώσης ανώδυνης 
για την πορεία του κόσµου, συµµετέχουµε κι 
εµείς στο έγκληµα που λέγεται "ανάπτυξη ως 
την καταστροφή". 
Έχουµε όµως τη δυνατότητα να προσανατολί- 
σουµε τους νέους σε τρόπους ζωής που και οι 
ίδιοι δυσκολευόµαστε να ακολουθηθούµε;;; 
Σε κάθε περίπτωση η αυτοκριτική µας είναι απα- 
ραίτητη, πριν από κάθε παιδαγωγική παρέµβα- 
ση. Εύχοµαι ο λόγος που εκφέρουν οι άνθρωποι 
που αγαπούν την περιβαλλοντική εκπαίδευση να 
είναι λόγος που να περιέχει αυτοκριτική. 
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του Κυριάκου Αθανασίου, Καθηγητή 
περιβαλλοντικής Βιολογίας και 

Αγωγής Υγείας στο ΠΤ∆Ε-ΑΠΘ 

Έχοντας ως καθηγητής στο ΠΤ∆Ε του ΑΠ0 σε 
θέµατα που σχετίζονται µε το Περιβάλλον και 
την Αγωγή Υγείας µία θητεία που ξεπερνά 
πλέον τη δεκαετία, µπορώ να πω ότι ξέρω 
µερικά από τα ζητήµατα αυτού του είδους που 
απασχολούν τον µέσο εκπαιδευτικό. Και κατ' 
επέκταση, τον µέσο έλληνα. Μερικά από αυτά 
έρχονται και ξανάρχονται σχεδόν σε όλες τις 
συζητήσεις που γίνονται στην τάξη και 
αφορούν το περιβάλλον και την υγεία. Ας 
πούµε, τα "µεταλλαγµένα" τρόφιµα, τα 
βιοµηχανοποιηµένα τρόφιµα, τα φυτοφάρµακα, 
το Τσερνοµπίλ και οι συνέπειες του... Και "δόξα 
τω θεώ", µε όλα αυτά τα ΕΠΕΑΕΚ, τα 
προγράµµατα επιµόρφωσης και µε τα 
∆ιδασκαλεία τέτοιες ευκαιρίες για συζητήσεις 
υπήρξαν πάρα πολλές. 
Το τελευταίο, (το ατύχηµα του Τσερνοµπίλ και 
οι συνέπειες του, δηλ.) µπορώ να πω, ότι είναι 
ένα από τα πλέον πολυσυζητηµένα θέµατα 
στην ελληνική κοινωνία και ένα από τα πλέον 
ενδιαφέροντα από τη σκοπιά της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. Γιατί έχει δηµιουργήσει πλέον την 
εντύπωση σε ένα σηµαντικό µέρος των 
εκπαιδευτικών (και των υπολοίπων πολιτών) 
την άποψη ότι µετά το Τσερνοµπίλ, "ό,τι τρώµε 
και πίνουµε είναι µολυσµένο"... άρα δεν τη 
γλιτώνουµε... άρα, προς τι η πρόληψη στα 
θέµατα της υγείας και σε τελευταία ανάλυση 
προς τι η προστασία του περιβάλλοντος, όταν 
όλα έχουν γίνει "µπάχαλο"; Για τι είδους 
πρόληψη συζητάµε, όταν υπάρχουν φορείς ή 
δηµοσιεύµατα που µιλούν για "200.000 
θύµατα από το Τσερνοµπίλ στα επόµενα 50 
χρόνια στον Ελληνικό πληθυσµό"; Σε δύο 
περίπου, δηλ. γενιές. 
Είµαι ένας από εκείνους που εδώ και αρκετά 
χρόνια ισχυρίζονται πως τα πράγµατα δεν είναι 
έτσι. Πως υπάρχει σηµαντικό περιθώριο για 
πρόληψη (και περιβαλλοντική και υγείας) και 
πως ως λαός ήµασταν αρκετά τυχεροί γιατί οι 
δόσεις που δεχτήκαµε, ήταν σε τελευταία 
ανάλυση αρκετά χαµηλές. Ήδη, µάλιστα, από 

το 1994 που κυκλοφόρησε η πρώτη έκδοση 
του βιβλίου µου "Αγωγή Υγείας για 
εκπαιδευτικούς" και στο κεφάλαιο 
"Περιβάλλον και Υγεία: ιονίζουσες 
ακτινοβολίες", αναφέρω κατά λέξη τα εξής: 
"Πραγµατικά, οι συνέπειες δε φαίνεται να είναι 
τόσο τραγικές, αφού στις 600.000 περίπου 
περιπτώσεις θανάτων από καρκίνο που 
αναµένονται στην Ελλάδα στο διάστηµα της 
επόµενης γενιάς, φαίνεται πως θα προστεθούν, 
εξαιτίας του ατυχήµατος του Τσερνοµπίλ, 
άλλες 210 περιπτώσεις. Επίσης, στις 225.000 
περίπου γεννήσεις παιδιών µε γενετικές 
ανωµαλίες, που αναµένεται να γίνουν στην 
Ελλάδα στις τρεις επόµενες γενιές, 
υπολογίζεται ότι θα προστεθούν άλλα 60 
επιπλέον περιστατικά". 
Η πρόβλεψη µου αυτή φαίνεται να 
επιβεβαιώνεται, µια και εδώ και λίγο καιρό 
ήρθε στην επιφάνεια µια πολύ σοβαρή µελέτη 
του Εργαστηρίου Επιδηµιολογίας της Ιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, σύµφωνα 
µε την οποία δεν υπάρχει αύξηση της 
συχνότητας της παιδικής λευχαιµίας στην 
Ελλάδα µετά το Τσερνοµπίλ (Εφηµ. "ΤΑ ΝΕΑ", 
26-4-2001). Ας δούµε αναλυτικά τι σηµαίνει 
κάτι τέτοιο. 

Επιβάρυνση τον πληθυσµού µε ραδιενέργεια 
 

Επιβάρυνση του πληθυσµού µε ενέργεια 

Τρόπος έκθεσης ∆όση ενηλίκων 
(mrem) 

∆όση παιδιών 
(mrem) 

Τρόφιµα (Ι-131, 
Cs137) 80,4 115,6 

Εισπνοή 5 7 
Πόσιµο νερό 1 1 
Εξωτερική 
ακτινοβολία 24,6 24,6 

Σύνολο 111 148,2 

Πίνακας 1. Επιβάρυνση του ελληνικού 
πληθυσµού µε ραδιενέργεια από το ατύχηµα 
του Τσερνοµπίλ, τον πρώτο χρόνο µετά το 
ατύχηµα (πηγή ΚΠΕ "∆ηµόκριτος", 1986). 

Ο ελληνικός πληθυσµός εκτέθηκε στη 
ραδιενέργεια κυρίως µε τρεις τρόπους: α) από 
την εξωτερική ακτινοβολία, β) από το 
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ραδιενεργό καίσιο (Καίοιο-137) και γ) από το 
ραδιενεργό ιώδιο (Ιώδιο-131). Τα δύο τελευταία 
τα πήραν οι άνθρωποι σαν "ραδιενεργό νουκλίδια" 
µέσω του νερού και των τροφών. Οι υπολογισµοί 
που έχουν γίνει από το ΚΠΕ "∆ηµόκριτος" για την 
επιβάρυνση του ελληνικού πληθυσµού κατά τον 
πρώτο χρόνο µετά το ατύχηµα (που είναι και ο πιο 
κρίσιµος) απεικονίζονται στον πίνακα 1. 

Αναµενόµενες επιπτώσεις στην υγεία 
του ελληνικού πληθυσµού 
Πριν από την οποιαδήποτε παράθεση των 
επίσηµων υπολογισµών, που έχουν γίνει για τις 
αναµενόµενες επιπτώσεις στην υγεία από το 
πυρηνικό ατύχηµα του Τσερνοµπίλ, θα ήταν 
χρήσιµο για τον/την αναγνώστη/τρια να 
συγκρίνει τα στοιχεία του πίνακα 1 µε τη δόση 
των 36 mRem που είναι η µέση ετήσια δόση 
ακτινοβολίας που δέχεται ένας µέσος αµερικανός 
σε ένα χρόνο. Με βάση τα στοιχεία αυτά και τη 
βοήθεια της γνωστής σχέσης ότι 1 Sv=100 rem, 
(ή αλλιώς ότι 1 mS=l Ο mrem), θα µπορούσε να 
καταλήξει κανείς στο συµπέρασµα ότι (αν οι 
υπολογισµοί του "∆ηµόκριτου" ήταν σωστοί), 
τότε η µέση επιβάρυνση του ελληνικού 
πληθυσµού από την ακτινοβολία του ατυχήµατος 
ισοδυναµεί περίπου µε το τριπλάσιο της µέσης 
δόσης που δέχεται ο µέσος Αµερικανός σ' ένα 
χρόνο. 
Συµπερασµατικά θα µπορούσαµε να πούµε ότι η 
συνολική περίσσεια νεοπλασιών όλων των τύπων 
κυµαίνεται ανάµεσα στις 4-18 νεοπλασίες από τις 
οποίες 2-10 είναι θανατηφόρες, ανά έτος για 
κάθε 10,000 άτοµα που δέχονται µια δόση της 
τάξης του 1 sieved. Οι αριθµοί αυτοί 
αντιστοιχούν σε µια συγκεντρωτική περίσσεια 
της τάξης των 140-1.000 νεοπλασιών σε µία 
γενιά από τις οποίες 70-500 είναι θανατηφόρες, 
για µια έκθεση 10.000 ατόµων σε ένα sieved 
ακτινοβολίας. 
θα έπρεπε, λοιπόν, λογικά, να αναµένουµε 
σύµφωνα µε τους υπολογισµούς της έκθεσης του 
ελληνικού πληθυσµού στη ραδιενέργεια που 

 
 
 
 
 
 
απελευθερώθηκε και έφθασε στη χώρο µας από 
το Τσερνοµπίλ, όπως είχε γίνει αρχικά από τον 
"∆ηµόκριτο", µια περίσσεια σχεδόν 4000 
θανάτων από καρκινογενέσεις για το διάστηµα 
µιας γενιάς (περίπου µια 25ετία). Από αυτούς, α) 
οι 300 περίπου περιπτώσεις θα έπρεπε να 
σχετίζονται µε λευχαιµίες και β) να είχαν ήδη 
κάνει την εµφάνιση τους στον ελληνικό 
πληθυσµό. 

Ας δούµε πώς φθάνουµε στα δύο 
αυτά συµπεράσµατα: 
Α) Ο αριθµός των λευχαιµιών που σχετίζονται µε 
την έκθεση στην ακτινοβολία υπολογίζεται ως 
εξής: είναι γνωστό ότι όλοι οι τύποι της 
αυξάνουν σε συνάρτηση µε τη δόση, µε µόνη 
εξαίρεση τη χρόνια λεµφατική. Τα πρώτα 25 
χρόνια µετά την έκθεση υπολογίζεται ότι η 
συνολική αθροιστική περίσσεια της λευχαιµίας 
είναι µία περίπτωση ανά έτος για κάθε 10.000 
άτοµα που εκτέθηκαν σε 1 sievert ακτινοβολίας 
(Jablon, S. and J.C.Bailar, Preventive Med., 9, 
209). Εποµένως, τα 130 περίπου συνολικά mS 
θα έπρεπε να ευθύνονταν για µια περίσσεια από 
300 περίπου θανάτους από λευχαιµίες στο 
σύνολο του ελληνικού πληθυσµού. 
Β) Σε ό,τι αφορά το γεγονός ότι τα περιστατικά 
αυτά θα έπρεπε ήδη να είχαν κάνει την εµφάνιση 
τους στην ελληνική επικράτεια, αυτό συνάγεται 
από τις µελέτες που έχουν γίνει κυρίως, ανάµεσα 
στους επιζώντες µετά την ατοµική βόµβα στη 
Χιροσίµα και το Ναγκασάκι: εκεί, η περίσσεια σε 
λευχαιµίες εµφανίσθηκε ανάµεσα στο 1950-54 
(περίπου 5-9 χρόνια µετά), ενώ η περίσσεια 
στους υπόλοιπους τύπους καρκίνου, έκανε την 
εµφάνιση της ανάµεσα στο 1965-69 (δηλαδή, 
περίπου µετά από 20-24 χρόνια). 
Παρ' όλα αυτά, οι προβλέψεις αυτές δε φαίνεται 
να επαληθεύονται, τουλάχιστον όπως φάνηκε 
από µια σηµαντική µελέτη που έγινε από τη 
γνωστή επιστηµονική οµάδα. Πιο συγκεκριµένα, 
τελευταία, ανακοινώθηκαν τα αποτελέσµατα µιας 
µακροχρόνιας µελέτης του Εργαστηρίου 

 
 
 
 
 
 
Επιδηµιολογίας της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, σύµφωνα µε την οποία 
δεν υπάρχει αύξηση της συχνότητας της παιδικής 
λευχαιµίας στην Ελλάδα (Εφηµ. "ΤΑ ΝΕΑ", 26-4- 
2001). 
Σύµφωνα µε τη µελέτη αυτή, ο ετήσιος ρυθµός 
παιδικών λευχαιµιών στην Ελλάδα βρέθηκε να 
είναι 3,67 περιπτώσεις/100.000 παιδιά στην 
προ- Τσερνοµπίλ περίοδο, 3,99 περιπτώσεις κατά 
την "άµεση" περίοδο µετά το ατύχηµα και 3,38 
περιπτώσεις στην µετά-Τσερνοµπίλ περίοδο. Κάτι 
τέτοιο, αντιστοιχεί σε µία συχνότητα 338-399 
περιπτώσεων λευχαιµιών το χρόνο σε ένα 
πληθυσµό 10 εκατοµµυρίων, όπως είναι ο 
Ελληνικός. Αντίθετα, αν οι υπολογισµοί του 
"∆ηµοκρίτου" ήσαν σωστοί, θα έπρεπε στους 
αριθµούς αυτούς να προστεθούν περίπου 300 
επιπλέον περιστατικά λευχαιµίας, κατανεµηµένα 
ανάµεσα στα έτη 1992-96. Κάτι, που ευτυχώς δε 
φαίνεται να επαληθεύεται. 
Όλα αυτά που αναφέρω, ελπίζω να µην 
παρεξηγηθούν από κάποιον ή κάποιους (στην 
Ελλάδα ζούµε...). Ελπίζω δηλ. πως δε θα µου 
χρεώσει κάποιος την άποψη πως η ραδιενέργεια 
δεν είναι τόσο επικίνδυνη... κάθε άλλο. Είµαι από 
εκείνους που ξέρουν πολύ καλά την 
επικινδυνότητα της και το διακηρύττω. Και 
µάλιστα πιστεύω πως δεν υπάρχει "κατώφλι 
δόσης" προς τα κάτω. Και ο' αυτό θα πρέπει να 
είµαστε κάθετοι. Απλά ισχυρίζοµαι πως σαν λαός 
φανήκαµε τυχεροί. Τόσο τυχεροί, ώστε να 
υπάρχει περιθώριο για εφαρµογή προγραµµάτων 
πρόληψης. Πρόληψης µέσα από προγράµµατα 
και Περιβαλλοντικής Αγωγής και Αγωγής Υγείας 
(αν αυτά τα δύο είναι κάτι ξέχωρο.... αλλά αυτό 
είναι άλλου παπά ευαγγέλιο). Που θα τονίζουν 
το γεγονός ότι τα πράγµατα σε ό,τι αφορά το 
Περιβάλλον και την Υγεία δεν είναι δοσµένα...δεν 
έχουν προκαθοριστεί ακόµη από παράγοντες 
(όπως η ραδιενέργεια) που είναι έξω από εµάς. 
Ότι υπάρχει περιθώριο για πρόληψη, µέσα από 
διαδικασίες παρέµβασης µε στόχο τη διατροφή, 
την άθληση, το περιβάλλον, τον τρόπο ζωής. 

α
ρ

θ
ρ

ο
γ

ρ
α

φ
ία

 



 18

α ρ θ ρ ο γ ρ α φ ί α  

 
 
 
 
 

 

του ∆ρα. ∆ηµήτρη Καλαϊτζίδη 

Στο άρθρο περιγράφεται 
η εµπειρία εφαρµογής 
ενός προγράµµατος 
"συνολικής σχολικής 
προσέγγισης" για το 
θέµα "ποτάµι" στο 
Ράλλειο Γυµνάσιο 
Θηλέων του Πειραιά. 
Αναπτύσσεται η 
µεθοδολογία εφαρµογής, 
καταγράφονται ορισµένα 
αποτελέσµατα και 
παρουσιάζονται 
ενδεχόµενες αδυναµίες 
του προγράµµατος, ενώ 
προτείνεται περαιτέρω 
έρευνα σχετικά µε το 
αντικείµενο του θέµατος. 

Το ζήτηµα της επίδρασης των προγραµµάτων πε- 
ριβαλλοντικής εκπαίδευσης σε όσο το δυνατόν 
µεγαλύτερο τµήµα του µαθητικού πληθυσµού, 
είναι ένα από τα πιο ακανθώδη και δυσεπίλυτα. Η 
περιβαλλοντική εκπαίδευση όπως γίνεται σήµερα 
στη χώρα µας (Ν.1892/91, Εγκ.ΥΠΕΠθ 
Γ2/3594/30-8-91,Εγκ.Γ2/4867/28-8-1992, 
και µεταγενέστερες) εµπλέκει µόνο ένα πολύ µι- 
κρό ποσοστό µαθητών, το οποίο εκτιµάται στο 8 
έως 10 % (Παπαπαύλου, 1999). Η συµµετοχή ε- 
παρκούς αριθµού µαθητικών οµάδων σε ηµερή- 
σια ή πολυήµερα προγράµµατα Π. Ε. είναι επίσης 
περιορισµένη, διότι ο αριθµός των Κέντρων Πε- 
ριβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Κ.Π.Ε.) τα οποία 
προσφέρουν αυτά τα προγράµµατα είναι ακόµη 
σχετικά µικρός ατή χώρα µας (17), η διάρκεια 
των προγραµµάτων που προσφέρουν είναι σύ- 
ντοµη, ενώ ταυτόχρονα ο ωφέλιµος χρόνος λει- 
τουργίας τους είναι εξ αντικειµένου µικρός (5-6 
µήνες). Το πολυεπιστηµονικό µοντέλο (infusion) 
(Hungerford &Peyton, 1986) µολονότι δοκιµά- 
στηκε πιλοτικά από το ΥΠΕΠΘ και το Παιδαγωγι- 
κό Ινστιτούτο για τα µαθήµατα των φυσικών επι- 
στηµών του γυµνασίου, δεν έχει ακόµη εισαχθεί 
στο εκπαιδευτικό σύστηµα, αν και ελπίζουµε ότι 
η αλλαγή στα αναλυτικά προγράµµατα και στα 
σχολικά εγχειρίδια που βρίσκεται σε εξέλιξη, θα 
περιλάβει και το ζήτηµα αυτό (Καλαϊτζίδης & Ου- 
ζούνης, 2000). 
Έτσι, το αίτηµα να έχουν όλοι οι έλληνες µαθητές 
ευκαιρίες για περιβαλλοντική εκπαίδευση δε φαί- 
νεται να είναι υλοποιήσιµο υπό τις παρούοες συν- 
θήκες και µε το υπάρχον νοµοθετικό και θεσµικό 
πλαίσιο. Στην ανικανοποίητη αυτή ανάγκη είναι 
δυνατόν να δοθεί µια περιορισµένου βάθους απά- 
ντηση µέσω της υιοθέτησης από τα σχολεία της 
"συνολικής σχολικής προσέγγισης". Υπάρχουν 
δεκάδες έρευνες που αξιολογούν την επίδραση 
που έχουν διάφορες µορφές περιβαλλοντικής εκ- 
παίδευσης σε αλλαγές της γνώσης, των στάσεων 
και της συµπεριφοράς των µαθητών (Leeming et 
αϊ, 1993). Οι έρευνες αυτές δείχνουν ότι η συµ- 
µετοχή σε περιβαλλοντικές δραστηριότητες µπο- 
ρεί να βελτιώσει τις φιλοπεριβαλλοντικές στάσεις 
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των παιδιών, τις γνώσεις τους ή και τα δύο ταυτό- 
χρονα (Leeming et αl, 1997). Η µετα- ανάλυση 
της Zelezny (1999) έδειξε ότι οι περιβαλλοντικές 
διδακτικές παρεµβάσεις στην αίθουσα διδασκα- 
λίας βελτιώνουν την περιβαλλοντική συµπεριφο- 
ρά περισσότερο αποτελεσµατικά από ότι διδακτι- 
κές παρεµβάσεις που γίνονται σε µη παραδοσιακό 
περιβάλλον (εργαστήρια, κατασκηνώσεις, µελέτες 
στη φύση). Ο συνδυασµός περιβαλλοντικών µα- 
θηµάτων στην αίθουσα διδασκαλίας και στο φυσι- 
κό περιβάλλον µαζί µε εργασία πεδίου δίνει στατι- 
στικά σηµαντική βελτίωση στις σχετικές γνώσεις 
των µαθητών (Καλαϊτζίδης, 1999). Φαίνεται λοι- 
πόν, πως η διδασκαλία περιβαλλοντικών θεµάτων 
στη σχολική αίθουσα, δεν υπολείπεται σε αποτε- 
λέσµατα από τη διδασκαλία στο πεδίο. 

Η "συνολική σχολική προσέγγιση" 

Με τον όρο αυτό εννοείται η ενασχόληση όλων 
των µαθητών ενός σχολείου µε ένα κοινό θέµα, 
στα πλαίσια του καθηµερινού σχολικού προγράµ- 
µατος και µέσα από όλα τα µαθήµατα του αναλυ- 
τικού προγράµµατος. Η έννοια αυτή είναι διαφο- 
ρετική του "πρασινίσµατος" (greening) του ανα- 
λυτικού προγράµµατος. Στηρίζεται στην άποψη 
πως η περιβαλλοντική εκπαίδευση πρέπει να δια- 
χέεται ως ιδέα στο σύνολο της σχολικής ζωής, ως 
τρόπος δράσης και ευαισθητοποίησης µε απώτερο 
στόχο τη συµµετοχή των ατόµων στη λήψη σχετι- 
κών αποφάσεων (Χρυσαφίδης, 2000) ή πως η εκ- 
παίδευση για ένα βιώσιµο µέλλον πρέπει να δια- 
περνά όλο το αναλυτικό πρόγραµµα, κάθε µάθη- 
µα, σε κάθε τάξη και σε κάθε επίπεδο (Gough, 
1992). 
Σύµφωνα µε τη "συνολική σχολική προσέγγιση" 
ο Σύλλογος των Καθηγητών ή γενικότερα των εκ- 
παιδευτικών, στην έναρξη της σχολικής χρονιάς, 
αποφασίζει και επιλέγει ένα θέµα οικολογικού εν- 
διαφέροντος, τοπικού ή υπερτοπικού χαρακτήρα 
και αναλαµβάνει να παράσχει στους µαθητές ολο- 
κληρωµένη και σφαιρική εξέταση και ανάλυση 
του, µέσω κυρίως των µαθηµάτων του αναλυτι- 
κού προγράµµατος. Οι εκπαιδευτικοί κάθε ειδικό- 
τητας αποφασίζουν µε ποιους τρόπους θα εντά- 

 
 
 
 
 
ξουν στο µάθηµα τους ένα τµήµα του προς εξέτα- 
ση θέµατος, ποιες εργασίες θα αναθέσουν, πώς θα 
τις αξιολογήσουν -βαθµολογήσουν, πόσες διδα- 
κτικές ώρες θα αφιερώσουν για το θέµα αυτό, µε 
ποιες άλλες ειδικότητες θα χρειαστεί να συνεργα- 
στούν για την καλύτερη ανάλυση του θέµατος, 
ποιους πιθανούς εξωσχολικούς επιστήµονες θα ή- 
ταν χρήσιµο να καλέσουν για να µιλήσουν στους 
µαθητές, ποιο µπορεί να είναι ένα απτό αποτέλε- 
σµα της διδασκαλίας τους, πώς µπορεί αυτή η πεί- 
ρα να αξιοποιηθεί στο µέλλον, ποιο είναι το οικο- 
νοµικό κόστος που αναλογεί στη δική τους συνει- 
σφορά, πώς θα οργανωθούν οι σχολικοί περίπα- 
τοι και οι εκδροµές ώστε να ενταχθούν και αυτοί 
στο πρόγραµµα, κτλ. Γίνεται προσπάθεια να ε- 
µπλακούν στο πρόγραµµα όλοι οι εκπαιδευτικοί, 
όλων των ειδικοτήτων, αφού όλοι µέσα από το 
µάθηµα τους έχουν τη δυνατότητα να παράσχουν 
κάτι στους µαθητές (γλώσσα, µαθηµατικά, φυσι- 
κές επιστήµες, γεωγραφία, καλλιτεχνικά, τεχνο- 
λογία, πληροφορική, ξένες γλώσσες). Ορισµένα 
µαθήµατα µπορούν να συµβάλλουν σε κάπως ση- 
µαντικότερο βαθµό από άλλα, ωστόσο όλα ανε- 
ξαιρέτως τα µαθήµατα έχουν να προσφέρουν αρ- 
κετά στην περιβαλλοντική αγωγή των µαθητών 
(Gough, ό.π.) 
Το πρόγραµµα αυτό δεν είναι βέβαια ένα αµιγές 
και τυπικό πρόγραµµα περιβαλλοντικής εκπαίδευ- 
σης, αφού δεν περιλαµβάνει εργασία πεδίου για 
τους µαθητές και δεν δοµείται µε βάση τους στό- 
χους, τις καθοδηγητικές αρχές και το τυπικό των 
προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Ω- 
στόσο, µε µια µεγαλύτερη εµβάθυνση, µε διατύ- 
πωση στόχων και σκοπών, µε εισαγωγή εργασίας 
πεδίου, µε την ανάθεση µικρο-ερευνών, µε την α- 
ξιολόγηση, είναι δυνατόν να γίνει ένα καθ' όλα α- 
ξιόλογο πρόγραµµα. 

Η "συνολική σχολική προσέγγιση" 
στο Ράλλειο Γυµνάσιο Θηλέων 

Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 2000- 
2001 στο Ράλλειο Γυµνάσιο θηλέων Πειραιά, συ- 
γκροτήθηκαν δύο οµάδες περιβαλλοντικής εκπαί- 
δευσης από µαθήτριες της Β' και της Γ' τάξης, εκ 

 
 
 
 
 
των οποίων η οµάδα της Β' ανέλαβε να εκπονήσει 
πρόγραµµα µε θέµα "Ποτάµια, οι αρτηρίες της 
Γης". Το πρόγραµµα ήταν συνέχεια εκείνου της 
προηγούµενης σχολικής χρονιάς που το είχε υλο- 
ποιήσει πάλι η Β' τάξη του Γυµνασίου µε τον ίδιο 
συντονιστή καθηγητή. 
Το σχολείο συµµετείχε ταυτόχρονα και σε ένα 
πρόγραµµα Κοµένιος Ι µε ακόµη δύο ευρωπαϊκά 
σχολεία, ένα δευτεροβάθµιο σχολείο αρρένων α- 
πό τη Βαυαρία της Γερµανίας και ένα µικτό δευτε- 
ροβάθµιο σχολείο από τη βόρεια Νορβηγία. 
Ο συντονιστής του ελληνικού σχολείου πρότεινε 
στην οµάδα των εταίρων να υιοθετηθεί η "συνολι- 
κή σχολική προσέγγιση" (whole school 
approach), προκειµένου να επιδράσει το πρό- 
γραµµα σε µεγαλύτερο αριθµό µαθητών. Η πρότα- 
ση δεν έγινε δεκτή, διότι διαφορετικές διοικητικές 
δυσκολίες και προβλήµατα επικοινωνίας εκπαι- 
δευτικών δεν καθιστούσαν εφικτή µια τέτοια προ- 
σέγγιση στα εταιρικά σχολεία της Γερµανίας και 
της Νορβηγίας. Έτσι αποφασίστηκε να γίνει µια 
δοκιµή στο ελληνικό σχολείο. 
Σε συνεδρίαση του συλλόγου καθηγητών το µήνα 
Νοέµβριο του 2000, συµφωνήθηκε να υιοθετηθεί 
η προσέγγιση αυτή από το σχολείο και να γίνει 
προσπάθεια να εµπλακούν όσο το δυνατόν περισ- 
σότεροι καθηγητές. 
Σε συνεννοήσεις των εκπαιδευτικών του σχολείου 
µε τον συντονιστή του προγράµµατος, συµφωνή- 
θηκε να συµµετάσχουν καθηγητές και καθηγή- 
τριες φιλόλογοι, φυσικών, αγγλικής, γαλλικής, 
τεχνολογίας, πληροφορικής, µουσικής και γεω- 
γραφίας. 
Στο µάθηµα των Νέων Ελληνικών διδάχτηκε το 
διήγηµα το Αντώνη Σαµαράκη "Το Ποτάµι". Μι- 
λώντας µε τις µαθήτριες µετά τη διδασκαλία, έγι- 
νε φανερή η πολύ µεγάλη συγκίνηση από το διή- 
γηµα, ωστόσο, όπως δήλωσαν αρκετές µαθή- 
τριες, θα προτιµούσαν κάτι µε λιγότερο "άσχηµο 
τέλος"!. 
Στο µάθηµα της Γεωγραφίας, εκτός από τα σχετικά 
κεφάλαια για τα ποτάµια που περιέχονται στο βι- 
βλίο της Α' τάξης γυµνασίου έγιναν επιπλέον σχετι- 
κά µαθήµατα µε προβολή έγχρωµων διαφανειών, 
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ανατέθηκαν εργασίες για τους µεγάλους ποταµούς 
της Γης και συσχετίστηκε η παρουσία ποταµών µε 
την ανάπτυξη ορισµένων χωρών, µε σηµαντικά ι- 
στορικά- πολεµικά γεγονότα, µε πολιτισµικές ανταλ- 
λαγές και γενικά έγινε µια προσπάθεια να συνδε- 
θούν οι ποταµοί µε θρησκευτικά, πολεµικά, πολιτι- 
σµικά, οικονοµικά, κοινωνικά γεγονότα και τέλος 
διαβάστηκε το κείµενο του σουρεαλιστή ποιητή 
Ανδρέα Εµπειρίκου "Αµούρ- Αµούρ". 
Τα ίδια περίπου έγιναν και για τις µαθήτριες της Β' 
τάξης του Γυµνασίου όσον αφορά το µάθηµα της 
Γεωγραφίας, µε µια επιπλέον υπόµνηση φυσιο- 
γραφικών στοιχείων για τα ποτάµια, στοιχείων 
που διδάχτηκαν στις µαθήτριες αυτές στη διάρ- 
κεια της προηγούµενης σχολικής χρονιάς στα 
πλαίσια του µαθήµατος. 
Στο µάθηµα της Τεχνολογίας, ένα τµήµα της Β' τά- 
ξης ανέλαβε την κατασκευή µακέτας (ανάγλυφου 
χάρτη) των στενών του ποταµού Νέστου. Για το 
λόγο αυτό προµηθεύτηκαν τοπογραφικό χάρτη 
της περιοχής, τον µεγέθυναν και έκοψαν τα φω- 
τοαντίγραφα κατά µήκος των ισοϋψών καµπυ- 
λών. Κόλλησαν διαδοχικά τις φωτοτυπίες µε τις ι- 
σοϋψείς σε λεπτά φύλλα φελιζόλ και δηµιούργη- 
σαν µε αυτό τον τρόπο τον ανάγλυφο χάρτη. Με- 
τά περιέχυσαν τη µακέτα µε λεπτό στρώµα γύψου 
και χρωµάτισαν ανάλογα τα διάφορα τµήµατα. Τέ- 
λος, δηµιούργησαν µε µια µικρή αντλία, προσο- 
µοίωση της ροής του ποταµού µέσω ενός κλει- 
στού κυκλώµατος νερού. Η εργασία ξεκίνησε στα 
µέσα Νοεµβρίου και τελείωσε γύρω στις 10 
Μαΐου. Οι µαθήτριες της οµάδας, πριν προχωρή- 
σουν στην κατασκευή της µακέτας, συγκέντρω- 
σαν βιβλιογραφία σχετικά µε τον ποταµό Νέστο, 
προετοίµασαν µια σχετική εργασία και αφού εµ- 
βάθυναν στο θέµα προχώρησαν στην κατασκευή 
υπό την επίβλεψη του καθηγητή της Τεχνολογίας. 
Στο µάθηµα της Πληροφορικής, οι µαθήτριες µε 
την καθοδήγηση του καθηγητή Πληροφορικής και 
µε τη συνεργασία µιας εκ των καθηγητριών της 
Αγγλικής γλώσσας, δούλεψαν µε ένα αγγλικό ψη- 
φιακό δίσκο σχετικό µε τα ποτάµια. Ο διάκος αυ- 
τός ήταν αλληλοδραστικός (interactive) και οδη- 
γούσε στην απόκτηση γνώσεων σχετικών µε τα 

 
 
 
 
 
ποτάµια µέσω παιχνιδιών και ερωτηµάτων, ενώ 
περιλάµβανε µικρής διάρκειας βίντεο µε σχετικά 
θέµατα, γλωσσάριο και µερικά ακόµη χαρακτηρι- 
στικά που τον έκαναν λειτουργικό και εξαιρετικά 
ελκυστικό. Η δραστηριότητα αυτή ήταν µέρος του 
µαθήµατος Πληροφορικής που κάνουν στη διάρ- 
κεια της χρονιάς. Επίσης, οι µαθήτριες στη διάρ- 
κεια του µαθήµατος, επισκέφτηκαν ιστοσελίδες 
δικτύων για τα ποτάµια ("Το Ποτάµι", GREEEN- 
EUROPE) περιηγήθηκαν και έστειλαν µηνύµατα 
στα εταιρικά σχολεία. Χρησιµοποίησαν ακόµη το 
∆ιαδίκτυο για να συγκεντρώσουν πληροφορίες 
σχετικά µε τις εργασίες που τους ανατέθηκαν για 
τα ποτάµια. Επιπλέον έµαθαν αρκετή από τη σχε- 
τική ορολογία στην αγγλική γλώσσα. 
Στο µάθηµα των Γαλλικών, οι δύο καθηγήτριες α- 
νέθεσαν εργασίες για τα ποτάµια της Γαλλίας (Λί- 
γηρα, Ροδανό, Γαρούνα) και ιδιαίτερα για τον Ση- 
κουάνα. Οι εργασίες αυτές ήταν πάρα πολύ καλές 
και παρουσιάστηκαν από τις µαθήτριες µε φωτο- 
γραφίες, µουσική, κείµενο και διαφάνειες κατά τη 
διάρκεια της ετήσιας παρουσίασης στις 18 Μαΐου. 
Στο µάθηµα των Αγγλικών, οι δύο καθηγήτριες ο- 
µοίως ανέθεσαν στις µαθήτριες εργασίες σχετικά 
µε τον Τάµεση και µε τον Ηριδανό. Οι εργασίες αυ- 
τές ήταν πολύ µεγάλες σε έκταση και βάθος και ι- 
διαίτερα αξιόλογες, αφού και οι δύο προέκυψαν 
µετά από συγκέντρωση και µελέτη εκτενούς βι- 
βλιογραφίας. Μάλιστα η οµάδα που πραγµατο- 
ποίησε τη µελέτη για τον Ηριδανό, πραγµατοποίη- 
σε και επίσκεψη στο χώρο του Κεραµικού απ' ό- 
που περνά ο Ηριδανός. Η παρουσίαση των εργα- 
σιών αυτών στο τέλος της σχολικής χρονιάς ήταν 
ένα µόνο µικρό τµήµα της συνολικής εργασίας 
των µαθητριών. 
Στο µάθηµα της Φυσικής ο καθηγητής δίδαξε την 
έννοια της παροχής του ποταµού, στη χηµεία δι- 
δάχτηκε η έννοια της οξύτητας (του ΡΗ) και έγινε 
αναφορά στη ρύπανση των ποταµών από χηµικά 
λιπάσµατα και απορρυπαντικά. 
Στο µάθηµα της Μουσικής, η καθηγήτρια δίδαξε 
σε χορωδία παιδιών της Α' τάξης τρία τραγούδια 
για ποτάµια. Το πρώτο του Μάνου Χατζιδάκι (Ιλι- 
σός), δεύτερο ένα τραγούδι του Γάλλου συνθέτη 

 
 
 
 
 
Ανανιάν, του 1530 και τρίτο, µελοποιηµένο το 
ποιηµατάκι του Ζ. Παπαντωνίου- "Από πού' σαι 
ποταµάκι"). Τα τραγούδια αυτά αποτέλεσαν ι- 
ντερµέδια στη σχολική γιορτή της 18ης Μαΐου, ο- 
πότε παρουσιάστηκαν τα προγράµµατα Π. Ε. και 
Αγωγής Υγείας του σχολείου µας. 

Αποτελέσµατα 

Με την υιοθέτηση της συνολικής σχολικής προ- 
σέγγισης όλες σχεδόν οι µαθήτριες του σχολείου 
είτε ενεπλάκησαν απευθείας σε πρόγραµµα Π. Ε. 
(οµάδα Β' και Γ' γυµνασίου, οµάδα Τεχνολογίας) 
είτε εκπόνησαν βιβλιογραφικές µελέτες για τα 
ποτάµια είτε παρακολούθησαν µαθήµατα σχετικά 
µε τα ποτάµια είτε εκπόνησαν µελέτη στα πλαίσια 
συγκεκριµένου µαθήµατος (γεωγραφία). 
∆εν πραγµατοποιήθηκε γραπτή αξιολόγηση της ε- 
πίδρασης του προγράµµατος στις γνώσεις και στά- 
σεις των µαθητριών, ωστόσο θεωρούµε πως η ε- 
πίδραση του ήταν θετική. Η αξιολόγηση έγινε 
προφορικά µε ερωτήσεις ανοικτού τύπου σχετι- 
κές µε το ρόλο των ποταµών ως φυσικών πόρων, 
ως περιβαλλοντικών πόρων και ως πηγών ενέρ- 
γειας στην υπηρεσία του ανθρώπου, ενώ συζητή- 
θηκαν θέµατα διαχείρισης και προστασίας των πο- 
ταµών από τις ανθρώπινες δραστηριότητες µέσω 
της αξιοποίησης δηµοσιευµάτων από εφηµερίδες 
και περιοδικά που αναφέρονταν σε πρόσφατα γε- 
γονότα στα οποία διαδραµάτιζαν ρόλο κάποια πο- 
τάµια (πληµµύρες, διεκδίκηση των νερών του Πη- 
νειού και της λίµνης Πλαστήρα από κατοίκους 
διαφορετικών νοµών της Θεσσαλίας, κτλ.). 
Όπως είναι γνωστό, στη χώρα µας δεν είναι ιδιαί- 
τερα διαδεδοµένη η συνεργασία µεταξύ των διδα- 
σκόντων ενός σχολείου είτε µεταξύ εκπαιδευτι- 
κών ίδιας ειδικότητας είτε, ακόµη περισσότερο, 
µεταξύ εκπαιδευτικών διαφορετικών ειδικοτή- 
των. Η συνολική σχολική προσέγγιση που υιοθε- 
τήθηκε από το Σύλλογο ∆ιδασκόντων του σχολεί- 
ου, βοήθησε ώστε να αναπτυχθεί αρκετά ικανο- 
ποιητική συνεργασία µεταξύ εκπαιδευτικών δια- 
φόρων ειδικοτήτων (φιλολόγων, φυσικών, πλη- 
ροφορικής, αγγλικής, γαλλικής) ενώ επίσης αξιο- 
σηµείωτη ήταν η επίδραση στην οµοιογένεια του 
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Ευχαριστίες 
 
Ο συγγραφέας θέλει να εκφράσει τις θερµές 
του ευχαριστίες προς τους καθηγητές του 
Συλλόγου ∆ιδασκόντων του Ραλλείου Γυµνα-
σίου θηλέων Πειραιά για τη συνεργασία στη 
δοκιµή της συνολικής σχολικής προσέγγισης 
και για τον ενθουσιασµό που έδειξαν κατά 
την υλοποίησή της. 

συλλόγου, στη βελτίωση των διαπροσωπικών 
σχέσεων, στη δηµιουργία νησίδων δηµιουργικό- 
τητας και συναγωνισµού µεταξύ των µαθητριών, 
χωρίς να υποτιµούµε τη βελτίωση της αυτοεικό- 
νας του σχολείου εξαιτίας της προβολής των 
δραστηριοτήτων από τα µεγάλα τηλεοπτικά κα- 
νάλια της χώρας (ΜΕΓΚΑ και ΑΝΤΙ). 
Ένα σχολείο όπως το Ράλλειο, το οποίο προσελ- 
κύει µαθήτριες από την ευρύτερη περιοχή του 
Πειραιά, έχει ανάγκη να αποδεικνύει διαρκώς 
την αξία του, µε όρους επιτυχίας των µαθη- 
τριών, µε διάφορες εκτός αναλυτικού και ωρο- 
λογίου προγράµµατος δραστηριότητες, µε προ- 
σφορά µαθησιακών εµπειριών και ευκαιριών για 
τις µαθήτριες, µε αποτελεσµατικό συντονισµό ό- 
λων αυτών των δραστηριοτήτων, ώστε να εξα- 
σφαλιστούν µακροπρόθεσµα οι θέσεις εργασίας 
των εκπαιδευτικών που εργάζονται στο σχολείο 
αυτό. 
Οι δραστηριότητες αυτές (Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση, Αγωγή Υγείας, Αγωγή του Κατανα- 
λωτή, Αγωγή Σταδιοδροµίας, θεατρική Παιδεία, 
Πολιτιστικές ∆ραστηριότητες, έκδοση σχολικής 
εφηµερίδας ή περιοδικού) δίνουν στις µαθήτριες 
του σχολείου γνώσεις, εµπειρίες και ικανότητες 
που δεν µπορούν να αποκτήσουν από το συνηθι- 
σµένο αναλυτικό πρόγραµµα. Επιπλέον συµβάλ- 
λουν καθοριστικά στην ανάδειξη των αρετών 
του σχολείου, στη σύσφιξη των σχέσεων σχολεί- 
ου, γονέων και τοπικής κοινωνίας και αποτελούν 
παραδείγµατα καλής πρακτικής για τη συνολική 
βελτίωση του σχολείου. Εκπαιδευτικοί που α- 
σχολήθηκαν µε τέτοιες µορφές δράσης 
τις περισσότερες φορές τις καθιέρωσαν 
στο σύνολο των δραστηριοτήτων τους 
(Χρυσαφίδης, όπ.Σ.62). 
Στα αρνητικά της προσπάθειας µπορούν να 
περιληφθούν (α) το ότι δεν συµµετείχαν όλοι 
οι εκπαιδευτικοί και (β) το ότι δεν έγινε η 
προσέγγιση στο ίδιο επίπεδο και στο ίδιο βά- 
θος από όλους τους εκπαιδευτικούς. Η µη 
συµµετοχή του συνόλου των εκπαιδευτικών 
του συλλόγου είναι αναµενόµενη και αφορά 
προσωπικές προτιµήσεις, προσκόλληση στο α- 

 
 
 
 
 
 
 
 
ναλυτικό πρόγραµµα, ισχυρισµούς περί ανεπάρκει- 
ας χρόνου για τη σχετική προετοιµασία, έλλειψη 
σχετικής εκπαίδευσης στο Πανεπιστήµιο όπου φοί- 
τησαν, έλλειψη ενδοϋπηρεσιακής επιµόρφωσης 
στο σχετικό αντικείµενο, έλλειψη αυτοπεποίθησης 
για τη διδασκαλία παρόµοιου θέµατος, αξιολόγηση 
ως µη σηµαντικού του εγχειρήµατος, αδυναµία ο- 
ρισµένων από τους εκπαιδευτικούς να εντοπίσουν 
αξιόλογη ύλη προς διδασκαλία κτλ.( Ham & 
Sewing, 1987-1988: Pettus & Teates, 1983: 
Tewksburu & Haris, 1982:Smith- Sebasto & Smit, 
1977). Ωστόσο, θεωρούµε πως τα αρνητικά της 
συνολικής σχολικής προσέγγισης είναι ελάχιστα 
συγκρινόµενα µε τα οφέλη που παρέχει στους µα- 
θητές και τις µαθήτριες. 

Προτάσεις 

Πιστεύουµε ότι µια πιο λεπτοµερής καταγραφή 
της πορείας ενός προγράµµατος "συνολικής σχο- 
λικής προσέγγισης" και η συστηµατική αξιολό- 
γηση του µπορούν να προσφέρουν τις απαραίτη- 
τες γνώσεις και εµπειρίες για την πιο αποτελε- 
σµατική και συχνότερη χρήση αυτής της προ- 
σέγγισης για πληθώρα θεµάτων στο ελληνικό 
σχολείο. Η δοκιµή της "συνολικής σχολικής 
προσέγγισης" από συναδέλφους πρωτοβάθµιων 
και δευτεροβάθµιων σχολείων, µπορεί να δώσει 
αξιόπιστα αποτελέσµατα όσον αφορά στην αξιο- 
λόγηση της συνεισφοράς µιας τέτοιας προσέγγι- 
σης, ώστε να εφαρµόζεται µε µεγαλύτερη συχνό- 
τητα και σε µεγαλύτερη κλίµακα. 
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Εκπαιδευτικό υλικό για 

την παιδαγωγική 

διάσταση και 
εκπαιδευτική 

αξιοποίηση του χώρου 

της Κ. Ταµουτσέλη, 
Γεωπόνου - Αρχιτεκτόνισσας 

τοπίου MPhil, ∆ρ. Παιδαγωγικών 
Υπεύθυνης Π.Ε. ∆ιεύθυνσης ∆.Ε. 

Β' Θεσσαλονίκης 

Ένα πιλοτικό πρόγραµµα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο 
πλαίσιο Πολυεταιρικής Σύµπραξης των 
Προγραµµάτων Κινητικότητας του 
ΕΠΕΑΕΚ 

Η σχολική αυλή αποτελεί ένα χώρο στον οποίο 
οι µαθητές δαπανούν περίπου το 1/5 του 
συνολικού χρόνου τους στο σχολείο. Σύµφωνα µε 
παιδοκεντρικές παιδαγωγικές απόψεις που 
αναγνωρίζουν το ρόλο του περιβάλλοντος στην 
ανάπτυξη του παιδιού, η σχολική αυλή αποτελεί 
χώρο αγωγής. Η σχέση που αναπτύσσει ο µαθητής 
µε το σχολικό χώρο έχει ουσιαστικό ρόλο στην 
αγωγή, γιατί ο χώρος αυτός αποτελεί έναν από 
τους τρεις παράγοντες (παιδί-παιδαγωγός-χώρος) 
που επηρεάζουν την παιδαγωγική παρέµβαση και 
τα αποτελέσµατα της. Και αυτό γιατί ο χώρος 
αποτελεί 
• το πεδίο δραστηριότητας του παιδιού 
• το πεδίο έκφρασης του εσωτερικού του κόσµου 
και 
• το πεδίο επικοινωνίας του µε τον εξωτερικό 
κόσµο 
Συγχρόνως, η σχολική αυλή εκφράζει την άποψη 
της πολιτείας και την κυρίαρχη κοινωνική 
αντίληψη για την ποιότητα του χώρου που 
ταιριάζει στην εκπαίδευση των παιδιών. 
Η σηµερινή εικόνα της σχολικής αυλής είναι µια 
θάλασσα τσιµέντου, ένας κρανίου τόπος, ένας 
χώρος όπου κυριαρχεί το µπετόν, ένας χώρος 
ξένος και εχθρικός στη φύση και στο µαθητή. 
Ένα αισθητικά και βιολογικά στείρο τοπίο που δεν 
προσφέρει κανένα ερέθισµα αγωγής.Το περιβάλλον 
αυτό σχεδιάστηκε για να λειτουργήσει σε ένα 
αναχρονιστικό σχολείο που περιορίζει τη µάθηση 
στη σχολική αίθουσα και διατηρεί τον 
εκπαιδευτικό στο επίκεντρο της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. Είναι ένας χώρος που, όπως είναι 
σήµερα, δεν µπορεί να στηρίξει βιωµατική 
µάθηση, αγνοεί τον ενεργητικό ρόλο του µαθητή 
στη µάθηση και δεν µπορεί να ενισχύσει 
δηµοκρατικές παιδαγωγικές σχέσεις. ∆εν ενισχύει 

την κοινωνική αλληλεπίδραση των µαθητών και 
την αλληλεπίδραση του παιδιού µε τη φύση, δεν 
µπορεί να εµπνεύσει σεβασµό στη φύση και να 
καλλιεργήσει περιβαλλοντική συνείδηση. Είναι 
ένας χώρος που αντανακλά το ήθος ενός σχολείου 
που δε σέβεται και δεν εκτιµά ούτε το περιβάλλον 
ούτε τον ίδιο το µαθητή. 
Ποια µέριµνα της πολιτείας για το µαθητή 
αντανακλά αυτός ο σχολικός χώρος; Σε ποιες 
µορφές συµπεριφοράς υποκινεί το µαθητή; Ποια 
αίσθηση χώρου δηµιουργεί σ'αυτόν; Και πώς αυτή 
η αίσθηση χώρου επηρεάζει την προσωπική 
ταυτότητα του; Μπορεί αυτός ο χώρος να 
προδιαθέσει σε σεβασµό και αγάπη για το σχολικό 
χώρο και για τα δρώµενα σ'αυτόν; Μπορεί ο 
µαθητής να οικειοποιηθεί έναν τέτοιο χώρο1; Πώς 
µπορεί ο χώρος αυτός να καλλιεργήσει την αγάπη 
του µαθητή για τη φύση; 
Όπως διαπιστώνει σε σχετική της έρευνα η 
Titman, σε ένα φτωχό σε ερεθίσµατα υπαίθριο 
περιβάλλον αγωγής, όπως είναι η σχολική αυλή 
που δίνει στο παιδί ελάχιστες εµπειρίες και 
ευκαιρίες για παιχνίδι ως επί το πλείστον αυστηρά 
οριοθετηµένες, ώστε να παρεµποδίζεται η 
δηµιουργική αλληλεπίδραση του παιδιού µε το 
υλικό περιβάλλον," ...το παιδί βιώνει έναν κόσµο 
άσχηµο, ανιαρό και συχνά εχθρικό, επικίνδυνο, µε 
κίνδυνο συχνά να υιοθετήσει ανάλογη στάση". 
Καταφεύγει έτσι σε ορισµένες περιπτώσεις σε 
καταστροφικές αλλαγές, αντιστρατευόµενο τον 
κόσµο των ενηλίκων που τον θεωρεί εχθρικό 2. 
Τις περισσότερες όµως φορές οι "τροποποιήσεις" 
που επιχειρεί το παιδί στο περιβάλλον του δεν 
έχουν καταστροφικό στόχο, αλλά την προσωπική 
του έκφραση και την "οικειοποίηση" του χώρου 
και την απόκτηση της προσωπικής του 
ταυτότητας. Οι τροποποιήσεις, όµως, αυτές 
συχνά ερµηνεύονται από τους ενήλικες ως 
καταστροφικές και οδηγούν στην υιοθέτηση από 
µέρους τους ανάλογης συµπεριφοράς απέναντι 
στο παιδί, το οποίο, µε τη σειρά του, βιώνει τις 
εµπειρίες του αυτές ως αρνητικές3. 
Οι σχολικές αυλές εκτός από χώροι αγωγής, είναι, 
ουσιαστικά, οι τελευταίες ευκαιρίες που έχουν 
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αποµείνει στη σύγχρονη πόλη, για να 
φιλοξενηθούν χώροι φύσης για τους µαθητές και 
να βελτιωθεί το αστικό περιβάλλον γενικότερα. 
Αποτελούν χώρους όπου µε κατάλληλο σχεδιασµό 
θα µπορούσαν οι µαθητές να παρατηρούν, να 
συµµετέχουν και να µαθαίνουν από ένα δυναµικό 
σύνθετο και πλούσιο περιβάλλον. Να αποκτούν 
βιώµατα από το περιβάλλον της φύσης, να το 
αγαπήσουν και, ως ενήλικες, να ενδιαφερθούν για 
την προστασία του. Αποτελούν χώρους όπου η 
παιδαγωγική διαδικασία και µάθηση θα µπορούσαν 
να αποτελέσουν ευχάριστη δραστηριότητα για το 
µαθητή. 
Υπάρχουν σήµερα δυνατότητες παρέµβασης και 
προοπτικές για να αλλάξει ο χώρος αυτός, η εικόνα 
του οποίου καταδικάζεται καθηµερινά από τους 
µαθητές, µε πολύ έντονους τρόπους, όπως είναι οι 
κάθε είδους βανδαλισµοί; Με ποιες διαδικασίες 
µπορεί αυτός ο χώρος να µετασχηµατισθεί και από 
εχθρικός σκουπιδότοπος που είναι σήµερα να 
εξελιχθεί σε πραγµατικό εκπαιδευτικό εργαλείο; 
Την τελευταία δεκαετία παρατηρείται σε παγκόσµιο 
επίπεδο µια κίνηση για να αποδοθεί ένας νέος 
ρόλος αγωγής στο χώρο αυτό. Ιδιαίτερα, οµάδες 
εκπαιδευτικών αναλαµβάνουν την πρωτοβουλία 
για τον επανασχεδιασµό του υπαίθριου χώρου στα 
σχολεία τους, σε συνεργασία µε φορείς 
εκπαιδευτικής πολιτικής και µε τη βοήθεια της 
τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Κινήµατα, όπως το Learning through landscapes 
στη Μ. Βρετανία, το Skolans Uterum στη Σουηδία, 
το Greening schoolgrounds στο Καναδά και αλλού, 
εµφανίζονται και δραστηριοποιούνται στην 
κατεύθυνση αυτή και συνεργάζονται µε τα 
Πανεπιστήµια, τα σχολεία, την τοπική 
αυτοδιοίκηση και το Υπουργείο Παδείας µε πολύ 
θετικά αποτελέσµατα. 
Στη χώρα µας αναγνωρίζεται η ανάγκη 
αναβάθµισης του σχολικού υπαίθριου χώρου. 
Ωστόσο, οι ενέργειες για τη βελτίωση του 
περιορίζονται σε σποραδικές λεκτικές 
επισηµάνσεις, που ποτέ δε συνοδεύονται από 
κάποια οργανωµένη κίνηση αρµόδιων δηµόσιων 
φορέων ούτε κάποια πρωτοβουλία οργανωµένης 

 
 
 
 
 
δράσης από ενδιαφερόµενους φορείς. 
Στο πλαίσιο µιας πολυεταιρικής σύµπραξης της 
δράσης 3 του Προγράµµατος κινητικότητας του 
ΕΠΕΑΕΚ επιχειρήσαµε να ταράξουµε τα νερά µέσα 
από την πιλοτική εφαρµογή ενός προγράµµατος µε 
θέµα "Υπαίθριος σχολικός χώρος. Εργαλείο 
αγωγής και εκπαίδευσης". Στόχος ήταν ο 
παιδαγωγικός σχεδιασµός των αυλών των 
σχολείων που συµµετείχαν στο πρόγραµµα µέσα 
από συµµετοχικές διαδικασίες, καθώς και ο 
σχεδιασµός εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που 
αξιοποιούν τον υπαίθριο σχολικό χώρο ως 
παιδαγωγικό εργαλείο. 
Στο πρόγραµµα συµµετείχαν τα σχολεία: 
Το 2ο Ενιαίο Λύκειο Νεάπολης (πρώην ΕΠΛ), 3ο 
Γυµνάσιο Νεάπολης, 2ο Πειραµατικό Γυµνάσιο 
Θεσσαλονίκης, 5ο TEE Ηρακλείου Κρήτης, Ενιαίο 
Λύκειο Ληξουρίου Κεφαλονιάς, Γυµνάσιο -Λύκειο 
Μεσοποταµίας. 
Την πρωτοβουλία για το πρόγραµµα, το σχεδιασµό, 
την επιστηµονική στήριξη, το συντονισµό του 
προγράµµατος και την επιµέλεια του παιδαγωγικού 
υλικού είχε η Ντίνα Ταµουτσέλη, Υπεύθυνη 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της ∆ιεύθυνσης 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Β' Θεσσαλονίκης. Για 
την υλοποίηση του προγράµµατος και την 
παραγωγή του εκπαιδευτικού υλικού 
συνεργάστηκαν οι εκπαιδευτικοί: 
Σταφυλλίδου Σταµατία Μαθηµατικός, ∆ηµητρίου 
Πηνελόπη οικονοµολόγος, Μιχελάκη ∆έσποινα 
θεολόγος, Παπαδοπούλου Παναγιώτα 
Μαθηµατικός από το 2ο Ενιαίο Λύκειο Νεάπολης, 
Αντωνιάδου Ναζλού Φυσιογνώστρια, Καρδάρα 
Αθηνά Φιλόλογος από το 2ο Πειραµατικό Γυµνάσιο 
Θεσσαλονίκης, Ευσταθίου Αικατερίνη Γυµνάστρια, 
Σιωπίδης Παναγιώτης Μηχανικός από το 3ο 
Γυµνάσιο Νεάπολης, Τζουλιαδάκη Ευαγγελία 
Κοινωνιολόγος από το Ενιαίο Λύκειο Ληξουρίου, 
Βασιλάκη Αναστασία Γεωπόνος από το 5ο TEE 
Ηρακλείου, Παπαγιαννοπούλου Αικατερίνη 
Γαλλικής από Γυµνάσιο Μεσοποταµίας 
Προϊόν του προγράµµατος απετέλεσε εκπαιδευτικό 
υλικό που περιλαµβάνει µια ταινία, ένα CDROM 
και 32 αυτοτελή φύλλα εργασίας. 

 
 
 
 
 
Στο υλικό αυτό παρουσιάζονται οι δυνατότητες 
κατάλληλου σχεδιασµού της σχολικής αυλής, 
ώστε να λειτουργεί ως µέσο στήριξης µιας 
παιδαγωγικής προσέγγισης που διευκολύνει την 
ανάπτυξη δηµοκρατικών παιδαγωγικών σχέσεων 
και καθιστά τη µάθηση µια ευχάριστη διαδικασία 
και συγχρόνως συµβάλει και στην αισθητική και 
φυσική βελτίωση του περιβάλλοντος του σχολείου 
και της πόλης. 
 
Σκοπός και στόχοι του εκπαιδευτικού 
υλικού 
Το εκπαιδευτικό υλικό "Υπαίθριος σχολικός χώρος 
εργαλείο αγωγής και εκπαίδευσης" απευθύνεται σε 
µαθητές και εκπαιδευτικούς των Σχολείων της 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και θα µπορούσε µε 
κατάλληλες προσαρµογές να αξιοποιοηθεί και από 
εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθµιας, όπως άλλωστε 
έχει δείξει η πιλοτική εφαρµογή του σε δηµοτικά 
σχολεία του ∆ήµου Νεάπολης Θεσ/κης. 
Σκοπός του εκπαιδευτικού υλικού είναι να 
βοηθήσει τα µέλη της σχολικής κοινότητας να 
ακολουθήσουν µια αποτελεσµατική διαδικασία µε 
βάση την προτεινόµενη µεθοδολογία για να 
βελτιώσουν αισθητικά και λειτουργικά τον 
υπαίθριο σχολικό χώρο, ώστε αυτός να 
ανταποκρίνεται σε σύγχρονες απόψεις για το ρόλο 
του περιβάλλοντος στην αγωγή και εκπαίδευση, 
και να τον αξιοποιήσουν για τη στήριξη της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Ειδικότερα αποσκοπεί: 
Να γνωρίσει στους εκπαιδευτικούς 
• Μια µεθοδολογία για την πορεία την οποία 
µπορούν να ακολουθήσουν µε στόχο τη βελτίωση 
του υπαίθριου σχολικού χώρου 
• Έναν ενδεικτικό τρόπο εκπαιδευτικής 
αξιοποίησης του υπαίθριου σχολικού χώρου στη 
διδασκαλία διαφόρων γνωστικών αντικειµένων µε 
εφαρµογή σύγχρονων διδακτικών προσεγγίσεων 
Να ενεργοποιήσει το ενδιαφέρον των 
µαθητών 
• να συµµετάσχουν σε προγράµµατα 
επανασχεδιασµού της σχολικής αυλής, ώστε να 
γίνουν πιο ευχάριστες η διαδικασία µάθησης και η 
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παραµονή τους στο σχολείο, να ενισχυθεί η 
αυτοεικόνα και η αυτοεκτίµησή τους και 
συγχρόνως να κατανοήσουν τις διαδικασίες 
σχεδιασµού του περιβάλλοντος, το ρόλο του 
ανθρώπου στη διαµόρφωση του περιβάλλοντος, 
και να αποκτήσουν γνώσεις και δεξιότητες που θα 
συµβάλλουν στην εξέλιξη τους σε υπεύθυνους και 
ενεργούς πολίτες. 
Η µεθοδολογία που προτείνεται εφαρµόστηκε 
πιλοτικά στα πλαίσια του προγράµµατος και 
στηρίζεται σε συµµετοχικές διαδικασίες 
σχεδιασµού, στο επίκεντρο των οποίων βρίσκεται 
η σχολική κοινότητα, ώστε οι αλλαγές που θα 
προκύψουν να είναι βιώσιµες. 
Οι παιδαγωγικές δραστηριότητες που 
περιλαµβάνονται σχεδιάστηκαν µε στόχο να 
εγείρουν το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών να 
υιοθετήσουν σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις 
που χρησιµοποιούν το περιβάλλον για τη στήριξη 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας και στηρίζονται στην 
ενεργητική συµµετοχή του µαθητή στη µάθηση. 

∆οµή του εκπαιδευτικού υλικού 

Το εκπαιδευτικό υλικό αποτελείται από υλικό για 
τον εκπαιδευτικό και για το µαθητή. Το υλικό για 
τον εκπαιδευτικό περιλαµβάνει ενηµερωτικό 
κείµενο για τον παιδαγωγικό σχεδιασµό και την 
παιδαγωγική αξιοποίηση του υπαίθριου σχολικού 
χώρου, επίσης παιδαγωγικό υλικό που αναφέρεται 
στη µεθοδολογία υλοποίησης ενός Προγράµµατος 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης για τον παιδαγωγικό 
σχεδιασµό του Υπαίθριου σχολικού χώρου καθώς 
και παιδαγωγικό υλικό που αναφέρεται στις 
διδακτικές και παιδαγωγικές προσεγγίσεις που 
απαιτεί η υλοποίηση των δραστηριοτήτων των 
φύλλων εργασίας µε τους µαθητές. Το υλικό για το 
µαθητή περιλαµβάνει 32 δραστηριότητες 
διατυπωµένες σε 32 φύλλα εργασίας. 

Ειδικότερα: 
Το εκπαιδευτικό υλικό για το µαθητή 

Αποτελείται από 32 αυτοτελή φύλλα εργασίας 
διαρθρωµένα σε δύο ενότητες. Στην Α' ενότητα τα 
φύλλα εργασίας πραγµατεύονται θέµατα που 

 
 
 
 
 
αναφέρονται στον παιδαγωγικό σχεδιασµό του 
υπαίθριου σχολικού χώρου. Στο Β' µέρος τα 
φύλλα εργασίας αρθρώνονται µε τρόπο ώστε να 
υλοποιούνται παιδαγωγικές δραστηριότητες από 
διάφορες γνωστικές περιοχές του αναλυτικού 
προγράµµατος µε βιωµατικό τρόπο και 
συνεργατική και οµοκεντρική διδακτική 
προσέγγιση. 
Κάθε φύλλο εργασίας περιλαµβάνει κατάλληλα 
επιλεγµένες δραστηριότητες σε κάθε µια 
διευκρινίζεται στο µαθητή ο τρόπος που θα 
εργαστεί. Οι µαθητές έχουν την ευκαιρία να 
εργαστούν τόσο στην αίθουσα όσο και κυρίως στην 
αυλή του σχολείου, να χρησιµοποιήσουν ποικίλες 
πηγές πληροφόρησης (περιβάλλον, ειδικούς, 
έντυπο υλικό) και να έρθουν σε επαφή µε τοπικούς 
φορείς και την τοπική κοινωνία. Οι διδακτικές 
δραστηριότητες εγείρουν το ενδιαφέρον του 
µαθητή, αξιοποιούν το χώρο ως εργαλείο 
µάθησης, ενθαρρύνουν την ενεργό συµµετοχή του 
µαθητή στη διαδικασία µάθησης. 

Το παιδαγωγικό ολικό γιο τον 
εκπαιδευτικό 

Το παιδαγωγικό υλικό για τον εκπαιδευτικό 
αποτελείται από αναλυτικό κείµενο µε τη 
µεθοδολογία και τα στάδια που µπορεί να 
ακολουθήσει για την υλοποίηση ενός 
προγράµµατος στα πλαίσια της Π.Ε. για τον 
παιδαγωγικό επανασχεδιασµό του υπαίθριου 
σχολικού χώρου µε συµµετοχικές διαδικασίες. 
Περιλαµβάνει επίσης 32 αυτοτελή φύλλα οδηγιών 
(ισάρριθµα µε τα φύλλα εργασίας του µαθητή), 
κάθε ένα από τα οποία αναφέρεται στο αντίστοιχο 
φύλλο εργασίας του µαθητή. Στις οδηγίες 
γράφονται οι στόχοι, οι προτεινόµενες διδακτικές 
προσεγγίσεις καθώς και τα απαιτούµενα υλικά για 
την υλοποίηση των δραστηριοτήτων. 
Το υλικό αυτό που ολοκληρώθηκε το ∆εκέµβριο 
του 2000, έχει παραχθεί σε 120 αντίτυπα που 
µοιράστηκαν σε ενδιαφερόµενους εκπαιδευτικούς, 
Υπεύθυνους Π.Ε, ΚΠΕ και έχει ήδη χρησιµοποιηθεί 
από πολλά σχολεία σε όλη την Ελλάδα.. 
Για τη βελτίωση και επέκταση του υλικού αυτού 

 
 
 
 
 
και την εφαρµογή του από σχολεία σε όλη τη 
χώρα ζητήθηκε και έχει εγκριθεί από το Υπουργείο 
η λειτουργία θεµατικού ∆ικτύου για το σχολικό 
έτος 2002-2003 µε θέµα" Η Αυλή του Σχολείου". 
Για το δίκτυο αυτό, το συντονισµό του οποίου θα 
έχει η ∆/νση ∆. Ε. Β'Θεσσαλονίκης µε το ΚΠΕ 
Ελευθερίου-Κορδελιού και συντονίστρια την 
Κ,Ταµουτσέλη, υπεύθυνη ΠΕ, έχει εξασφαλιστεί η 
συνεργασία: φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης 
από διάφορες περιοχές, των ΚΠΕ, της 
Παιδαγωγικής Εταιρείας, του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου Κύπρου, της Πανελλήνιας Ένωσης 
Αρχιτεκτόνων Τοπίου, της Παιδαγωγικής Σχολής 
του ΑΠΘ, κ.ά. 
Μέσα από τη σύντοµη αυτή αναφορά στο 
πρόγραµµα θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε το 
Γραφείο Κινητικότητας του ΕΠΕΑΕΚ, χωρίς τη 
στήριξη του οποίου δε θα ήταν δυνατή η 
υλοποίηση του προγράµµατος. Ιδιαίτερα 
ευχαριστούµε τον κ. Ζακκά για τη στήριξη που 
µας παρείχε σε δύσκολες φάσεις του 
προγράµµατος. Επίσης ευχαριστούµε τους κ. 
Πνευµατικά, Ε. Ραφαήλ και Π. Κασελάκη από το 
Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας για τη βοήθεια τους σε 
θέµατα οικονοµικής διαχείρισης του 
προγράµµατος. 
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Στις 5 Ιουνίου 2001, το απόγευµα, στο Κέντρο Περι- 
βαλλοντικής Εκπαίδευσης Αργυρούπολης πραγµατο- 
ποιήθηκε εκδήλωση επ'ευκαιρία της παγκόσµιας ηµέ- 
ρας περιβάλλοντος που περιελάµβανε ανοιχτή συζήτη- 
ση για την πραγµατικότητα και το µέλλον της Π.Ε. στην 
Ελλάδα, έκθεση υλικού σχολικών εργασιών, µουσική 
και δείπνο εργασίας. 
Στη συνάντηση πήραν µέρος 65 συνολικά άτοµα (δά- 
σκαλοι, καθηγητές, εκπαιδευτικοί ΚΠΕ, Υπεύθυνοι ΠΕ, | 
εκπρόσωποι ∆ήµων, ΕΙΝ, συλλόγων γονέων και κηδε- 
µόνων, Γραφείων ΠΕ ∆/νσης Σπουδών, ∆ιευθυντές 
Σχολικών µονάδων, Πανεπιστηµιακοί και το ∆Σ της 
ΠΕΕΚΠΕΑττικής). 
Παραθέτουµε στη συνέχεια περίληψη των απόψεων 
που διατυπώθηκαν και των συµπερασµάτων που εξή- 
χθησαν θέλοντας να συµβάλουµε στο διάλογο για την 
επιτυχή ανάπτυξη της ΠΕ στη χώρα µας: 

1) ΣΧΟΛΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ Π.Ε. 
• Μεγάλη συµµετοχή εθελοντών εκπαιδευτικών και 
µαθητών 
Το εθελοντικό στοιχείο συνεπάγεται γνησιότητα ενδια- 
φέροντος, µεράκι και κατάθεση περισσεύµατος ψυ- 
χής. Ο εθελοντισµός ξεκινάει από κοινωνικό, οικολογι- 
κό και εκπαιδευτικό προβληµατισµό. 
• Ο εθελοντικός χαρακτήρας των προγραµµάτων α- 
φαιρεί τη δυνατότητα λειτουργίας του θεσµού της ΠΕ, 
όπου δεν υπάρχει διαθέσιµος εκπαιδευτικός και τη δυ- 
νατότητα συµµετοχής µαθητών εκτός ωραρίου, όταν 
έχουν άλλες υποχρεώσεις. 
• Η ΠΕ, παρά τις µεγάλες προσπάθειες που έχουν γίνει, 
απευθύνεται σήµερα στο 12% του συνόλου του µαθη- 
τικού πληθυσµού (το 1994 το ποσοστό αυτό ήταν 
4%). Έτσι γεννιέται ο προβληµατισµός για το πώς θα 
µπορέσουµε να αγγίξουµε όσο γίνεται µεγαλύτερο πο- 
σοστό µαθητών µας. Αυτό αποτελεί ηθική και συνταγ- 
µατική υποχρέωση 
της δηµοκρατικής πολιτείας. 
•Παίρνοντας υπόψη: 
Α. ότι η ΠΕ αναπτύχθηκε µε βάση την αναγκαιότητα να 
δηµιουργηθούν γνωστικό και αξιακό υπόβαθρο και 
κριτική σκέψη, που θα οδηγούν σε θετικές σκέψεις και 
συµµετοχικές συµπεριφορές των νέων και των πολι- 
τών απέναντι στα περιβαλλοντικά προβλήµατα, ώστε 
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Επιµέλεια: Γιώργος Φαραγγιτάκης 
Υπεύθυνος του ΚΠΕ και συντονιστής 

της συνάντησης 

να προστατευθούν η οικολογική ισσορροπία, η βιωσι- 
µότητα της ανάπτυξης, η ποιότητα της ζωής και 
Β. ότι οι πιθανότητες ενός παιδιού στην Ελλάδα να έρ- 
θει σε επαφή µε το αντικείµενο της ΠΕ είναι 1 προς 10, 
µπαίνει επιτακτικά το θέµα της αναγκαιότητας προτε- 
ραιοτήτων περιεχοµένου των προγραµµάτων. Υπάρ- 
χουν θέµατα αιχµής όπως οι ακραίες εκφάνσεις του 
φαινοµένου του θερµοκηπίου, η διαχείριση των υδατι- 
κών πόρων, η ρύπανση και η µόλυνση, η διαχείριση 
των απορριµµάτων, η τρύπα του όζοντος, οι πυρκαγιές 
και η αποκατάσταση τοπίου, η ερηµοποίηση και άλλα 
που προφανώς είναι σπουδαιότερα από περιγραφικές 
εργασίες χώρων του ευρύτερου περιβάλλοντος. 
•Τα περιβαλλοντικά προγράµµατα πρέπει να ξεκινούν 
από τοπικά ζητήµατα που συγκεντρώνουν το ενδιαφέ- 
ρον των µαθητών και των τοπικών κοινωνιών και να 
συνδέονται µε τις εθνικές και πλανητικές διαστάσεις 
των ζητηµάτων αυτών. 

 

• Η διερεύνηση της σχέσης αιτίου-αποτελέσµατος πρέ- 
πει να ακολουθείται από συγκεκριµένες προτάσεις δια- 
φορετικών συµπεριφορών ή και από καµπάνιες για το 
πέρασµα από τα λόγια στην πράξη. 
• Το θεσµικό πλαίσιο του 1990 δεν ανταποκρίνεται 
πλέον στην πραγµατικότητα του 2001. 
• Σε ό,τι αφορά το Σχολείο, έχουµε εξαιρετικά ενθαρ- 
ρυντική ανάπτυξη καλύτερων προϋποθέσεων στην 
Α/θµια Εκπ/ση (9 επισκέψεις εκτός Σχολείου, ολοή- 
µερα δηµοτικά, πειραµατική εφαρµογή διαθεµατικού 
δίωρου κτλ.), ενώ στη Β/θµια τα πράγµατα παραµέ- 
νουν ως είχαν µε ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες ως 
προς το Λύκειο, όπου η ανταγωνιστική προσπάθεια 
των µαθητών για εισαγωγή στα ΑΕΙ τους αποµακρύνει 
από τέτοιες δραστηριότητες. 
• Η ανάπτυξη ζώνης καινοτοµικών δραστηριοτήτων 
στο Γυµνάσιο µε τη διάθεση ενός τρίωρου την εβδοµά- 
δα για την προγραµµατισµένη ενασχόληση όλων των 
εκπαιδευτικών και όλων των µαθητών του Σχολείου 
για τα προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 
Αγωγής Υγείας Πολιτισµού κ.ά., ίσως είναι ένα πλαίσιο 
που θα ανεβάσει τα ποσοστά συµµετοχής και την ποιό- 
τητα. Βέβαια είναι φανερό ότι πάλι θα έχουµε απλά µια 
βελτίωση του 12% και της ποιότητας, αφού είναι βέ- 
βαιο ότι µεγάλο ποσοστό εκπαιδευτικών και µαθητών 
θα προτιµήσει άλλες δραστηριότητες. 
• Το ΥΠΕΠΘ θα πρέπει να επανεξετάσει ρεαλιστικά και 
το θέµα των σχολικών περιπάτων, οι οποίοι στην πλει- 
οψηφία τους έχουν µετεξελιχθεί σε συµφωνηµένη α- 
πώλεια διδακτικών ωρών µε µετακόµιση µαθητών και 
εκπαιδευτικών από το Σχολείο σε γειτονικές πλατείες 
και καφενεία. 
• Στο Λύκειο µια πιο ελκυστική προσαρµογή των προ- 
αιρετικών µαθηµάτων "Αρχές περιβαλλοντικών επι- 
στηµών" και "∆ιαχείριση φυσικών πόρων" θα εξασφα- 
λίσει µια ευρύτερη επαφή των µαθητών µε τα περιβαλ- 
λοντικά ζητήµατα. 
 

• ∆εν είναι δυνατόν η πορεία εκπαίδευσης του νέου 
παιδιού σε σχέση µε το περιβάλλον να ανακόπτεται σε 
µια ηλικία που βρίσκεται ένα βήµα πριν από την ηλικία 
του ενεργού πολίτη στον οποίο προσβλέπουµε. 
• ∆ιατυπώθηκε επίσης η άποψη ότι ο εθελοντισµός 
πρέπει να ακολουθηθεί από συνολική αλλαγή της δο- 
µής του Σχολείου και την παροχή ηθικών και οικονοµι- 
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κών κινήτρων προς τον εκπαιδευτικό, ώστε να Ενθαρ- 
ρυνθεί στο ρόλο του ως λειτουργού. 
• Ολοένα και περισσότεροι ∆ιευθυντές Σχολείων στηρί- 
ζουν τα προγράµµατα Π Ε. Ωστόσο η οργάνωση επιµορ- 
φωτικών σεµιναρίων για ∆ιευθυντές θα βοηθήσει πολύ 
περισσότερο το θεσµό. 
• Οι σύλλογοι των εκπαιδευτικών πρέπει να διευκολύ- 
νουν τους συναδέλφους που προσπαθούν να αναπτύ- 
ξουν προγράµµατα Π Ε. Οι περιπτώσεις εκείνων που 
τους αντιµετωπίζουν ως γραφικούς ή ως "χαλαστές της 
πιάτσας" θα µειώνονται όπου οι σύλλογοι έχουν πληρέ- 
στερη ενηµέρωση και όπου τα προγράµµατα µας πεί- 
θουν για τη σοβαρότητα τους. 
• Οι εκπαιδευτικοί έχουν δεχθεί µε ενθουσιασµό τα Κέ- 
ντρα ΠΕ και ζητούν µε ζέση τις υπηρεσίες τους. Τα Κέ- 
ντρα πρέπει να δώσουν έµφαση στην ανάδειξη θεµάτων 
αιχµής του τοπικού περιβάλλοντος και να δηµιουργή- 
σουν πλαίσια συνεργασίας (δίκτυα, τοπικά και διεθνή 
προγράµµατα), που θα βοηθήσουν τα Σχολεία στη συλ- 
λειτουργία και µε τους άλλους κοινωνικούς φορείς. 
• Η συνεργασία µε τους ∆ήµους δεν εξαντλείται σε αι- 
τήµατα οικονοµικής στήριξης. Απεναντίας η οργανική 
σύνδεση του προγράµµατος µε τις υπηρεσίες του ∆ή- 
µου επιβάλλεται σαν µέρος της ανάπτυξης της αρχής 
της σύνδεσης µε την τοπική κοινωνία. 
• θεσµικό κίνητρο για την ενασχόληση µε την ΠΕ µπο- 
ρεί να είναι η κλιµακούµενη µοριοδότηση εκπαιδευτι- 
κών, Σχολείων, Κέντρων και Υπευθύνων ΠΕ και ΚΠΕ. 
• Η ΠΕ είναι κατά βάση κοινωνική και εκπαιδευτική ανα- 
γκαιότητα και όχι οδός εκτόνωσης του εκπαιδευτικού. 
• Είναι λυπηρό ότι σε ορισµένες περιπτώσεις γίνονται, 
µε την κάλυψη του ∆ιευθυντή του Σχολείου, πλασµατι- 
κά προγράµµατα για κάλυψη ωραρίου εκπαιδευτικών 
και µοίρασµα πλασµατικών υπερωριών. Τέτοιες λογι- 
κές δυναµιτίζουν τα θεµέλια του θεσµού και συνιστούν 
παράνοµες πράξεις. Ο Υπεύθυνος ΠΕ της τοπικής ∆ιεύ- 
θυνσης οφείλει να δώσει τη µάχη για την ελαχιστοποί- 
ηση του φαινοµένου. 
• Τα σχολικά προγράµµατα δεν είναι όλα της ίδιας εµβέ- 
λειας ούτε έχουν τις ίδιες ανάγκες. Συνεπώς η χρηµα- 
τοδότηση τους θα πρέπει να κλιµακώνεται και όχι να εί- 
ναι ισοπεδωτικά εξισωµένη. Επίσης, υπάρχει σαφής 
διαφοροποίηση ανάµεσα σε περιβαλλοντικές δράσεις ο- 
λίγων ηµερών και στα πολύµηνα προγράµµατα. 
•Τα σχολικά προγράµµατα Π Ε χρηµατοδοτούνται µε- 
τά το 1990 από τον κωδικό 5164. Στον ίδιο κωδικό 
όµως προστέθηκαν διαδοχικά τα πολιτιστικά προ- 
γράµµατα και τα προγράµµατα Αγωγής Υγείας, Αγω- 
γής Καταναλωτή, Αγωγής Σταδιοδροµίας, ενώ ταυτό- 
χρονα τα προγράµµατα Π Ε έχουν πολλαπλασιασθεί. 
Έτσι, αντί να αυξηθούν οι αντικειµενικές δυνατότητες 
χρηµατοδότησης τους, έχουν µειωθεί δραστικά. Μο- 
λονότι η ΠΕ προβάλλει λιτά µοντέλα συµπεριφορών, 

δεν είναι δυνατόν να αγνοήσει κανείς ότι ένα πρό- 
γραµµα ΠΕ έχει στοιχειώδεις ανάγκες σε εκπαιδευτι- 
κά, αναλώσιµα και άλλα υλικά, σε µετακινήσεις, εκ- 
δόσεις, εκδηλώσεις και άλλα. 

2} ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ Π.Ε. ΤΟΠΙΚΩΝ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΩΝ 

• Ο ρόλος του Υπευθύνου στην υποστήριξη των σχολι- 
κών προγραµµάτων υπήρξε καθοριστικός. Οι Υπεύθυ- 
νοι ΠΕ ήταν και οι πρωτοπόροι στην οργάνωση επιµορ- 
φωτικών προγραµµάτων. Σήµερα όµως παρατηρείται 
µια αδυναµία στην ολοκλήρωση του ρόλου τους, που έ- 
χει να κάνει µε τη µεγάλη αύξηση του αριθµού των προ- 
γραµµάτων καθώς και µε την έλλειψη σαφούς θεσµι- 
κού πλαισίου που θα καθορίζει τα καθήκοντα και τα µέ- 
σα του Υπευθύνου. 
• Εκφράσθηκαν διαµαρτυρίες εκπαιδευτικών για έλλει- 
ψη συνεργασίας των Υπευθύνων µαζί τους, παρά τα αι- 
τήµατα τους. 
• ∆ιατυπώθηκαν απόψεις πως είναι αναγκαία η αύξηση 
του αριθµού των Υπευθύνων µε βάση πληθυσµιακά και 
γεωγραφικά κριτήρια, πως πρέπει να πραγµατοποιού- 
νται τµηµατικές συναντήσεις Υπευθύνου µε οµάδες εκ- 
παιδευτικών και πως ευχής έργο θα ήταν η απεµπλοκή 
του Υπευθύνου από λογιστικές διαδικασίες. 
• Ο θεσµός του Υπευθύνου Π Ε πρέπει: 
Α. να ενισχυθεί µε αύξηση του αριθµού του στις περιο- 
χές που τα πληθυσµιακά και γεωγραφικά δεδοµένα το 
επιβάλλουν. Σε τέτοιες περιπτώσεις η τοποθέτηση ενός 
Υπευθύνου ανά Γραφείο Εκπαίδευσης θα λειτουργήσει 
πολύ θετικά. Στους Υπευθύνους θα πρέπει να δοθούν τα 
µέσα, για να οργανωθούν αποτελεσµατικά τη δουλειά 
τους (εξοπλισµός γραφείων, βιβλιοθήκη κτλ.) 
Β. να ενισχυθεί θεσµικά, ώστε να µπορεί αποτελεσµατι- 
κότερα να υποστηρίζει, να συντονίζει και να αξιολογεί 
τα σχολικά προγράµµατα. 
• Επιβάλλεται η αξιολόγηση του έργου του Υπευθύνου, 
ώστε να εκλείψουν τα φαινόµενα εκµετάλλευσης της 
θέσης για ίδιον όφελος (ελεύθερος χρόνος, άλλες επαγ- 
γελµατικές απασχολήσεις, σπουδές κτλ.). 

3} ΚΕΝΤΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

• Τα 17 Κέντρα ΠΕ, που λειτουργούν σε όλη τη χώρα, 
είναι χώροι µε επαρκείς υποδοµές και εκπαιδευτικούς, 
διοικητικούς και ξενοδοχειακούς εξοπλισµούς, έχουν 
7µελείς διεπιστηµονικές παιδαγωγικές οµάδες, που α- 
πασχολούνται σε αυτά µε πλήρες ωράριο και προσφέ- 
ρουν εκπαιδευτικά προγράµµατα σε µαθητικές οµάδες, 
επιµορφωτικά σεµινάρια σε εκπαιδευτικούς, παράγουν 
εκπαιδευτικό υλικό και αναπτύσσουν θεµατικά δίκτυα, 
τοπικές και διεθνείς συνεργασίες. 
• Τα ΚΠΕ έχουν γίνει δεκτά µε ενθουσιασµό από τον 

εκπαιδευτικό και µαθητικό κόσµο και τις τοπικές κοι- 
νωνίες. 
• Επιβάλλεται ο καλύτερος συντονισµός της λειτουρ- 
γίας τους προκειµένου να έχουµε ποσοτική και ποιοτι- 
κή αναβάθµιση των υπηρεσιών τους επωφελεία των 
σχολικών µονάδων. Η λειτουργία συντονιστικού Γρα- 
φείου για τα ΚΠΕ όλης της χώρας, που θα στελεχώνεται 
µε προσωπικό ανάλογων προσόντων και θα έχει σαφείς 
αρµοδιότητες, είναι επιβεβληµένη. 
• Είναι επιβεβληµένη, επίσης η συµπλήρωση του χάρτη 
των ΚΠΕ όλης της χώρας µε τρόπο που να εξασφαλίζει 
πρόσβαση σε όλο τον εκπαιδευτικό και µαθητικό πληθυ- 
σµό της (ίδρυση και λειτουργία νέων Κέντρων στο νη- 
σιωτικό χώρο και σε άλλους νοµούς µε βάση πληθυ- 
σµιακά, γεωγραφικά, οικολογικά και άλλα κριτήρια). 
• Η καλή συνεργασία ΚΠΕ και Υπευθύνων ΠΕ των τοπι- 
κών ∆/νσεων των Νοµών εµβέλειας εκτός από υπο- 
χρέωση των δύο µερών είναι και αναγκαία προϋπόθεση 
για την καλή συνεργασία µε τα Σχολεία. 
• Ύστερα από 7 χρόνια επιτυχηµένης λειτουργίας των 
Κέντρων, απαιτείται η ένταξη βασικών λειτουργικών ε- 
ξόδων στον τακτικό προϋπολογισµό του ΥΠΕΠΘ και η 
διαµόρφωση ευέλικτου θεσµικού πλαισίου, που θα 
τους δίνει τη δυνατότητα αυτόνοµης χρηµατοδότησης 
µετά τον απογαλακτισµό από το ΚΠΣ. 
• Η λειτουργία διαχειριστικής επιτροπής, στην οποία θα 
εκπροσωπείται το ΚΠΕ και ο 
∆ήµος ή το ΕΙΝ ανά περίπτωση, θα διευκολύνει την α- 
ποτελεσµατικότητα της ανάπτυξης των δράσεων. 
• Τόσο η στελέχωση όσο και η χρηµατοδότηση των 
ΚΠΕ θα πρέπει να γίνεται µε βάση τις ιδιαίτερες ανάγκες 
και το παραγόµενο έργο µε αξιολόγηση της σχέσης δα- 
πάνης -εκπαιδευτικού αποτελέσµατος. 
• Οι εκπαιδευτικοί των ΚΠΕ, που επιτελούν πολύπλευ- 
ρο έργο (εκπαίδευση, επιµόρφωση, παραγωγή υλικού, 
διοίκηση, συντονισµός, συνεργασίες µε φορείς κ.ά.) και 
εργάζονται απογεύµατα και αργίες θα πρέπει να αποζη- 
µιώνονται για την υπερεργασία τους και τις υπερωρίες. 
• Οι εκπαιδευτικοί των ΚΠΕ, όπως και τα άλλα στελέχη 
εκπαίδευσης χρειάζονται ιδιαίτερα επιµορφωτικά προ- 
γράµµατα. 
• Η λειτουργικότερη σύνδεση των ΚΠΕ µε τα Σχολεία 
µπορεί να επιτευχθεί µε την αρµονική συνεργασία ΚΠΕ 
και Υπευθύνων σε διακριτούς συµπληρωµατικούς ρό- 
λους και µε την ενίσχυση θεµατικών δικτυώσεων. 

4) ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ∆ΙΚΤΥΩΣΕΙΣ 

• Τα περιφερειακά,εθνικά και διεθνή θεµατικά δίκτυα: 
α. δίνουν τη δυνατότητα οργανωµένης επιστηµονικής 
και παιδαγωγικής στήριξης των σχολικών προγραµµά- 
των, 
β. διαµορφώνουν πλαίσιο επικοινωνίας µέσω των συ- 
ναντήσεων εργασίας των φυλλαδίων ενηµέρωσης και 
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των µέσων της σύγχρονης τεχνολογίας, 
γ. βοηθούν τους συµµετέχοντες να διαµορφώσουν µέσα 
από την ανταλλαγή απόψεων, εµπειριών και πληροφο- 
ριών πληρέστερη εικόνα για το θέµα που µελετούν και 
5. ευνοούν την ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού και 
συλλογικών δράσεων. 
• Στα θεµατικά δίκτυα πρέπει να διασφαλίζεται: 
α. η επιστηµονική στήριξη από ειδικούς επιστήµονες, 
β. η αποκεντρωτική λειτουργία µε τη συνεργασία Κέ- 
ντρων και Υπευθύνων σε όλη τη χώρα και 
γ. η ουσιαστική συµµετοχή των σχολικών οµάδων. 
• Στα θεµατικά δίκτυα πρέπει να υπάρχει βάθος χρό- 
νου, ώστε να αναπτυχθεί πιλοτική φάση και στη συνέ- 
χεια απαιτείται τουλάχιστον διετής λειτουργία. 
• Τα θεµατικά δίκτυα πρέπει να αφήνουν βαθµούς ε- 
λευθερίας στους συµµετέχοντες, ώστε να αποφευχθεί η 
συνταγοποίηση. 
• Επιβάλλεται η διαρκής αξιολόγηση. 

5) Επιµόρφωση  
• Μέχρι σήµερα έχουν επιµορφωθεί από ΠΕΚ, ΚΠΕ, ΑΕΙ 
και Υπευθύνους πάνω από 10.000 εκπαιδευτικοί. Η ε- 
πιµόρφωση αυτή ήταν βραχυχρόνια, 25 έως 40 ωρών, 
και περιελάµβανε γενικές και θεωρητικές ενότητες για 
τα περιβαλλοντικά προβλήµατα, την οικολογία, την α- 
ναγκαιότητα, τις αρχές και τα χαρακτηριστικά της ΠΕ 
και ενότητες παιδαγωγικής πρακτικής µε εργασία οµά- 
δων για την οργάνωση και υλοποίηση προγράµµατος 
ΠΕ µέσα και έξω από το Σχολείο. 
• ∆εν έχει εξετασθεί συστηµατικά, αν οι εκπαιδευτικοί 
µετά την επιµόρφωση υλοποιούν 
προγράµµατα στο Σχολείο. 
• Φαίνεται ότι τα επιµορφωτικά σεµινάρια πλέον θα 
πρέπει να απευθύνονται σε διαφοροποιηµένα επίπεδα 
αρχαρίων, προχωρηµένων και στελεχών. 
• ∆ιατυπώθηκαν οι απόψεις για: 
α. την παροχή άδειας από το ΥΠΕΠΘ για περισσότερες 
ηµέρες επιµόρφωσης 
β. την προσθήκη επιστηµονικών ζητηµάτων, 
γ. την ανάπτυξη κοινής γλώσσας επικοινωνίας, 
δ. την ανάγκη γενικής εισαγωγικής επιµόρφωσης όλων 
των εκπαιδευτικών και 
ε. την ηθική τόνωση αυτών που παίρνουν µέρος στα σε- 
µινάρια. 
• Από τις αξιολογήσεις των εκπαιδευτικών φαίνεται ότι 
προτιµούν τα σεµινάρια που έχουν πρακτικό παιδαγω- 
γικό προσανατολισµό και όχι αθροίσµατα διαλέξεων. 
• Επιτυχέστερα θα είναι τα σεµινάρια Κέντρων ΠΕ σε συ- 
νεργασία µε Υπευθύνους ΠΕ και Πανεπιστηµιακούς. Τα 
ΚΠΕ έχουν υποδοµές και παιδαγωγική οµάδα, είναι θε- 
σµοθετηµένα όργανα του ΥΠΕΠΘ όπως και οι Υπεύθυνοι 
ΠΕ, γνωρίζουν την εκπαιδευτική πραγµατικότητα, ενώ 
οι Πανεπιστηµιακοί έχουν τις έγκυρες γνώσεις για το ε- 

κάστοτε αντικείµενο και την παιδαγωγική θεωρία. 

6) ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ 

• Οι συνεργασίες µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε, το Υπουργείο Γεωρ- 
γίας, το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας, τις Γενικές 
Γραµµατείες Νέας Γενιάς και Λαϊκής Επιµόρφωσης, το 
ΕΙΝ, τους ∆ήµους και τους πολυπληθείς µη Κυβερνητι- 
κούς Οργανισµούς, έχουν βοηθήσει στο άνοιγµα του 
Σχολείου στην κοινωνία και κυρίως στην ποιότητα των 
προγραµµάτων. Όπου οι ρόλοι είναι σωστά καθορισµέ- 
νοι, οι φορείς αυτοί ενισχύουν την ΠΕ και συµπράττουν 
µε τα θεσµοθετηµένα όργανα του Υπουργείου Παιδείας, 
τα οποία πρέπει να έχουν την ευθύνη του συντονισµού 
και της υλοποίησης. 
• Οι συνεργασίες µε άλλους Κυβερνητικούς και µη Κυ- 
βερνητικούς φορείς που τα αντικείµενα και τα ενδιαφέ- 
ροντα τους συνδέονται είτε µε τη διαχείριση του περι- 
βάλλοντος είτε µε την ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση 
και εκπαίδευση άλλων οµάδων στόχων, προάγουν τα 
προγράµµατα ΠΕ και οδηγούν στην επιθυµητή συλλει- 
τουργία των κοινωνικών φορέων και οµάδων. 
• Η εκπαίδευση των µαθητών και ο συντονισµός των 
εκπαιδευτικών προγραµµάτων είναι έργο των εκπαι- 
δευτικών και των θεσµοθετηµένων οργάνων του 
ΥΠΕΠΘ. Οι άλλοι φορείς συµπράττουν ενισχύοντας την 
ΠΕ παράλληλα µε τις κύριες δράσεις τους, που αφο- 
ρούν το περιβάλλον και άλλων οµάδων στόχους. 
• Η εµπλοκή της τοπικής αυτοδιοίκησης, των επιστη- 
µονικών ιδρυµάτων, των διαφόρων Κυβερνητικών και 
µη Κυβερνητικών φορέων, των συλλόγων γονέων, των 
τοπικών ΜΜΕ, δίνει στα προγράµµατα την κοινωνική 
διάσταση και τη βάση διαλόγου για τη διαχείριση του 
τοπικού περιβάλλοντος. 
• Είναι πολύτιµη η συνεισφορά ειδικών επιστηµόνων ή 
εκπροσώπων φορέων στο γνωστικό µέρος των προ- 
γραµµάτων και της επιµόρφωσης. 

7) ∆ΙΕΘΝΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

• Τα προγράµµατα αυτά έδωσαν στους εκπαιδευτικούς 
και τους µαθητές τη δυνατότητα να διευρύνουν τους ο- 
ρίζοντες τους και να σκεφθούν παγκόσµια ως πολίτες 
του πλανήτη. 
• Η κριτική µεταφορά εµπειρίας είναι ιδιαίτερα θετική 
για το εκπαιδευτικό µας σύστηµα. 
• Υπάρχει ανισότητα στη στήριξη της συµµετοχής των 
σχολικών µονάδων ή φορέων, αφού η οικονοµική στή- 
ριξη των εκπαιδευτικών και των µαθητών ποικίλει ανά 
πρόγραµµα από Ο έως 100%. 
• Επιβάλλεται καλύτερη χρηµατοδότηση των σχολι- 
κών οµάδων. 

8) ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΑΠΟ ΚΠΣ 

• Η χρηµατοδότηση υπήρξε καθοριστικός παράγοντας 

για την ανάπτυξη πολλών δράσεων. 
• Ήταν πλήγµα για την ΠΕ το ότι οι ∆/νσεις Σπουδών 
και ΚΠΣ δε φρόντισαν και για 
την υλοποίηση του αρχικά σχεδιασµένου έργου, της ά- 
µεσης υποστήριξης των σχολικών προγραµµάτων. Στο 
3ο ΚΠΣ αυτό πρέπει να γίνει οπωσδήποτε. 
• Η ανάπτυξη της εθνικής πολιτικής για την ΠΕ πρέπει 
να γίνει ανεξάρτητα από τις χρηµατοδοτήσεις του ΚΠΣ 
και η υλοποίηση της να το χρησιµοποιήσει ως εργαλείο. 
• Άσχηµη εντύπωση έκανε τη φετινή σχολική χρονιά η 
αποχή των ΑΕΙ από την ανάπτυξη δράσεων, όπως η ε- 
πιµόρφωση, που δείχνει ότι το ενδιαφέρον τους είναι 
στενά συνδεδεµένο µε τις χρηµατοδοτήσεις. 

9) ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 

• Μέσα σε 20 χρόνια, από την πλήρη ανυπαρξία εκπαι- 
δευτικού υλικού φθάσαµε σε πολυθεµατική αφθονία 
βιβλίων, πακέτων, cdroms, κασετών κτλ., που βρίσκε- 
ται στην αγορά και στις σχολικές βιβλιοθήκες, στα ΚΠΕ 
και στις ∆/νσεις. Αυτό το υλικό είναι πολύτιµη βάση για 
τον εκπαιδευτικό που επιθυµεί να ασχοληθεί µε το αντι- 
κείµενο. Απαραίτητη προϋπόθεση βέβαια είναι να έχει 
την πρωτοβουλία να το προσαρµόσει στις ανάγκες της 
οµάδας του και τη φαντασία να δηµιουργήσει πάνω σε 
αυτό. 
• Η παραγωγή νέου υλικού από το ΥΠΕΠΘ θα πρέπει να 
πάρει υπόψη της την αξιολόγηση του υπάρχοντος στην 
εφαρµογή σχολικών προγραµµάτων καθώς και τις θε- 
µατικές προτεραιότητες. 

10) ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

• Κρίνεται ως ιδιαίτερα θετικό γεγονός το ότι σε πολλά 
µαθήµατα έχουν συµπεριληφθεί περιβαλλοντικές ενό- 
τητες. Πιστεύουµε ότι η τάση αυτή πρέπει να µεγιστο- 
ποιηθεί, επειδή έτσι ενισχύεται και ο διαθεµατικός χα- 
ρακτήρας της ΠΕ και το ποσοστό των µαθητών που έρ- 
χονται σε επαφή µε το αντικείµενο αλλά και τα εθελο- 
ντικά προγράµµατα µέσα από την ανατροφοδότηση του 
Αναλυτικού Προγράµµατος. 

11) ΘΕΣΗ ΠΑΡΕ∆ΡΟΥ ΣΤΟ 
ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 

• Παρά το ότι η προκήρυξη δηµιούργησε αποκλει- 
σµούς ειδικοτήτων, αφού απευθύνθηκε µόνο σε Φυ- 
σικούς και παρά το ότι εκκρεµούν δικαστικές προ- 
σφυγές κατά της εκλογής της σηµερινής παρέδρου, 
θεωρείται ότι ο θεσµός ενισχύεται σηµαντικά, αφού 
το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο έχει τον πρώτο λόγο στη 
διαµόρφωση των αναλυτικών προγραµµάτων και 
στην έκδοση των βιβλίων. 
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Η ∆. Ε. του Παραρτήµατος Αττικής της 
ΠΕΕΚΠΕ, που προέκυψε από τις 
εκλογές της 21/1/2001, αφού 
διευθέτησε και οργάνωσε το χώρο των 
νέων της γραφείων (στην τωρινή 
διεύθυνση), αποφάσισε και υλοποίησε 
µέχρι στιγµής το εξής πρόγραµµα 
δράσης: 
• οργάνωσε εκδήλωση - στρογγυλό 
τραπέζι µε θέµα: "Περιαστικό πράσινο - 
περιαστικά δάση" σε συνεργασία µε 
τους Υπεύθυνους Π. Ε. της Β' Αθηνών 
• οργάνωσε διήµερη εκδροµή στο 
Μουσείο Υδροκίνησης ∆ηµητσάνας και 
στο Φαράγγι του Βουραϊκού 
• άρχισε τη δηµιουργία βιβλιοθήκης µε 
βιβλία Π. Ε. 
• επεξεργάζεται τη συγγραφή οδηγού 
επιστηµονικής βιβλιογραφίας σχετικής 
µε την Π. Ε. 
• απέστειλε ενηµερωτικό δελτίο 
γνωριµίας µε την ΠΕΕΚΠΕ σε όλους 
τους εκπαιδευτικούς της Αττικής µέσω 
των Υπευθύνων Π. Ε. 
• συµµετείχε στα θερινά Σχολεία της 
ΠΕΕΚΠΕ στέλνοντας 12 πρωτόπειρους 
συναδέλφους στο καθένα, ο 
ενθουσιασµός των οποίων µας 
αναγκάζει να ζητήσουµε την επέκταση 
του θεσµού σε περισσότερα ΚΠΕ το 
επόµενο καλοκαίρι 
• εξέδωσε δύο (2) τεύχη του 
περιοδικού "άκρως εκπαιδευτΟΙΚΟ" 
• διαµαρτυρήθηκε εγγράφως για τον 
παραγκωνισµό των θεσµικών οργάνων 
της Π.Ε. σε ό,τι αφορά την πιλοτική 

 εφαρµογή της "ζώνης" καινοτοµικών 
δραστηριοτήτων στο ∆ηµοτικό και το 
Γυµνάσιο 
Στο υπόλοιπο του τρέχοντος έτους η Α. 
Ε. έχει κατά νου και σχεδιάζει να 
πραγµατοποιηθεί: 
• σύνταξη ερωτηµατολογίου που θα 
διερευνά στάσεις και γνώµες των 
µελών µας σχετικά µε τη φυσιογνωµία 
της ΠΕΕΚΠΕ 
• ηµερίδα µε θέµα: "∆ιδακτική των 
Φυσικών Επιστηµών και Π.Ε." σε 
συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο 
Αθηνών 
• τριήµερη εκδροµή στη Βάλια Κάλντα, 
στον Εθνικό ∆ρυµό Πίνδου 
• επιµορφωτικό σεµινάριο σε 
συνεργασία µε τους Υπεύθυνους Π. Ε. 
της ∆' Αθηνών 
• ανάληψη ευρωπαϊκού προγράµµατος 
που να σχετίζεται µε την επιµόρφωση 
µελών µας στην Π.Ε. 
Πιστεύουµε πως η παραπάνω δράση 
είναι ένα καλό "δείγµα γραφής" για µια 
∆. Ε. που αποτελείται κυρίως από νέα 
πρόσωπα. Προσπαθούµε να 
ανταποκριθούµε στον πολλαπλό ρόλο 
της ΠΕΕΚΠΕ µε ενηµερωτικές, 
επιµορφωτικές και ψυχαγωγικές 
εκδηλώσεις, θα επιθυµούσαµε πάντως 
και τη συνεργασία άλλων 
Παραρτηµάτων σε πιθανές κοινές 
δράσεις. 

Η ∆. Ε. του Παραρτήµατος Αττικής 
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Η ΦΥΣΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

∆ύο εκδηλώσεις µε θέµα "Η Φύση στην Πό- 
λη", οργάνωσε πέρσυ το Παράρτηµα Κ.Μα- 
κεδονίας της ΠΕΕΚΠΕ. 
Η πρώτη ήταν ένα σεµινάριο - εργαστήριο 
που πραγµατοποιήθηκε στις 9-10 Μαρτίου, 
στο ∆ηµοτικό θέατρο Νεάπολης και στο 
Πνευµατικό Κέντρο Πολίχνης στη Θεσσαλο- 
νίκη, σε συνεργασία µε το γραφείο Π.Ε της 
Β'∆/νσης Β/θµιας Εκπ/σης θεσσαλονίκης, 
µε συµµετοχή 60 περίπου εκπαιδευτικών. 
Στόχος του σεµιναρίου ήταν η υποστήριξη 
των εκπαιδευτικών που ασχολούνται µε θέ- 
µατα αστικού περιβάλλοντος, µέσα από ενη- 
 

"Μπορεί χρόνιο να τριγυρνάς στους δρόµους της πόλης σου, 
χωρίς να τη γνωρίσεις! 
Για να τη γνωρίσεις χρειάζεται να ζήσεις το ρυθµό της.  
Να ανακαλύψεις τους κατοίκους της: δίποδους, τετράποδους, 
φτερωτούς αλλά και τους ριζωµένους στο χώµα της. 
Να τη "συλλάβεις" µε τις αισθήσεις σου, 
να την ξαναδείς σα να τη βλέπεις για πρώτη φορά, 
να σταµατήσεις να ακούσεις τη γλώσσα της.  
να τη βλέπεις κάθε φορά διαφορετική.... 
να προεκτείνεται σε ό,τι αντικρίζεις ... " 

∆έσποινα Σουβατζή 

Μικρό χρονικό 

Έχω επισκεφθεί 3 φορές µέχρι τώρα την περιοχή της Κερκίνης µε 
παρέα του Σαββατοκύριακου... (οικογενειακά - τουριστικά). 
Αυτή τη φορά όµως µε την ΠΕΕΚΠΕ έγιναν όλα διαφορετικά, το κύ- 
ριο ενδιαφέρον της εκδροµής - επίσκεψης εστιάστηκε στο εσωτερι- 
κό της λίµνης και τους κατοίκους της (κορµοράνοι, αγριόπαπιες, 
τσιλιβίθρια κτλ.) καθώς και στη µοναδική στην Ευρώπη χλωρίδα 
και πανίδα της... 
Ξεκινήσαµε λοιπόν µια µαγιάτικη µέρα κατά τις 9 το πρωί για τα 
λουτρά Σιδηροκάστρου, διαβήκαµε το Στρυµόνα και φτάσαµε στο 
χωριό Κερκίνη... 
Εκεί µας υποδέχτηκαν ο υπεύθυνος του ΚΠΕ Πορροΐων και η Π.Ο., 
οι οποίοι, αφού µας παρουσίασαν τα προγράµµατα και τις δραστη- 
ριότητες τους ως ΚΠΕ, µας οδήγησαν στο σηµείο επιβίβασης στις 
βάρκες. Έτσι άρχισε η µεγάλη έκπληξη... ενώ πλέαµε προς το εσω- 
τερικό της λίµνης, αυτή µας αποκάλυπτε ένα ένα τα Μυστικά της! 
Περάσαµε δίπλα από βυθισµένα δέντρα που σιγά σιγά µετατρέπο- 

νταν σε δάση! Και επάνω σε αυτά χιλιάδες φωλιές πουλιών! Εδώ σε 
αυτό το σηµείο έρχεται να προστεθεί το ταλέντο και η γνώση του 
ντόπιου οδηγού της βάρκας, που σε όλη τη διαδροµή µας πληροφο- 
ρούσε για τα χιλιάδες µουσικά της λίµνης και των κατοίκων της, 
των πουλιών! 
Πώς θα τα πλησιάσουµε - πού είναι οι φωλιές τους - πότε κοιµού- 
νται - πότε τρώνε και τι τρώνε - από τι κινδυνεύουν - πώς κάνουν έ- 
ρωτα - πώς µεγαλώνουν τα µικρά τους - ποια µέρη προτιµούν - 
ποια είδη είναι σπάνια - γιατί ο άνθρωπος δε λεηλάτησε και δεν κα- 
τέστρεψε τη λίµνη... Ευτυχώς αυτό σώζει τα πουλιά, την τροφή 
τους και την ίδια τη λίµνη. Μετά την ασφαλή προσέγγιση µε τις βάρ- 
κες, γυρίσαµε πίσω στην πρόχειρη προβλήτα, δίπλα στα υπέροχα 
νούφαρα. Φωτογράφισα τοπία και φίλους, κι έφυγα γεµάτος όµορ- 
φες εντυπώσεις! 

του Σταύρου Λάσκαρη 
∆άσκαλου - καθηγητής οικονοµολόγου 
Ταµία του ∆Σ της ΠΕΕΚΠΕ Παράρτηµα Κ. Μακεδονίας 

µέρωση και οµαδική - βιωµατική εµπειρία. 
Η δεύτερη ήταν έκθεση φωτογραφίας, µε το
ίδιο θέµα, που οργανώθηκε σε συνεργασία 
µε το Φωτογραφικό Κέντρο Θεσσαλονίκης
και πραγµατοποιήθηκε στον χώρο του Φω-
τογραφικού Κέντρου στις 28 Μαΐου µέχρι 8
Ιουνίου 2001. Στην έκθεση συµµετείχαν µε
φωτογραφίες τους σχολεία αλλά και εκπαι-
δευτικοί, µέλη της ΠΕΕΚΠΕ και µη. 
Μια τέτοια εκδήλωση, αν και οργανώθηκε 
για πρώτη φορά, είχε επιτυχία και έτσι απο-
φασίστηκε να καθιερωθεί σε ετήσια βάση, 
κάθε φορά µε διαφορετικό θέµα. 

της Ρ.Γκόλιου 
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Η οικολογία δε γνωρίζει σύνορα και 
µπορεί να ενώσει Κυβερνήσεις και λα- 
ούς σε ειρηνική συνεργασία µε στόχο 
την προστασία του περιβάλλοντος. Σε 
περιόδους που τα Βαλκάνια είναι στο 
προσκήνιο για τις συγκρούσεις και τους 
πολέµους, η περιοχή των Πρεσπών α- 
ποτελεί σηµείο φιλίας και συνεργασίας. 
Σ' αυτό συνέβαλαν ουσιαστικά δύο έλ- 
ληνες βιολόγοι, οι οποίοι γνώρισαν διε- 
θνή αναγνώριση για το έργο τους. 
Η µεγάλη Πρέσπα βρίσκεται στο βορει- 
οδυτικότερο σηµείο της πατρίδας µας, 
στο νοµό Φλώρινας και αποτελεί τη φυ- 
σική συνοριογραµµή τριών βαλκανι- 
κών κρατών: της Ελλάδας, της FYROM 
και   της  Αλβανίας.   'Εχει   έκταση 
300.000 στρέµµατα και υψόµετρο 
1000 περίπου µέτρα. 
Η µικρή Πρέσπα έχει έκταση 48.500 
στρέµµατα και οι δύο λίµνες µαζί απο- 
τελούν από το 1974 έναν από τους πο- 
λυτιµότερους εθνικούς µας δρυµούς. 
Η περιοχή είναι γνωστή λόγω της µεγά- 
λης φυσικής οµορφιάς της, της υψηλής 
βιοποικιλότητας καθώς και για τους 
πληθυσµούς των σπάνιων υδρόβιων 
πουλιών που φιλοξενεί. Στο λιµναίο αυ- 
τό οικοσύστηµα υπάρχουν περισσότε- 
ρα από 1.500 είδη φυτών σε σύνολο 
6.000 της Ελλάδας (Εταιρεία Προστα- 
σίας Πρέπων, 1990). 
Η Πρέσπα είναι η µοναδική περιοχή 
στην Ελλάδα και στις χώρες της Ευρω- 
παϊκής Ένωσης όπου φωλιάζουν µαζί 
τα δύο είδη πελεκάνων: οι αργυροπελε- 
κάνοι και οι ροδοπελεκάνοι και αποτε- 
λούν τη µεγαλύτερη αποικία αναπαρα- 
γωγής τους στον κόσµο αλλά και τα 
πλέον απειλούµενα είδη. 
Στην Πρέσπα επίσης βρίσκονται συγκε- 
ντρωµένα 26 βυζαντινά και µεταβυζα- 
ντινά µνηµεία και ναοί που χρονολογού- 
νται από το 10ο έως το 19ο αιώνα. 
Σήµερα η Πρέσπα κατοικείται από 
1.300 περίπου άτοµα διεσπαρµένα σε 
δώδεκα χωριά και οικισµούς που ασχο- 
λούνται µε τη γεωργία, κτηνοτροφία, 
αλιεία και πρόσφατα µε τον τουρισµό. 
Η περιοχή των Πρεσπών παρουσιάζει 
τα τυπικά προβλήµατα, που εµφανί- 
ζουν οι αποµακρυσµένες από τα µεγάλα 
αστικά κέντρα περιοχές της υπαίθρου 

της Όλγας Απανωµεριτάκη 
Υπεύθυνης Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης της Β' ∆ιεύθυνσης 
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 
Ν. Θεσσαλονίκης

όπως: µικρός και γηρασµένος πληθυσµός, αίσθηση κοινωνικής αποµόνωσης, 
δυσκολία των κατοίκων να ακολουθήσουν τους σύγχρονους ρυθµούς διάθεσης 
των προϊόντων τους και ελλείπεις κοινωνικές παροχές. 

Όπως και σε άλλους Εθνικούς ∆ρυµούς µας, λόγω έλλειψης ουσιαστικής προ- 
στασίας και εφαρµογής των εθνικών συµβάσεων, και στις Πρέσπες είχε αρχίσει 
η σταδιακή υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος. 
Ήταν τότε το 1983 όταν ο βιολόγος από την Κρήτη, Γιώργος Κατσαδωράκης, 
πήγε στις Πρέσπες για να εκπονήσει τη διδακτορική του διατριβή σχετικά µε τα 
στρουθιόµορφα πουλιά. Πέντε χρόνια αργότερα και η βιολόγος από τη Μυτιλή- 
νη, Μυρσίνη Μαλακού, βρέθηκε στον ίδιο χώρο για τη µελέτη και προστασία 
των Πρεσπών. 
Οι δύο νεαροί επιστήµονες συνεργάστηκαν συστηµατικά για δεκαπέντε συνεχή 
χρόνια σε θέµατα βιολογίας και οικολογίας του υγρότοπου των Πρεσπών. Συ- 
νάντησαν πολλές δυσκολίες στην πορεία του έργου τους, αλλά η αγάπη για τη 
δουλειά τους έδινε νέες ιδέες και πρωτοβουλίες για την αντιµετώπιση των δυ- 
σκολιών αυτών. Παράδειγµα αποτελεί η ίδρυση της Εταιρείας Προστασίας των 
Πρεσπών, διευθύντρια της οποίας είναι έως και σήµερα η Μυρσίνη Μαλακού. 
Συνεργάστηκαν επίσης µε τις τοπικές κοινότητες και µε έµφαση στις τοπικές πα- 
ραδόσεις σχεδίασαν και υλοποίησαν πρωτοβουλίες διαχείρισης του υγρότοπου. 
Βοήθησαν αγρότες να µεταπηδήσουν σε οργανική καλλιέργεια φασολιών, άρχι- 
σαν να επαναφέρουν παραδοσιακές πρακτικές, όπως η χρήση των νεροβούβα- 
λων για τον έλεγχο των υδρόβιων φυτών. Συνεργάστηκαν και µε έλληνες και 
ξένους συναδέλφους τους και µέσα από την Εταιρεία Προστασίας των Πρεσπών 
κατάφεραν να αποτρέψουν αναπτυξιακά έργα που θα υποβάθµιζαν τον υγρό- 
τοπο. Επίσης ενίσχυσαν τον οικοτουρισµό. 
Μετά από τις παραπάνω σηµαντικές προσπάθειες του Γιώργου Κατσαδωράκη 
και της Μυρσίνης Μαλακού, τα αποτελέσµατα κατέδειξαν την αναβάθµιση του υ- 
γρότοπου όπως π.χ. ο πληθυσµός των κυπρίνων αυξήθηκε, η αποικία των αρ- 
γυροπελεκάνων πενταπλασιάστηκε και ακόµα κάτι σηµαντικότερο: έθεσαν τις 
βάσεις για τη δηµιουργία του µοναδικού στα Βαλκάνια τριεθνούς οικολογικού 
πάρκου. 
Έτσι, στις 2 Φεβρουαρίου 2000, συναντήθηκαν οι πρωθυπουργοί της Ελλάδας 
Κώστας Σηµίτης, της FYROM Ljubco Georgievski και της Αλβανίας Ilir Meta και 
συµφώνησαν για συνεργασία σε θέµατα προστασίας του υγρότοπου και διαχεί- 
ρισης των νερών. 
Τον Απρίλιο του 2001 το µεγαλύτερο παγκόσµιο οικολογικό βραβείο "το βρα- 
βείο Γκόλντµαν" δόθηκε στο Γιώργο Κατσοδωράκη και τη Μυρσίνη Μαλακού 
για την προσφορά τους στον υγρότοπο της Πρέσπας. Το 2001 είναι η 12η χρο- 
νιά που απονέµεται το βραβείο αυτό, αφορά έξι γεωγραφικά διαµερίσµατα του 
πλανήτη και επιβραβεύει άτοµα ή οµάδες που δρουν στη βάση της κοινωνίας. 
Το βραβείο συνοδεύεται και µε χρηµατικό ποσό 125.000 δολαρίων. 
Για πρώτη φορά έλληνες επιστήµονες παίρνουν αυτή τη διάκριση για το γεω- 
γραφικό διαµέρισµα της Ευρώπης. 
Η επιβράβευση των προσπαθειών του Γιώργου και της Μυρσίνης λειτουργούν 
κυριολεκτικά και συµβολικά για όλους όσους προσπαθούν για τον ίδιο στόχο 
ως σηµείο ενθάρρυνσης και στήριξης ότι τελικά όλα τα σπουδαία πράγµατα γί- 
νονται µε µικρά µικρά βήµατα. 
Σηµείωση: 
Οι παραπάνω πληροφορίες αντλήθηκαν από: 

1) Το φάκελο της Εταιρείας Προστασίας των Πρεσπών 
2) Τηλεφωνική συζήτηση µε το Γιώργο Κατσαδωράκη 
3) Την εφηµερίδα το Έθνος της Κυριακής, 22.4.2001 
4) Τη διακήρυξη των πρωθυπουργών των τριών χωρών για τις Πρέσπες. 
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του ∆.Σ. της ΠΕΕΚΠΕ 
 

προς τον Υπουργό Παιδείας 

Κύριε Υπουργέ, 
Μετά την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης Γ2 
4568/31 -8-2001 περί αποσπάσεων εκπαιδευτικών 
στα ΚΠΕ, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ένωσης µας 
έγινε αποδέκτης γραπτών ή προφορικών διαµαρτυ- 
ριών και παραπόνων εκπαιδευτικών µελών της 
Ένωσης µας, που πιστεύουν ότι αδικήθηκαν από την 
Απόφαση αυτή (Γερογιάννης, Γκορίλας, Ζούπανος, 
Ιωαννίδης, Καβόγλη, Καλαϊτζίδης, Κουροµιχάκης, 
Μάναλης, Παπαγεωργίου, Τσολακοπούλου, Χον- 
δραλής). 
Ο Πρόεδρος της Ένωσης µας συνεκάλεσε έκτακτη 
συνεδρίαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, το βράδυ 
της 10ης Σεπτεµβρίου 2001, κατά τη διάρκεια της 
οποίας συζητήθηκε η παραπάνω Απόφαση και έγι- 
ναν γενικότερες εκτιµήσεις για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. 
Ύστερα από οµόφωνη απόφαση του ∆.Σ. σας γνω- 
στοποιούµε τις παρακάτω εκτιµήσεις και προτάσεις 
µας τόσο ως προς το θέµα των αποσπάσεων εκπαι- 
δευτικών στα ΚΠΕ όσο και ως προς άλλα σηµαντικά 
ζητήµατα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης: 

Α.Το ∆.Σ. της ΠΕΕΚΠΕ εκφράζει τη µεγάλη ικανοποί- 
ηση του: 
1 .∆ιότι η ΥΑ Γ2 4568/31 -8-01 ικανοποιεί συνθετι- 
κό τις ανάγκες στελέχωσης των ΚΠΕ στη συντριπτι- 
κή πλειοψηφία των περιπτώσεων (όπως άλλωστε 
κατεγράφη και στην προηγηθείσα της συνεδρίασης 
του ∆.Σ. υπηρεσιακή συνάντηση των Υπευθύνων 
των ΚΠΕ όλης της χώρας). 
2.∆ιότι µε την απόφαση αυτή επελέγησαν ως Υπεύ- 
θυνος και Αναπληρωτής Υπευθύνου στο ΚΠΕ Σπε- 
τσών για πρώτη φορά µέλη της παιδαγωγικής του 
οµάδας, όπως προβλέπει η δηµοσιευµένη σε ΦΕΚ ι- 
δρυτική Υπουργική Απόφαση, που δεν είχε εφαρµο- 
σθεί την προηγούµενη τριετία. 
3.∆ιότι συντελέστηκε αύξηση, στο ποσοστό των 
εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης στο σύ- 
νολο των εκπαιδευτικών των ΚΠΕ. 
Ί.Επειδή µε παράλληλες Υπουργικές Αποφάσεις ε- 
πεκτάθηκε σε επτά (7) ο αριθµός των µελών των 
παιδαγωγικών οµάδων όλων των ΚΠΕ, και ανεξαρ- 
τητοποιήθηκε θεσµικά το ΚΠΕ Ακράτας, 
5.Επειδή επιτέλους έγινε το ιστορικό βήµα της πιλο- 
τικής εφαρµογής της ζώνης καινοτοµικών δραστη- 
ριοτήτων στο ∆ηµοτικό και το Γυµνάσιο. 
6.Επειδή, σύµφωνα µε το ανακοινωθέν Τεχνικό 
∆ελτίο Μέτρου 2.6 του 2ου ΕΠΕΑΕΚ, το ΥΠΕΠΘ α- 
ποφάσισε γενναία χρηµατοδότηση πολλών έργων 
της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης από το Γ'ΚΠΣ. 
Εκτιµούµε ιδιαίτερα το ότι ορίζονται ως τελικοί δι- 
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καιούχοι τα Σχολεία, τα ΚΠΕ και οι τοπικές ∆/νσεις 
Εκπ/σης. 
Β. Το ∆.Σ. της ΠΕΕΚΠΕ παρακαλεί το ΥΠΕΠΘ να ε- 

ξετάσει τις διαµαρτυρίες και τα παράπονα όλων των 
συναδέλφων που θεωρούν ότι αδικούνται από την 
Απόφαση απόσπασης εκπαιδευτικών στα ΚΠΕ, εξα- 
ντλώντας όλα τα περιθώρια των νόµιµων δηµοκρα- 
τικών διαδικασιών. ∆ιευκρινίζουµε βεβαίως ότι σε- 
βόµεθα και εκτιµούµε όλους τους συναδέλφους και 
το έργο τους τόσο στην εκπαίδευση γενικό όσο και 
στην Π.Ε. ειδικότερα και ότι δεν επιθυµούµε να ε- 
µπλακούµε σε προσωπικές αντιδικίες, όπου υπάρ- 
χει πιθανότητα να εµφιλοχωρήσουν στοιχεία εγω- 
κεντρικών υπερεκτιµήσεων. Σε κάθε περίπτωση ό- 
µως επιθυµούµε την αντικειµενική εφαρµογή της 
αρχής της αξιοκρατίας, η οποία πρέπει να διέπει το 
εκπαιδευτικό µας σύστηµα σε όλα τα επίπεδα του. 
Το ∆Σ θεωρεί ότι για την επιλογή εκπαιδευτικών 
στις παιδαγωγικές οµάδες των ΚΠΕ πρέπει να λαµ- 
βάνονται υπόψη: 1. Τα τυπικά και ουσιαστικά προ- 
σόντα των υποψηφίων (συνεκτιµώµενα) 2. Οι ανά- 
γκες διεπιστηµονικής στελέχωσης των οµάδων 3. 

Οι ανάγκες πολυεπίπεδης εσωτερικής και εξωτερι- 
κής συνεργατικής δυναµικής των οµάδων 4. Τα 
δείγµατα γραφής που έχουν δώσει στην πράξη οι υ- 
ποψήφιοι και η συνολική εµπειρία που έχει απο- 
κτήσει η ∆ιοίκηση από τα ΚΠΕ. 
θεωρούµε ότι θα είναι ιδιαίτερα θετική η θεσµοθέ- 
τηση από το ΥΠΕΠΘ της συµµετοχής εκπροσώπου 
του ∆Σ της ΠΕΕΚΠΕ στις διαδικασίες επιλογής στε- 
λεχών Π.Ε., όπως από καιρό έχουµε ζητήσει. 
Γ.Το ∆.Σ. της ΠΕΕΚΠΕ ζητά την πραγµατοποίηση 
συναντήσεων µε Σας και µε υπηρεσιακά στελέχη, 
που εσείς θα ορίσετε, προκειµένου να συζητήσουµε 
τόσο γύρω από τα παραπάνω θέµατα όσο και γύρω 
από άλλα σηµαντικά θέµατα της Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης όπως: 
1. Η συγκρότηση συντονιστικού οργάνου Π Ε. 
2. Το σταµάτηµα των Προγραµµάτων "µαϊµούδων" 
στα Σχολεία για συµπλήρωση ωραρίου ή υπερω- 
ριών. 
3. Η αξιολόγηση των Προγραµµάτων Π.Ε. και η ιέ- 
ράρχηση προτεραιοτήτων. 
4.Ο επαναπροσδιορισµός και η αναβάθµιση του ρό- 
λου των Υπευθύνων των τοπικών ∆ιευθύνσεων 
Εκπαίδευσης. 
5. Η συγκρότηση διαχειριστικών επιτροπών σε κάθε 
ΚΠΕ. 
6. Η νοµοθετική ρύθµιση της αποζηµίωσης για ερ- 
γασία τα Σαββατοκύριακα και τα απογεύµατα. 
7. Η ουσιαστική συµµετοχή των θεσµοθετηµένων 
οργάνων ΠΕ του ΥΠΕΠΘ (ΚΠΕ και Υπευθύνων) στην 
υλοποίηση των πράξεων του Μέτρου 2.6 του 2ου 
ΕΠΕΑΕΚ και στη ζώνη καινοτοµικών δραστηριοτή- 
των όπου αυτή αφορά προγράµµατα ΠΕ. 
8. Οι δυνατότητες συµµετοχής της ΠΕΕΚΠΕ σε έργα 
του 3ου ΚΠΣ. 
9. Άλλα θέµατα. 

Άλλωστε, πιστεύουµε, ότι ήδη έχει καταγραφεί η 
θετική συµβολή µας στις συσκέψεις µε υπηρεσιακά 
στελέχη για θέµατα ΠΕ, όπου µας προσεκάλεσε κα- 
τά την περσινή σχολική χρονιά ο Υφυπουργός κος 
Φίλιππος Πετσάλνικος αλλά και στις συζητήσεις µας 
µε το Γενικό και Ειδικό Γραµµατέα και τους ∆ιευθυ- 
ντές Σπουδών. 

Για το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

Ο Πρόεδρος 
Γιώργος Φαραγγιτάκης 

Ο Γ. Γραµµατέας 
Νίκος Στεφανόπουλος
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Από τις 30 Ιουνίου µέχρι τις 4 Ιουλίου το περσινό 
καλοκαίρι έγιναν τα πρώτα (πιλοτικά) 5νθήµερα 
θερινά σχολεία Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
της ΠΕΕΚΠΕ µε τη συνεργασία των Κέντρων Π.Ε. 
Καστοριάς, Μουζακίου και Σουφλίου. 
Τα θερινά σχολεία παρακολούθησαν συνολικά εκα- 
τόν είκοσι (120) συνάδελφοι Α/θµιας και Β/θµιας 
Εκπ/σης από όλη τη χώρα. (Μόνο από το παράρ- 
τηµα ∆υτ. Ελλάδας δεν είχαµε καµιά συµµετοχή!) 
Ευχαριστούµε για τη συνεργασία τους τα Α.Σ. ό- 
λων των παραρτηµάτων της ΠΕΕΚΠΕ, τις παιδα- 
γωγικές οµάδες των Κέντρων Π.Ε. Καστοριάς, 
Μουζακίου και Σουφλίου, τους εξωτερικούς επι- 
µορφωτές όπως τους Καθηγητές Πανεπιστηµίων 
κ.κ. Μαργαρίτα Αριανούτσου και Στέφανο Παρα- 
σκευόπουλο, το ιστορικό στέλεχος της Π.Ε. τ. Σχ. 
Σύµβουλο κα Ιωάννα Αλεξοπούλου, τις τοπικές 
αυτοδιοικήσεις και όλους όσους συνέβαλαν µε ο- 
ποιοδήποτε τρόπο στην µεγάλη επιτυχία. Γιατί 
περί επιτυχίας πρόκειται αν πάρουµε υπόψη τα 
σκορ που δείχνουν τα ανώνυµα ερωτηµατολόγια 
αξιολόγησης που έχουµε στα χέρια µας. 

Αποτελέσµατα της επεξεργασίας των φύλλων τε- 
λικής αξιολόγησης των θερινών σχολείων: 
Στην ερώτηση αν διαµορφώθηκαν καλύτερες 
προϋποθέσεις για την εφαρµογή Προγράµµατος 
ΠΕ στο σχολείο σας όλοι απάντησαν, Ναι. 
Ενώ η πλειοψηφία των προτάσεων ,παρατηρήσε- 
ων και ελεύθερων γνωµών αναφερόταν σε συγ- 
χαρητήρια για τους διοργανωτές των θερινών 
σχολείων, για συνέχιση και επέκταση των θερι- 
νών σχολείων και σε άλλα ΚΠΕ, στη σηµασία της 
βιωµατικής προσέγγισης στα σεµινάρια Π.Ε. 
Η ΠΕΕΚΠΕ θα συνεχίσει σ' αυτή την κατεύθυνση 
της δηµιουργικής συνεργασίας προκειµένου να 
προσφέρει σε όσο γίνεται περισσότερα µέλη της 
τέτοιες ευκαιρίες. 
Η διαρκής αύξηση του αριθµού των µελών µας 
και η ενθουσιώδης συµµετοχή τους σε όλες τις 
δράσεις δείχνει ότι µάλλον είµαστε σε καλό δρόµο. 

Για το ∆.Σ. 
Ο Γ. Γραµµατέας Ο Πρόεδρος 

Νίκος Στεφανόπουλος    Γιώργος Φαραγγιτάκης 

  

Εργαστήρια' Εισηγήσεις γενικού µέρους *       Περιεχόµενο προγράµµατος' Επιµορφωτές * 
  

 

  

Πρόγραµµα πεδίου' Οµαδική εργασία' ∆οµή προγράµµατος * Μέσα(υποδοµές, εξοπλισµοί)' 
  

 

  

Κλίµα συνεργασίας' Προετοιµασία των διοργανωτών * Φιλοξενία 
Ενηµέρωση που είχαν τα 
µέλη για το θερινό σχολείο * 
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Καθηγητές 56% 

κάτω των 30 31-40 41-50 άνω των 50 
Ηλικία 

2% 40% 58% - 

Επιµόρφωση στην Π Ε Το µεγαλύτερο ποσοστό 
συναδέλφων είχε από 0 µέχρι 30 ώρες 
επιµόρφωση στην ΠΕ 

 

Η ταυτότητα των τριών θερινών Σχολείων 


